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DEWAN UNDANGAN NEGERI MULAI BERSIDANG PADA PUKUL 9.30 PAG1 

IIADIR 

YANG BHRHORMAT MULIA DATO' YANG. DIPERTUA 
Dato' Eugku Bijaya Sura. 
DSMT., DPMT. ,SMT.,AMN., PJC.. PJ K., BLB. 
(Dato' Syed Omar bin Mohamad) 
WAKIL PAKA 

YANG AMAT BERHORMAT MENTER1 BHSAR TERENGGANU 
Dato' Scri Amar Di Raja (Tan Sri Haji Wau Mokhtar bin Ahanid), 
SS MT., PSM., SPM T., DA., D PM J., KM N., J P.. PJ K. 
WAKIL CUKAI 

Yang Bcrhormat Dato' Haji Abdul Rashid bin Ngah, 
SPMT. ,JSM.. PJC. ,PJK. 
WAKIL SEBERANG TAKIR 

Yang Bcrhormat Dato' Dr. Mohd Yusol bin Haji Mohd Noor, 
SPM'L ,DSSA. ,JMN., PPT. 
WAKIL KAMPUNG RAJA 

Yang Berhorraat Dato' Haji Mamat Ghazalee bin Abdul Rahman, 
DSMT., ASM.,KMN..PJK. 
WAKIL LANGKAP 

Yang Bcrhormat Dato' Aziz (o- Ibrahim bin Awaug, 
DPMT., AMN., PJ K. 
WAKIL SURA 

Yang Berhormal Hncik Aluuad bin Said. PJK. 
WAKIL KIJAI. 

Yang Bcrhormat Mulia Tengku Putcra bin Teugku Awaug, 
WAKIL 'I HLEMONG 

Yang Bcrhormat Hncik Wong Loon Meng. 
WAKIL BANDAR 

( i )  
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Yang Berhormal Date' Haji Wan Zakaria bin Abdul Rahman, 
DPMT., ASM., PJ C., PJ K., PPN. 
WAKIL KUALA BESUT 

Yang Berhormal Dato' I-laji Muda bin Mamat, 
DPMT., PJK., PPN. 
WAKJL PENGKALAN BHRANGAN 

Yang Berhormal Dr. Abdul Wahab bin Ngah, SM'L 
WAK1L RATU RAKIT 

Yang Berhormal Haji Harun bin Hassan, 
AMT..AMN..PJK. 
WAKIL AIR PUTIH 

Yang Berhormal Haji Mohamad (a) Abu Bakar bin Ali, 
AM T., AM N., PJK. 
WAKIL KEMASIK 

Yang Berhormal Haji Awang bin Abdul Jabar, 
ASM., SM'T., AM N., PJ K. 
WAKIL. BUKIT BESI 

Yang Berhormal Encik Oihmau bin Daud, PJC. 
WAKIL AJIL 

Yang Berhormat Haji Idris bin Mamal, 
WAKIL JERTIH 

Yang Berhormat Haji Roslan bin Haji Awaag Chik, 
WAKIL LADANG 

Yang Berhormat Encik Mohd Jidin bin Shafee, 
WAKIL PERMAISURI 

Yang Berhormal Haji Mohamad bin Abu Bakar, 
WAKIL BUKIT TUNGGAL 

Yang Berhormat Encik Mohd Luknian bin Muda, 
WAKIL. JAB I 

Yang Berhormat Haji Ibrahim bin YusoL, 
WAKIL KUALA BERANG 
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Yang Berhormat Tuan Yaakub bin Abdul Kadir, 

WAK1L HUH J BBSUT 

Yang Berhormat Haji Ilaruubin laib, 
WAKIL MANIR 

Yang Berhormat Haji Wan Abdul Muttalib bin bin bong, 

WAKIL BATH BURUK 

Yang Berhormat Haji Abdul Hadi bin Haji Awaug, 

WAKIL. RHU RF.N DAN H 

Yang Berhormat Haji Mohd Abdul Wahid bin Haji Fndut 

WAKIL WAKAF MFMPHLAM 

Yang Berhormat Haji Abu Bakar bin Abdullah, 

WAKIL TF.PUH 

Yang Berhormat F.ncik Yahaya bin /\li, 
WAKIL ALUR 1.1 MBA I 

Yang Berhormat Haji Ismail bin Mam at, 
WAKIL THI .UK PASII 

TTDAK HADIR 

Yang Berhormat Dato' Dr. Abdul Latill bin Awang, 

(  i i i )  
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HADIR menurui Fasal XIII (3) Uudang-Undang Bagi Diri 
Kerajaau Tercngganu (Bab Yang Perlama) 

YANG BF-RIIORMAT SHTIAUSAIIA KF.RAIAAN 
Dato' Seri Dato' Lela Perkasa, 
(Dato' Serri Mohd Azahar bin Othniau), 
SSMT. ,SPMT., PJC., PJ K..BI .B. 

YANG BHRHORM AT PEN ASII1 AT IJ N DAN G-1 < N DAN G NEGF.kl 
I-ncik Ab. Karim bin Ab. Rahman 

TIDAK IIADIR 

YANG BEKHORMAT PHGAWAI KHWANGAN NEGIiRl 
Dalo' Seuara Muda (Dato* Haji Ma/Jan bin Hashim), 
DPMT., ASM., PJ C.. P.IK., BLB. -

TURUT IIADIR 

SETIAUSAI-IA DEWAN UNDANGAN NEGHRI, 
Hncik Osinan bin Muda, PJK. 
(Pcgawai Tadbir Negcri Terengganu) 

( iv )  
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PUKUL 9.30 PAGI 

DOA 

Dibaca olch Y.B.M. Yaug Dipcrtua. 

UCAFAN YANG DIPERTUA DEWAN 

BisniillahirrahDianirrahini 
AJhaiudulillahi Rabbil Alamin 
Wahibi nastain 
Wassalatu wassalamualaalihi syaidina 
Muhammadiu waalaalihi wasyahbihi ajimain. 

Yang Am at Berhormat Ian Sri Ilaji Wan Mokhtar bin Ahmad, Halo' Seri Amar Di Raja, 
Menteri Besar Tereuggauu serta ahli-ahli Yang Berhormat yang saya hormati sekalian. 

Saya meugueap syukur kehadrat Allah Snbhanahn Walaala kerana dengan rahmatNya kita dapat 
sckali lagi berada dalam Dewan yaug mulia iui uutuk menjalankan amauahNya sebagai ahh 
Dewan Bagi Sidaug Kedua, Penggal Kedua, Dewan IJndangan Kali Kcsembilan. 

Semoga Allah memberkati kita semua, memelihara kita supaya kita tidak lalai uieugingatkanNya 
dalam meuyatakan sesuatn selama kita berada di dalam Dewan ini, denganNya terpeliharalah 
nam a baik Dewan Uudangan Negeri lerengganu sepanjaug /am an. 

Kita mcsyuarat pada hari iui sehari sahaja sebagaimaua kertas kerja yaug ada di depan kita. 
Saya mengucapkan terima kasih di atas kerjasama Yang Berhormat sekalian, memberi kerjasama 

kepada saya dalam menjalankan tugas ini. 

Sekian, "Selamat Bersidang'. 
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KERTAS-KERTAS KERJA DAN LAPORAN-EAPORAN 

YANCr BhRHORMAl MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Kertas-kertas Kerja dan Laporan 
yaug dibeutaugkau ialah: 

(1) Peruntukau Tainbahau Yang Pertain a Anggaran 
Perbekalan Tahun 1996. 

(DUN. Bil. 11/96) 

(2) Perunlukan Tainbahau Bekalan Air Ne-geri 1996. 

(DUN. Bil. 12/96) 

(3) Pcnyata Kira-Kira Tahunan Majlis Daerah Hulu 
Terengganu Bagi Tahun 1993. 

(DUN. Bil. 13/96) 

(4) Penyata Kira-Kira Tahunan Majlis Daerah Hulu 
Terengganu Bagi Tahun 1994. 

(DUN. Bil. 14/96) 

(5) Penyata Kira-Kira Tahunan Majlis Daerah Dunguu 
Bagi Tahun 1990. 

(DUN. Bil. 15/96) 

(6) Penyata Kira-Kira Tahunan Majlis Daerah Dungun 
Bagi Tahun 1991. 

(DUN.Bil. 16/96) 

(7) Penyata Kira-Kira Tahunan Majlis Daerah Dungun 
Bagi Tahun 1992. 

(DUN. Bil. 17/96) 

(K) Penyata Kira-Kira Tahunan Majlis Daerah Dungun 
Bagi Tahun 1993. 

(DUN. Bil. 1 (3/96) 
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Pen y at a Kira-Kira Tahuuan Majlis Daerah Dimgun 

Bagi Tahun 1994. 

(DUN. Bil. 19/96) 

Penvata Tahuuan Suruhanjaya Perkhiduiatan Negeri 

Bagi Tahun 1995. 

(DUN. Bil. 20/96) 

Laporau Jawatankuasa Kira-Kira Wang Kerajaau 
Negeri Berkeuaau Laporau Ketua Audit Negara 
Mengenai Kira-Kira Negeri Tereugganu Bagi Tahun 

1992. 

(DUN. Bil. 21/96) 
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SOALAN-SOALAN YANG TELAII DIBERI NOTIS 

SOALAN-SOALAN BERTULIS 

YANG BERHORMAT Ml ILIA DATO' YANG DIPERTIJA: Ahii-ahli Yang Berhormat 
sekalian, jawapan-jawapan kepada soalan-soalan beriulis yaug telah diberi notis, vang 
dibentangkan di hadapau /\hli Yang Berhormat sekalian ialah soalan-soalan daripada: 

(1) Y.B. Haji Wan Abd. Muttaiib bin Embong 
(Wakil Batu Burnk) 

(2) Y.B. Haji Harnn bin Taib 
(Wakil Manir) 

(3) Y.B. Ilaji Abdul Hadi bin Ilaji Awang 
(Wakil Rhu Reiidang) 

(4) Y.B. Haji Mohd Abdul Wahid bin Haji Fndut 
(Wakil Wakaf Mempelam) 

(5) Y.B. Ilaji Abu Bakar bin Abdullah 
(Wakil Tepoh) 

(6) Y.B. Eneik Yahaya bin Ali 
(Wakil Alur I.inibat) 
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SOALAN-SOALAN LISAN 

YANG BERHORMAT MI ILIA DATO' YANG DIPERTUA: Sekaraug saya iiiempersilakan 
Yang Berhormat Eucik Mohii Jidin bin Shalee, Wakil Pcrmaisuri kenmkakan soalan. 

YANG BERHORMAT ENCIK MOIID JIDIN BIN SHAFEE: (Wakil Pcrmaisuri): Yang 

Berhormat Dato' Yang Dipertua, soalan nombor satu -

Terdapal l.cberapa muara sungai di negeri ini yang menjadi terminal pendaratan pelancongan 

sepei'ti Kuala Besui. Merang. Marang dan Iain-lain desiinasi. Sejault manakali sehsngga kini usaha 

kerajaan untuk mendalam. menanda petunjuk-petunjuk kcselamatan. menyediakan pasukan 

penyelamat dan lain-lain persediaan bagi keselesaan pengangkutan laut meiijelang Tahun Melawat 

Terengganu 1997. 

YANG BHRIIORMAT DATO1 AZIZ (« IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Yang 
Berhormat Dato' Yang Dipertua, ada tiga muara sungai utama dalam Negen lerengganu mi 
yang menjadi pusat pendaratan pelancoug. Yang pertama ialah Kuala Besut. kerja mendalam 
muara sungai Kuala Besut, pembiuaan pemecah ombak dan juga jeti pelancoug dalam proses 
pembiuaan Bagi muara sungai Merang. pembiuaan jeti tclah siap dan pembiuaan pemecah 
ombak yang kedua dalam proses tender dan akau dilaksanakan pada tahun mi juga. Bagi muara 
sungai Marang, pakar perunding sedang menjalaukan rekabentuk dan Insya Allah akan siap pada 
bulan Oktober 1996 dan dijangka dilaksanakan dalam Raucangan Malaysia Ketujuh. 

Berkeuaau dengau petimjuk keselamatau bagi kawasan muara sungai yang digazet sebagai 
pelabuhan. adalah menjadi tugas pihak Jabatan Laut bagi menaudakau tanda-tanda keselamatau 
sepcrti boya dan juga rumah api. Di samping itu Jabatan Perikanau juga meuiaiu perauan >agi 
keselesaan bot pelancoug dan juga bot nelayan. Mengcnai Pasukan Penyelamat k.ta ada tiga 
agensi, agensi pelaksaua yang meujalankau kerja-kerja keselamatau taitu Jabatan Laut, Jabatan 

Perikanau dan juga Marin Polis. 

Terinia kasih, Dato' Yang Dipertua. 

YANG BERHORMAT ENCIK MOIID JIDIN BIN SHAFEE (Wakil Permaisuri): Yang 
Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, soalan tambahan - Selain daripada muara-
muara yang disebutkan tadi, adakah kerajaan juga bercadang untuk membaikt ataupuu 
mendalam dan membauguu muara Sungai Kuala Terengganu dan tanah di sekilarnya. 

YANG BERHORMAT DATO' AZIZ (o IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Muara 
Sungai Kuala Terengganu adalah merupakau muara yang paling utama ia merupakan pelabuhan 
asal, terawal Terengganu. Dan di Kuala Terengganu juga kita telah meuibma sebuah jeti dan 
terminal pelancoug utama dan usaha untuk menjaga keselamatau muara Sungai Kuala 
Terengganu seperii apa yaug kita baca dalam akhbar baru-baru ini laitu mengeluarkau sebuah 
kapal lama yang telah tenggelam di situ sedang dilaksanakan. Jadi wasalab keselamatau Insya 
Allah, saya rasa bagi bot pelancoug tidak menjadi halangau. lerima kasih. 

5 



9 September  1996 

Walau bagaiinauapuu, usaha-usaha sedang dibuat olch kerajaau, agensi-agensi terlibat bagi 
membcri, mcmbuat apa namauya perancaugan bagi uieudalamkau lagi muara Sungai Kuala 
Terengganu. Terima kasih. 

YANG BERHORMAT HAJI ABDUL I1AD1 BIN IIAJI AWANG (Wakil Rhu Rendang): 
Soalan tambahan Dato' Yaug Diperlua - Adakah lenuiual peudaratan uutuk pclancoug ini jugak 
akan diberi keiuudahan yaug sama kepada nclayan tempatan. 

YANG BERHORMAT DATO' AZIZ (« IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Jeti 
pelaucoug adalah uutuk pelancong saja Dato' Yaug Dipertua, yaug uelayau memaug sudah ada 
uelayauuya, kita banyak jeti peudaratan ikau uelayau. 

YANG BERHORMAT HAJI ABDUL HAD I BIN IIAJI WANG (Wakil Rhu Rendaug): Terima 
kasih. 

YANG BERHORMAT ENCIK MOIID JIDIN BIN SHAEEE (Wakil Peruiaisuri): Yang 
Berhorniat Mulia Dato' Yang Dipertua, soalau uouibor dua: 

a. Setakat ini berapakuh jumlah unit iitmali murah yang telah dibina di negeri 

ini oleh Jabalan Peiumahan Ncgara. 

b. Scjauh manakah pula sanibulan dari rakyat Negeri Terengganu lerhadap 

penjualan rumah-rumah murah terscbut. 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Assalatuulaikuiu 
warahmatullahi wabarokatuh. Yang Berhorniat Mulia Dato' Yang Diperlua, setakat ini Jabaian 
Ferumahan Negara telah membiua sejumlah 1.610 buah ruuiah di Terengganu iaitu semenjak 
Jabatan Perumahau Negara bertiudak sebagai Pegawai Pelaksaua rnulai tahun 1991 dan 
sambutan yang diterima amatlah luenggalakkau. 

YANG BERHORMAT ENCIK MOIID JIDIN BIN SIIAFHH (Wakil Peruiaisuri): Yaug 
Berhorniat Mulia Dato' Yaug Dipertua, soalan nombor tiga: 

Apakah jenis-jenis pertanian, kemudalian dan galakan yang telah dan ukan disediakan oleh 

Kerajaan Negeii bagi menjamill sektor pertanian di negeri ini titenjadi satu scktor yang dapat 

memberikan pulangan ekonomi yang baik kepada petani dan pengusaha tempatan. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAM AT GHAZAJ.EE BIN ABDIJL RAHMAN (Wakil 
Laugkap): Terima kasih, Yaug Berhorniat Mulia Dato' Yang Dipertua. Yang Berhormal Dato' 
Yang Dipertua, pada menjawab soalan ini, suka saya niemaklunikan kepada Yang Berhorniat itu 
dan jugak kepada Dewan yang mulia ini iaitu niallamat kerajaau negeri di dalam sektor pertanian 
ialah yaug pertama sekali untuk meneapai, meniugkatkan pertumbuhan sektor pertanian daripada 
kedudukan sekarang 2.3V< kepada 4{/t niuugkiu tneujelang abad yang akan datang; dan yang 
keduauya ianya bertujuan untuk niembasnii keniiskinau deugau secara yaug berkesau di kalangau 
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petani-petani, uelayau, peiiternak penduduk luar bandar dengan cara meningkatkan ekonomi 

mereka iui. 

Dato' Yang Dipertua, tanaman-tanaman yang digalakkan dan jngak hasil-hasil pertanian, 
pcrikanan dan jngak perhutanan yang digalakkan ialah bagi pertanian tanaman-tanaman komersil 
iaitu tanaman-tanaman ekonomi yang mempunyai pasaran yang melnas dan jugak nilai ataupun 
barga yang baik. Tanaman-tauanian 'primary' yang digalakkan utama bagi pertanian saiah 
seperti Duku Terengganu iaitu sejenis buah komersil Tereuggauu, dokong, durian. salak, limau 
uiadu, rosellc dan sayur-sayuran. Di sainping itu, ada beberapa tanaman-tanaman pertanian 
yang digalakkan seperti cempedak. rambutau klon-klou yang komersil, jambu madu, buah eiku, 
buah sukon jugak akau diberi peuekanau. Pada menjawab apakah kemudahan yang dibenkau 
oleh kerajaan, suka saya menyatakau iaitu sebagaimaua yang kita sedia maklum kerajaan 
telah memberikan dan akan meningkatkan lagi pada masa akau datang bantuan-banhiau, 
kernudahan-keniudahau, galakau-galakan kepada petani-petani seperti input, khidmal nasihat, 
jeutera dan jugak tanah-tanah seperti tanah-tauah kelompok dan yang lebih danpada itu Dato 
Yang Dipertua mcmpastikau belanjawan bagi pembanguuan sektor ini akan dapat ditmgkatkan. 

Dato' Yang Dipertua akhir sekali, suka saya meuyebutkan bahawa bantuan-bautuan kerajaan dan 
peranau kerajaan saja tidak meucukupi uutuk meningkatkan pertumbuhan sektor pertanian 1111 
dan jugak rancangau uutuk mewbasmi kemiskiuau, meningkatkan ekonomi pendapatan nelayan 
ianya sangat penting supaya uelayan-nelayau, petani-petani dan penternak sendin meningkatkan 

dan meugubah rancangau ekonomi pertanian mereka. 

Terima kasih, Dato' Yang Dipertua. 

YANG BERHORMAT ENCIK MOHD JIDIN BIN SHAFEE (Wakil Permaisuri): Yang 
Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, soalan tambahan - Sejauh manakah pnla usaha kerajaan 
dalani menggalak dan membanguukan penauaman padi serta usaha mempastikan bekalan beras 
yang cukup di Ncgeri Tereuggauu dan juga bagaimaua pula kerajaan mengambii langkah 
mencukupkau bekalan ikau dan mengawal harga ikan yang berpatutan di negeri ini. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAM AT GHAZALEF BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 
I angkap)- Dato' Yang Dipertua, terima kasih. Negeri Tereuggauu bukan saja kekuraugan 
bekalan beras dan jugak ikan, tetapi sebenar Dato' Yang Dipertua kita jugak kekuraugan bekalan 
ayam, daging, sayur-sayuran. Inilah masalah utama dan 'fundamental' yang dihadapi dalam 
sektor pertanian di Negeri Tereuggauu pada masa ini. Oleh kerana itu menjadi dasar can 
menjadi mat lam at kerajaan negeri supaya Negeri Tereuggauu pada masa akan datang 
meningkatkan pengeluaran di dalam barang-barang makanan uutuk keperluan sendin dan malah 
Dato' Yang Dipertua, apa salahnya kalau kita usahakan supaya kita dapat menjadi negeri yang 
meugeksport, membekalkan barang-barang makanan uutuk uegara dau seterusnya untuk negara-
negara luar, negeri-negeri jirau seperti Singapnra dan jugak Thailand. Bagi padi Dato aug 
Dipertua, tahap sara diri kita ialah pada kadar 45% pada masa ini dau kita mempunyai 
rancangau uutuk meningkatkan padi pada masa ini, kita ada kenal pasti dua kawasan yang barn 
untuk pengeluaran padi satu di Sethi, satu di Maraug di sainping kawasan yang sedia ada akan 
ditingkatkau produktiviti atau pun pengeluaran daripada kawasan yang berkenaan seperti i 
Besut kawasan KETARA. Dato' Yang Dipertua, pihak kita telah mennutak supaya pihak 
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RISDA dan jugak pihak BHRNAS meugkaji rancangan uutuk meugadakan lanaman padi secara 
swasta, secara komersil. Saiu kawasan seluas 2,000 ckar telah pun dikenal pasli dan satu 
rancangan saliran dengau peruntukan 4.1 jula ringgit sudah pun diluluskau, ini salah satu 
daripada rancangan ini. Iusva Allah, Date' Yang Dipertua kita akan meniugkatkau lagi 
pengeluaran padi berkenaan. Ikau Dato' Yang Dipertua, ini pun satu masalah dan pada 
pandangan saya masalah ini adalah in as al ah yaug 'fundamental' jugak masalah ekouomi, 
masalah bekalan dan jugak permintaan. Sebagaimaua yaug kita ketahui ikan ditangkap secara 
bermusim, ada niasa lebih ikau ada masa kurang ikau. Masa kuraug ikau, bekalannva kurang. 
harganya uaik, masa berlebihan hargauva jatuh. Jadi oleh kerana itu kerajaan negeri telah 
nienetapkan satu rancangan iaitu uutuk mengatasi masalah pcrbekalau ikau di Negeri Terenggauu 
ini sepaujaug tahuu. Uutuk ini kita telah memintak satu pihak swasta supaya meugadakan 
perniagaan ikau dengan cara meugadakan blaze-freezer dan juga bilik sejuk ikau distokkan pada 
masa ikan berlebihan dan dijualkan, dikeluarkan kepada pasaran tempatan untuk pengguna-
pengguua tempatan pada masa ikau berkurangan. Jadi ini suatu pendekatau perniagaan yaug kita 
cuba berikan untuk mengatasi masalah ini iaitu masalah kekurangau ikau sepanjang tahuu. 

Terima kasih, Dato' Yang Dipertua. 

YANG BERUORMAT HNCIK YAflAYA BIN AL1 (Wakil Alur Limbat): Yang Berhormat 
Dato' Yang Dipertua, soalan tambahau - Sejauh manakah perauan yaug dimainkan oleh 
kerajaan dan ageusi-agensi kerajaan untuk memberi peudidikan yaug membolehkan, yaug boleh 
menambahkan pengetahuan dan kemahiran kepada petaui-petani dan nelayan-nelayau supaya 
petani-petani dan nelayan-nelayau dapat mengubah sikapnya dari bekerja dalam bidang pertanian 
dan nelayau ini secara tradisional kepada komersil. Terima kasih. 

YANG BERRHORMAT DATO' HAJI MAMA! GHAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 
Laugkap): Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, satu persoalau yaug sangat pentiiig dan 
sangat sukar untuk dijelaskan dengan ringkasuya. Walau macam mana pun Dato' Yang 
Dipertua, kita sedang mengajak melalui beberapa program dan usaha supaya nelayau mempuuyai 
kefahamau, kesedaran dan kelahaman yaug lebih mendalam lagi di dalam kegiatau ekouomi 
mereka. Kita mengajak mereka raenyedari bahawa tidak boleh lagi bertani secara kecil-kecilan 
mereka perlu bertani secara besar-besarau dengan memilih tauaman-tauamau yaug benar-benar 
boleh mendataugkan pendapatan mereka dan mereka perlu melabur di dalam sektor ini janganlah 
mereka bertanam sekadar cukup makau atau pun dalam istilah Negeri Terenggauu 'untuk in akan 
la', cukup makan, makau la saja tidak boleh mesti mereka bersedia melabur dan meugusahakan 
kegiatau pertanian mereka secara komersil. Mereka perlu tabu apa tanamau-tanaman yaug boleh 
mendataugkan pendapatan yang baik, pasaran yaug baik. Dan begitu jugak dalam perikanan, 
mereka perlu, tidak lagi mereka perlu memandaug ke arah yang lain bukan saja tangkap ikan di 
laut tetapi ternak ikan dan udang di darat ikan masin, ikau air masin, ikan air tawar dan jugak 
udang Ilarimau. Pendek kata Dato' Yang Dipertua, kita akan meningkatkan usaha-usaha supaya 
petani, nelayau, penlernak meugusahakan kegiatau mereka secara komersil, mereka perlu 
melibat dalam urusniaga, perniagaan pertanian lebih lagi dan mereka perlu jugak melibatkau diri 
dalam perindustriau, pemerosesan dalam sektor pertanian ini lebih hebat lagi pada masa yang 
akan datang. 

Sekian Dato' Yang Dipertua, terima kasih. 
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YANG BERHORMAT ENGIK MOHD J1DIN BIN SHAFEE (Wakil Permaisuri): Yang 
Bcrhormai Mulia Dato' Yang Dipertua, terima kasih. 

YANG BERHORMAI" MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Terima kasih. Sekarang saya 
meujenipul Yang Berhoruiat yaug kedua, Yang Berhoniial Haji Ibrahim bin Yusof Wakii Kuala 

Be rang. 

YANG BERHORMAT HAJI IBRAHIM BIN YUSOF (Wakil Kuala Berang): Yaug Berhormal 
Mulia Dato' Yang Dipertua, soalan pertama: 

Rerajaan bercita-cita dan bermatlaniai uniuk mcmbangunkan Negeri ini dengan mengimbang 

antara dunia dan akhirat. Pertambahan murid-niuiid di seiengah sckolali amat kctara. Guru 

Agama lidak mencukupi bagi menampung pertambahan murid. I idakkali kerajaan bercadang akun 

menambah bilangan guru Agama di sekolah-sekolah 

YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YUSOF BIN HAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kampuiig Raja): Dato' Yang Dipertua, Assalamulaikuni warahmatullahi wabarokatuh. 
Kerajaan Negeri ruemang bercadang menambah bilangan guru-guru agama daripada masa ke 
semasa. Kedudukan sebeuarnya bukau Kerajaan Negeri sekadar bercadang nak tambah tapi 
telah puu tambah daripada masa ke semasa. Dan ini terbukti apabila terdapat kesulitan di 
perjugkat agensi pusat menambah guru-guru agama, Kerajaan Negeri menambah atas iuisialit 
seudiri dengan mewujudkan guru-guru agama semeutara. 

YANG BERHORMAT 1IATI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Yang Dipertua, soalan tambahau Yang Dipertua - Saya ingin meudapat penjelasan Yaug 
Berhormal meugenai dasar perimbaugau antara dunia dan akhirat. Adakah ini bererti kita buat 
premis judi sikit, buat rumah surau-surau ibadat sikit, atau puu uak imbaug macam maua ni? 

YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YUSOF BIN HAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kanipung Raja): Dato' Yang Dipertua, soalan yaug diutarakan di siui ialah teutang sama ada 
kerajaan bercadang nak tambah atau pun tidak. Tapi sebagai menghormati soalan itu, usaha 
menambah bilangan guru-guru agama ini sebeuarnya memaug kita mengambil kit a supaya 
keperluau yaug dituntut oleh Islam itu akan dapat dilaksauakan kerana guru-guru agama yaug 
dimaksudkan bukan bermakua guru yaug hauya meugajar ilmu agama tetapi guru-guru yaug 
mengajar bidang-bidang yaug lain yaug bolch tuelengkapkau keperluau seoiaug uiuslim vang 

akan meliputi keperluau di dunia dan di akhirat. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu 
Buruk): Yaug Dipertua, saya uiiuta penjelasan Yang Berhormat - Kerajaan bercita-cita dan 
bermatlamat untuk membangunkan negeri ini dengan mengimbang antara dunia dan akhirat, iui 
yaug saya tauya. Apakah erti, konsep 'imbaug' tu. Adakah buat dosa sikit dan buat pahala 
sikit, kena buat sama-sama ke timbang, biar berat sikit akhirat ke. 
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YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YIISOF BIN IIAJ1 MOHI) NOOR (Wakil 
Kampung Raja): Dato' Yang Dipertua, saya sudah fahain uiaksud perwiutaan pcnjelasan im. 
I'etapi mengikut kelaziniauuya kita lidak hanya inentokus kepada soalau asal, tapi at as 
persefahaman saya sambut sedikit hasrat itn dan kalau uak diininta pcnjelasan bolehlah saya 
sebut dalam konteks pcrscinibangan bahavva usaha perimbangau itn nieinaug usaha kila bual 
mencnisi penclitian terhadap kurikuluui yaug dibnat daripada uiasa kc semasa. Tak payah lagj 
diragui tcntang sarna ada kita akan uiemperseiuibaugkan atau pun tidak tetapi kedudukan 
sekarang ini Alhanidulillah, kita dapati sctclah kila mcnilai lepasan daripada sekolah-sekolah 
agauia di negcri ini atan sekolah-sekolah agama di negeri ini yang ditadbirkan oleh Kcrajaan 
Pusal sebenarnya meniang bertujuan nutuk ineucapai matlamat yang dimaksudkan oleh wakil 
Yang Berhorniat yang berkeuaaii. 

YANG BERHORMAT I-IAJI WAN ABDUL MUTALLIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Soalan tanibahau - Adakah kcrajaan sedar atau pun Ying Berhorniat sedar sekarang ini akhlak 
kanak-kanak atau pun niurid-niurid sekolah nienuruu dan merosot, ini yang saya tauya. Dan 
telah pun diberitakan ada di kalangan murid-niurid sekolah yang meujadi pelaeur-pelaeur 
terhorniat pada hari ini, ini yaug saya tauya. Adakah pembauguuau ini diinibangkan, jadi 
pelacur separuh, jadi ustazah separuh atau sebagainya. 

YANG AMAT BERHORMAT DATO' SERI TAN SRI MENTHRI BESAR: Dato' Yang 
Dipertua, maksud diperimbangau di autara di dunia dan akhirat di dunia pun buat kebajikau 
akhirat buat kebajikau bukan sebagaimana difahamkau oleh Ahli Batu Buruk dosa separuh, 
pahala separuh. Yaug Berhorniat sendiri pun tidak tahu perimbangau bagaimana kita nak 
perjuangkau dalam Islam. Itn saja pcnjelasan. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTALLIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Yang Dipertua, saya rasa Yang Am at Berhorniat tersasul daripada soalan penjelasan yang saya 
tanya. Bila ada imbang, uiacam timbang dacing berat alek ui ke ringau alck ni, apa yang 
dimaksudkan ialah persamaan sama ada di dunia dan akhirat ini mestilah menuju matlamat yang 
satu. Tetapi saya tak mahu berbahas Yang Dipertua 

YANG AMAT BERHORMAT DATO' SERI IAN SRI MENTERI BESAR: Tetapi Yang 
Berhorniat telah katakau dosa separuh ke pahala separuh. Apa yang telah dijawab ni jelas dan 
soalan ini pun jelas 'perimbangan1, cuma soal guru nak tainbah murid ramai. Itu saja. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu 
Buruk): Yang Dipertua, tidak sampai maksud tak apa biar saya jawab kemudian. 

YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YIJSOE BIN HAJI MOIID NOOR (Wakil 
Kampung Raja): Dato' Yang Dipertua, saya iugin memberi penjelasan lagi kerana saya sebutkan 
tadi Dato' Yang Dipertua bahawa saya memberi respon hanya kerana menghormati, walaupun 
sebenarnya perkara itn tak perlu diberi perhatiau kerana ia membangkitkan perbahasau seclang-
kan soalan mengikut peraturan kita tidak boleh berakhir dengan perbahasau tapi saya sebutkan 
menghormati seorang kawau, maka saya kata saya terangkan sedikit tentang kedudukan 
kurikulum yaug bertujuan untuk nielahirkan generasi yaug seimbang. Jadi penjelasan yang 
ditaiubah oleh Yang Amat Berhorniat Dato' Mcntcri Bcsar mcngukuhkan lagi bahawa tidak 
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perlulah kita ragui dan jangan sekali-kali kiia menuduh alau menyebul bahawa sistem yang ada 
hari ini mengeluarkan, deugan mohon maaf 'pelacur' kcraua itu tuduhau yang tidak bciasas dan 
kalau icrjadi ia bukan kerana sistcm kita. Mungkin tidak ada sistem yang kita perkenalkan 
sekarang ini, mungkin keadaan lebih buruk. Kita harus mempunyai sikap yang positif dan 

optimistik terhadap sistem yaug ada. 

YANG BERHORMAT Ml I LI A DATO* YANG DIPERTUA: Payah orang nak kenal dunia 

akhirat ni. 

YANG BERHORMAT HATI IBRAHIM BIN YUSOF (Wakil Kuala Beraug): Yang Berhormat 

Mulia Date' Yang Dipertua, soalau kedua: 

Daerah Huhi Tcrengganu adatati Dae rah Luar Bandar. Penilaian UPSR 1995 bagi sekolah-sekolah 

di Daerah Hulu Tcrengganu yang niendapal 4A seramai 332 orang. Yang dapat masuk ke sekolah 

Asia ma Pen nb cuma 12 orang. Adakuh kuota bagi murid-murid luar bandar untiik memasuki 

Asrama Pcnuh telah dihapuskan. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASH ID BIN NGAH (Wakil Seberang Takir): 
Assalamulaikuni vvarahuiatullahi wabarokatuh. Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipettua, 
lazimnya terdapat seniacam kuota atau perunttikan sebauyak 70 peratus yang diberikan kepada 
pelajar-pelajar luar bandar uutuk masuk ke sekolah-sekolah asrama pcnuh. Terdapat sedikit 
percanggahau maklumat yang saya rasa perlu saya betulkan Yaug Berhormat Mulia Dato Vang 
Dipertua, bilangan 332 yaug dikatakau kejayaan pelajar-pelajar Hulu Tcrengganu mendapat 4A 
sepatutuya ialah 53 oraug bukan 332 orang. Dalam maklumat kita ada bilangan 322 bukan 332 
iaitu bilangan pelajar-pelajar 4A seluruh Negeri Terenggauu yaug diterima masuk ke sekolah 

berasrama penuh, Dato' Yang Dipertua. lerima kasih. 

YANG BERHORMAT 11AJI IBRAHIM BIN YUSOF (Wakil Kuala Beraug): Yang Berhormat 

Dato' Yang Dipertua, soalau yaug ketiga: 

Kilang MARDEC Kuala Berang terletak di Pusat Bandar Kuala Berang ianya menyebabkan alam 

sekitarnya tercemar. Tidakkah kerajaan bercadang unluk memindahkan Kilang MARDEC 

terselni! ke kawasan yang baru bagi mengelakkan pcncemaran alam sekiiar dan penceraman air 

minuman penduduk Hulu rerengganu. 

YANG BERHORMAT ENC1K WONG FOON MENG (Wakil Bandar): Yang Berhormat Mulia 
Dato' Yaug Dipertua, bagi mengatasi masalah apa kilaug gctah MARDEC di Kuala Bciang 
pihak kerajaan telah mewujudkan satu Jawatankuasa di peringkal daerah Hulu lerengganu yang 
diauggotai oleh Pejabat Daerah, Pejabat Tanah Daerah. Jabatan Alam Sekitar, Jabatan 
Keselamatan dan Kesihatan Pekerjaan, Pejabat Kesihatau dan Majlis Daerah Hulu lerengganu 
uutuk mcneliti dan meugkaji puuea-punca dan masalah-masalah yang ditimbul oleh kilang 
MARDEC di Kuala Berang ini. Beberapa tinjauan telah pun dibuat dan cadangan-cadangan ke 
atas kawalan peucemaran telah pun dicadangkan dan pihak Jawatankuasa juga telah pun 
membuat peuelitian sama ada hendak memindahkan tapak kilang yang sedia ada ini ke tapak 

yaug lebih sesuai. Tcrima kasih. 
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YANG BERHGRMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EM BONG (Wakil Bata Bunik): 
Soalan tanibahan - Saya nak tanya yang cemar tu udara ke sungai? 

YANG BHRHORMA'I ENCIK WONG FOON MENG (Wakil Bandar): Yang Berhormai Mulia 
Dato' Yang Dipertua, untuk maklumau Yang Berhonuat Wakil Batu Barak kilang get ah 
biasanya mcninibulkan kedua-dna masalah iaitu masalah baa dan juga niasalah pencemarau air 
sckiranya tidak dikawal. 

YANG BERHGRMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EM BONG (Wakil Batu Bunik): 
Yang Berhormat Yang Dipertua, saya lidak in aha bias a saya uiahu kajian dan pendapat 
Jawataukaasa tadi, apa dia, sungai ke udara? 

YANG BERHORMAT ENCIK WONG FOON MENG (Wakil Bandar): Yang Berhormat Mulia 
Yang Dipertua sebagainiana yang saya uyatakan tadi, semua aspek-aspek dan masalah yang 
tint bill 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
"Vang Dipertua, saya minta maaf nielaiukan Yang Berhormat tak faham soalan saya. Saya tanya 
adakah 'finding' atau pun apa nama ui yang diperolehi oleh Jawatan-
kuasa itu yang tercemarnya udara ke atau pun sungai? Kerana kalaulah udara orang Hnlu 
Ferengganu ni dah biasa kalau tidak ada ban yang busuk ni dia tak hidup dah. 

YANG BERHORMAI ENCIK WONG FOON MENG (Wakil Bandar): Yang Berhonuat 
Mulia Dato' Yang Dipertua, masalah yang timbul dan dikaji oleh Jawatankuasa iui meliputi 
kedua-dua aspek dan sebagainiana yang saya uyatakan tadi Jawatankuasa akan menibuat 
cadangan-cadangan termasuk membuat pindahan kilang yang berkeuaan. Itu lebih jelas Yang 
Berhormat Mulia Dato' Yang dipertua. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
I nan Yang Dipertua, soalan tambahau - Tidakkah kerajaan sedar bila nieluluskan lesen itu atau 
pun perumahan awam kos rend ah yang sebelah MARDEC itu dibina, tidakkah kerajaan 
meugambil aspek-aspek dan faktor-faktor iui? 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAM AT GHAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 
Langkap): Dato' Yang Dipertua penjelasau, kilang itu ada dultt rum ah awam kos rend ah 
kemudian Dato' Yang Dipertua, yang saya ingat. Terima kasih. 

YANG BERHORMAT IIAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Betul Dato' Yang Dipertua, rumah kos rendah ui kemudian, tetapi membina dau nieluluskan 
skim rumah-rumah kos rendah iui di sebelah MARDEC iui apakah peuilaian yang dibuat? 

YANG BERHORMAT ENCIK WONG FOON MENG (Wakil Bandar): Yang Berhormat Dato' 
Yang Dipertua, kerajaan metnaug membuat peuilaian apabila nieluluskan sesuatu projek 
pembanguuau sama ada projek iudustri atau pun projek-projek pembangunau yang lain. Untuk 
makluman Yang Berhormat Wakil Batu Buruk, saya ingin meniberi penjelasau Yang Berhormat 
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Mulia Dale' Yang Dipertua hahawa iudustri-industri sarna ada yang mencemar at an pun yang 
tidak mencemar semasa penilaian dibuat iui tergautung kepada sama ada iudustri tersebut dapat 
melaksanakan sislern sebagaimana yang kita syaratkan dengan baik atau pun tidak. Sckiranya la 
dapat dikawal dengan baik dengan opevasi yang sempuma walau pun sistem atau pun rancangan 
perumahan itu dekat atau pun berhampiran dengan kilang ia tidak akan menitnbulkan masalah. 

YANG BERHORMAT HAJI IBRAHIM BIN YUSOF (Wakil Kuala Berang): Yang Berbormat 

Dato' Yang Dipertua. terima kasih. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Sekarang say a menjemput Yang 

Berhormat Haji Wan Muttalib, Wakil Batu Buruk. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Assalaimulaikum warahmatullhi wabarokatuh, Dato' Yang Dipertua seal an yangpertama. 

Sila nyaiakan junilah pusat pendidikan (laska) yang dijalankan olch Yayasan Pembangunan 

Keluarga Negeri Terengganu dan nyatakan nama-nama pusal yang lelah ditubulikan serta 

perbelanjaan dan pendapatan jika ada mengikut pusat. 

YANG BERHORMAT DATO' IIAJI ABD. RASH1D BIN NGAH (Wakil Seberang Takir): 
Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, TASKA yang berkeuaau ialah: 

Yang Pertama: TASKA Keluarga Kuala Terengganu. 
Jalan Sultan Omar. 

Yang kedua: TASKA Keluarga Batas Baru, 
Jalan Batas Baru, Kuala Terengganu. 

Yang Ketiga: TASKA Keluarga Batu Buruk, 
81, Jalan Sultan Mahmud. Kuala Terengganu. 

Yang Keentpat: TASKA Desa Peugadang Baru. 
Sebelah Kilang Roti Serikandi, 
Pengadang Baru, Kuala Terengganu. 

Yaug Kelima: TASKA Desa Telaga Daiug, 
Telaga Daing, Seberang Takir. 

Yang Keenam: TASKA Keluarga Hospital, 
Belakang Lembaga Peududuk dau Pembangunan Keluarga, Hospital Lama, Jalan Sultan 

Mahmud, Kuala Terengganu 

Yang Ketujuh: TASKA Keluarga Durian Burung. 

Yang Kelapan: TASKA Keluarga Wakaf Tembesu, 
Tainan PERM IN I' Makmur. 
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Yang Kesembilan: TASKA Keluarga Tainan Jaya, 
Pekan Hulu Terengganu. 

Yang Kesepuluh: TASKA Keluarga Kuala Berang, 
Jalau Butut, Kuala Berang. 

Yang Kesebelas: TASKA Keluarga Marang, 
Jalau Padang Bola, Marang. 

Yang Kedua belas: TASKA Desa Binjai Rendah, 
Pekan Binjai Rendah, Marang. 

Yang Ketiga belas: TASKA Desa Kuala Besut, 
Kaiupuug Nail, Kuala Besut. 

Yang Keempat belas: TASKA Keluarga Besut, 
No. 12, Bangunan JKR I .ania, Hadapan Balai Polis, 
Kanipung Raja, Besut. 

Yang Kelima belas: TASKA Keluarga Permaisuri, 
Sebelah Tadika Yayasan Islam, 
Bandar Permaisuri. 

Yang Keeuam belas: TASKA Keluarga Setiu, 
Kawasan Peruuiahan Putera Jaya, Pak Kancil, 
Permaisuri, Setiu. 

Yang Ketujuh belas: TASKA Keluarga S1S1-PAKA, 
Peruuiahan Kakitangan TNB, Paka. 

Yang Kelapan belas: TASKA Keluarga KETENGAH Jaya, 
Pejabat Ketengah Jaya, KETENGAH. 

Sembilau belas: TASKA Al-Muktafi Billah Shah, 
Bandar Al-Muktafi Billah Shah, Ketengah. 

Dua puluh: TASKA Keluarga Duugun, 
Kampus 1TM Sura Gate, Dunguu. 

Dua puluh satu: TASKA Desa Kuala Duugun, 
Jalan Sungai Udang, Duugun. 

Dua puluh dua: TASKA Keluarga Geliga, 
Kampuug Geliga Besar, Cukai, Keniaman. 
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Dua puluh tiga: TASKA Keluarga Jalan Air Putih, 
Jalan Air Putih, Kemaman. 

Dua puluh empat: TASKA Keluarga Kemaman, 
Jalan Air Putih, Kemaman. 

Dua puluh lima: TASKA Keluarga Maktab Rendah Sains MARA, Pekarangau Maktab 
Reudah Sains Mara, Wakaf Teugah, Kuala Terenggauu. 

Dua puluh euam: TASKA Keluarga Jalan Kent, 
No. 10, Jalan Kent Satu Off Jalan Maktab, 
Kuala Lumpur. 

Dua puluh tujuh: TASKA Keluarga Damansara, 
Lorong Dungun, Damansara Heights. Kuala Lumpur. 

Dua puluh lapau: TASKA Keluarga Shah Alain, 
Jalan Rambutan, Shah Alain. 

Dua puluh sembilan: TASKA Keluarga Subang Jaya, 
Subang Jaya, Kuala Lumpur. 
Tiga puluh: TASKA Keluarga Sentul, 
Rumah Pangsa Sentul Utara, Sentul, Kuala Lumpur. 

Tiga puluh satu: TASKA Keluarga Seksveu 20 Shah Alam, Jalan Teuggiling Seksyen 

20, Shah Alam. 

Tiga puluh dua: TAD1KA Keluarga Dato' Keramat, 
Dato' Keramat, Kuala Lumpur. 

Saya tidak dapat Yang Berhormat Dato' Yang Dipertua, memberi perincian pendapatau dan 
perbelanjaan bagi satu-satu TASKA. Apa yang dapat saya berikan Yang Berhonnat Dato Vang 
Dipertua jumlah pendapatau keseluruhaunya RM1,598,769.60 dan perbelanjaannya ialah 
RM2,299,285.92. Terima kasih Dato' Yang Dipertua. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN LMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Soalan tambahan Dato' Yang Dipertua - Apakah tujuan dan maksud penubuhan TASKA-
TASKA di Selangor dan Kuala Lumpur? 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NGAH (Wakil Seberang Takir): 
Tujuan yang pentingnya ialah mengembangkan bentuk atau jenis TASKA Keluarga atau pun 
Yayasan Pembangunan Keluarga Islam di luar daripada Negeri lerenggauu. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato' Yang Dipertua, adakah benar bahawa permasalahan perjawatan oleh Yayasan ini belum 

diselesaikan? 
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YANG BERHORMAT DATO' IIAJI ABD. RASHID BIN NOAH (Wakil Seberang Talcsr): 
Dato' Yang Dipertua, dapat saya tanya balik apakah yang dimaksudkan dengan permasalahan 
perjawatan Yang Bcrhormat? 

YANG BERHORMAT HAII WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Balu Buruk): 
Dengan iziu Dato' Yang Dipertua, saya bukan kerajaan. Masai ah perjawatan pegawai-pegawai, 
kakitangan-kakitangan dan pekerja-pekerja yang inengendalikau TASKA ini, adakah mendapat 
kelulusau JPA dari segi perjawataunya? 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NGAII (Wakil Seberaug Takir): 
Dato' Yang Dipertua, belum lagi mendapat kelulusan daripada Jabatan Pekhidmatari Awam 
Malaysia. Dato' Ymg Dipertua. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk: 
Dato' Yang Dipertua, soalan tambahau - Sejak bila usaha-usaha itu dilakukan dan apakah 
permasalahan yang dihadapi sehiuggakan kelulusan JPA lak diperolehi? 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NOAH (Wakil Seberaug Takir): 
Sejak daripada awal lagi Dato' Yang Dipertua, sejak daripada awal penubuhan lagi. 
Masalahnya JPA masih belum dapat memberi keluluasan, sebabuya kita tidak tahu. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato' Yang Dipertua, ialah kalau saya tanya benda yang aneh mana-mana penolakan mestilah 
berasas atau pun ada alasau-alasannya. Saya kurang jelas, pernahkah ada penolakan at an pun 
kalau ada yang menyebabkan Yang Berhormat Exco tak dapat beritahu apakah alasan penolakan. 

YANG AM AT BERHORMAT DATO' SERI IAN SRI MENTERI BESAR: Dato' Yang 
Dipertua, saya suka jelas sikit mengeuai perjawatan ini, kita telah kemukakau kepada JPA dan 
ditolak. Penolakan ini oleh kerana bagi pihak JPA juga tidak memahami konsep dan cara kita 
melaksanakan TASKI atau pun nursery ini. Dan satu 'briefing' telah kita bawak dengan dihadiri 
sendiri oleh Ketua Setiausaha Negara dan dia ainat meuarik dengan cara yang kita iakukan ini 
dan telah minta kepada kita supaya membuat satu permohonau barn bagi memberi jawatari 
dalam TASKA ini. Dan Alhamdulillah kita mendapat sokongau daripada pihak JPA dan JPA 
telah pun mengangkat ke Perbendaharaau untuk kelulusan. Tapi oleh kerana pihak 
Perbendaharaan baraugkali kurang begitu jelas lagi dengan apa yang kita buat dan belum diberi 
jawapan untuk memberi sebagaimana yang telah kita minta. Walau pun pada mulanya ditolak 
dan kita buat apil yang baru untuk menjelaskan perkara ini kepada pihak Perbendaharaan. Dan 
sebab itulah sebagaimana kata Yang Berhormat tadi, kita sedaug menunggu soalan ini; lebih-
lebih lagi perhatian yang akhir sekali telah diberi begitu berat terhadap soal perjawatan ini dan 
apa yang telah kita Iakukan merupakan salah satu matlamat yang telah diusahakan oleh pihak 
kerajaan ini. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Soalan tambaban Dato' Yang Dipertua - Tidakkah rancangan penubuhan ini meujalani proses 
pengkajian dan penganalisaan oleh unit-uuit tertentu kerajaan seperti UPEN dan pembangunan 
serta sebagainya? 

16 



9 September  1996 

YANG BERHORMAT DATQ' HAJI ABD. RASIIID BIN NGAH (Wakil Seberang Takir): 
Date' Yang Dipertua, telah pun dikaji dan didapati baik ditubuhkan, maka ditubuhkan. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato' Yang Dipertua, soalan tambahan - Bukan baik ditubuhkan, saya kata tadi perakuan 
sepatutnya terlebih dahulu dibuat oleh unit-unit yang tertentu sebelum ditubuhkannya supaya 

ianya mendapat saluran yang sempurua. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASIIID BIN NGAH (Wakil Batu Buruk): 
Kcbaikan menubuhkan itu telah diperakukan oleh badan-badan yang dimaksudkan tadi. lenma 

kasih. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MIJTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato' Yang Dipertua, tambahan - Peugeksportan konsep ke Kuala Lumpur dan Selangor mi, 
sila beritahu yang sebenauya tujuannya kerana mengikut dasar dan konsep Tayasan 
Pembangunan ini terlumpu dan diberi keutamaan kepada negeri dan mereka-mereka yang 
memerlukannya sungguh-sungguh. .Tadi kenapa yang lebihkan, apa nam a ui, kenapa vaug 
dikembangkan sayapnya ke negeri-negeri dan kawasau-kawasan yang maju. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASH ID BIN NGAH (Wakil Seberang Takir): 
Yang Berhormat Dato' Yang Dipertua, kita telah beberapa tahun memberikau kemndahan di 
Terengganu dan seperti yang disebut Yang Berhormat sendiri kita mula mengeksport konsep 
TASKA Yayasan Pembangunan Keluarga ke luar negeri dengan tujuan seperti yang saya sebut 
tadi untuk mengembaugkannya dan untuk mendapat peruntukan bagi membiayai apa yang kita 
lakukan di Terengganu yang memerlukan sedikit sebanyak tambahan kerana setengah-setengah 
apa yang kita lakukan di Terengganu, boleh dikatakau kita memberikan subsidi yang begitu 

besar Dato' Yang Dipertua. 

YANG BERHORMAT ENCIK OTHMAN BIN DAUD (Wakil Ajil): Yang Dipertua, soalan 
tambahan - Kita dapali di samping TASKA-TASKA ini terdapat satu lagi pusat pendidikan yang 
tidak rasmi iaitu PASTI. Apakah kerajaan sedar teutang peranau-peranan yang dimainkan oleh 
PASTI ini? Dan kalau perananuya positif, tidakkah kerajaan bercadaug untuk menge ur an 
bantuan kepada PASTI; atau kalau tidak positif atau pun tidak memberi faedah adakah kerajaan 
tidak bercadaug untuk meuutup PASTI-PASTI yang ada di Terengganu ini. lenma kasih. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): Dato 

Yang Dipertua, peujelasan dulu 

YANG BERHORMAT DATO HAJI ABD. RASHID BIN NGAH (Wakil Seberang Takir): 
Dato' Yang Dipertua, saya berhak menjawab bukan Yang Berhormat Wakil Batu Buruk. 

(Bertepuk). 

Pastilah sudah bahawa PASTI-PASTI yang dimaksudkan oleh Yang Berhormat Ajil tadi tidak 
begitu memuaskan hati dari segi pendidikan dau oleh kerana pindaan Akta Pendidikan baru 
boleh dikatakau telah mula berkuatkuasa maka penubuhan-penubuhan kelas-kelas \ang 
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seumpama itu yang tidak menepati peraturan-peraturan atau pun peruutukau-peruiitukan Akta iui 
akan diberi nasi hat supaya mematuhinya, dan maua-mana yang tidak dapat meinatuhi haruslah 
menutup pusat-pusat yang demikian, Dato' Yang Dipertua. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato' Yang Dipertua, penjelasan - PASTI tak terlibat deugan penyalahanguna wang atau pun 
kesalahan glinaau wang. Tetapi TASKA terlibat dengau perbelaujaau yang di iuar authority atau 
pun 'authorization'. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASH ID BIN NOAH (Wakil Seberang Takir): 
Yang Berhoruial Dato' Yang Dipertua, pengurusan pendidikau bukau saja terhenti kepada 
kewangan semata-m at a, salah betul pengurusan kewangau. Tapi yang 
peutingnya salah betul pengurusan budak-budak atau anak-anak di pusat-pusat pendidikau itu 
sendiri. Kita mahu mein- pastikan bahawa pengurusan jiwa anak-anak itu lebih diberi perhatiau 
dan iui kita dapati kurang diberi perhatian oleh PASTI sebagai pusat pendidikau. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato' Yang Dipertua, soalau tambahan - PASTI boleh, oleh itu tidak tiinbul soalan tak betul, 
tak betul, PASTI boleh. 

YANG BERHORMAT DATO' HAII ABD. RASHID BIN NGAH (Wakil Seberang Takir): 
Yang Berhormat Dato' Yaug Dipertua, Insya Allah, Akta Pendidikau yang barn akan 
uieneutukan sauia ada PASTI boleh atau pun tidak. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato' Yaug Dipertua, soalan yang kedua: 

Adakah Kerajaan bercadang untuk mcmberi tupuk bam bagi Ibu Pejabat Polis Di Raja (Kontijen) 

Negeri Terengganu. 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Mulia 
Dato' Yang Dipertua, kerajaan Negeri Terenggauu Darul Iiuau ada meiupunyai eadangan untuk 
meniberi tapak baru bagi Ibu Pejabat Polis Di Raja (Koutinjen) Negeri Terenggauu. 

YANG BERHORMAT HAII WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato' Yang Dipertua, soalan tambahan - Adakah kerajaan telah mengenal p&sti lokasi yang 
sesuai dan apa pula eadangan dengau preinis yang sedia ada. 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Mulia 
Dato' Yang Dipertua kajian dan rundingan sedaug dibuat, ianya belunt pasti. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato' Yang Dipertua, soalan tambahan - Tidakkah Pengerusi Kerajaan Tempatan sedar bahawa 
MPKT telah pun mempunyai pelau baginya. 
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YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Mulia 
Dato' Yang Dipertua pelan satu hal, persetujuaii Polis Di Raja satu hal yang lain dan kedua-
dua pihak harus merundingkannya tciitang persetujuan tapak yang sebenar dan juga kesesuaian 

perancangan kerajaau sendiri. lerima kasih. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 

Daio' Yang Dipertua, soalan saya sama ada dia atau tidak sedar itu saja. 

YANG BERHORMAT ENCIK AH AMD BIN SAID (Wakil Kijal): Bila saya jawab tu sedarlak, 

tak sedar nak jawab guana. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 

Soalan yang ketiga Dato' Yang Dipertua, kalau dia sedar: 

Tidakkah MPKT bercadang mengadakan penutup atau pagar kepada longkang-longkang bcsar 

dalani kawasan perumahan seperti Jalan Sultan Omar dan di antara Jalan Sultan Mohamad dan 

Jalan Pintasan. Gong Kapas dan lain-lain. 

YANG BEHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua, pelaksanaan longkang-longkang besar yang dinyatakan, longkang lagi - adalah 
dinyatakan di bawah 'Package DC2B' dan sedaug di peringkat akhir pelaksanaan dan belum 
diserahkan lagi oleh kontraktor kepada MPKT, coma 97% siap. Rekabentuk longkang tersebut 
yang disediakan oleh pihak Peruuding tidak memasukkan keperluau penutup atau pagar dalam 
dokumen koutrak yang ditawarkan. Bagaimana pun MPKT meuyedari hakikat mi dan sedang 
buat kajian di mana-mana kawasan yang diperlukan pagar untuk keselamalan. lerima kasi . 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato1 Yang Dipertua, soalan tambahan - Selain daripada usaha untuk mengadakan dan saya 
ucapkan terima kasih, bolehkah kerajaau memberikan suatu keutamaau kerana keselamataunya 
sungguh membimbangkan, yang pertama. Yang kedua, Yang Berhormat Setiasuaha Pelancong, 
saya setuju Tahun Melawat Negeri Tereugganu dah hampir kerana longkang-longkang mi pun 
satu pemandangau yang sungguh meuarik deugau kekotoran-kekotorau yang sedia ada. 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Dato' 
Yang Dipertua, Insya Allah soal keselamatan diberi keutamaan dan begitu juga soal kebersihan 

dibcrikan tumpuan. Terima kasih. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Terima kasih. Sekarang saya 

mempersilakau Yang Berhormat luan Haji Harun laib. 

YANG BERHORMAT HAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua, assalamulaikum warahmatullhi wabarokatuh. Soalan pertama. 
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Nyatakan ekuiti Kerajaan Negeri dalam Syarikat Gunawan Steel dan kemajuan projek hingga 
setakat ini. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAM AT GHAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 
Langkap): Terima kasih Dato' Yang Dipertua, terima kasili kepada Yang Berhormat. Dalo' 
Yaug Dipertua pada ineujawab soalan Yang Berhormat itu yang mahu tahu ekuiti Kerajaan 
Negeri dalam Syarikat Gunawan Steei dan kemajuan projek sehiugga ini, saya suka 
memaklumkan yang pert am a sekali ekuiti Kerajaan dalam Syarikat Gunawan Iron and Steel ialah 
22.5%. Kemajuan projek sehingga setakat ini adalah seperti berikut, iaitu projek mengandungi 
dua fasa: Pertama sekali kilang uutuk mengeluarkan plate iaitu 'Plate Mill" yang akau 
niengeluarkan steel sheets' dan kilang ini telah siap dibina pada niasa ini dan sedang menjaiani 
ujian mesin iaitu pada tahap 'commissioning'. Pengeluaran secara komersil steel sheet daripada 
Kilang Plate Mill ini dijangka akan berniula dengan seberapa yang singkat. Pada inasa yang 
singkat Dato' Yang dipertua. 

Yang keduanya, peringkat yang kedua atau pun komponeu yang kedua projek ini ialah kilang 
'Blast Iuniance' dan 'Steel Making' untuk pengeluaran 'steel slabs' iaitu steel slabs ini akan 
digunakan kemudian untuk mengeluarkan 'steel sheets' dan kerja-kerja pembinaan kilang ini 
dijangka dimulakau pada akhir tahun ini. Pada masa ini kerja-kerja 'mobilization' atau pun 
mobilisasi, pemunggahau jeutera-jeutera sedang berjalan daripada Austria dan jugak Holland ke 
Pelabuhan Kemamau, Terengganu. 

Sekiau Dato' Yang Dipertua, terima kasih. 

YANG BERHORMA1 HAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Yaug Berhormat Mulia Dato' 
Ying Dipertua, apakah kerajaan mengenal pasti bahawa apabila syarikat ini beroperasi 
sepenuhnya bahawa ia akan mewujudkau suatu persaingan dengan Syarikat Perwaja Steel. Kita 
tahu Syarikat Perwaja hari ini telah mengalami satu kerugiau yaug besar. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAMAT GHAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 
Langkap): Yang Berhormat Mulia Dato' Yaug Dipertua, pada menjawab soalan Ahli Yang 
Berhormat itu, suka saya menjelaskan bahawa pada peringkat negara Kerajaan Persekutuan 
memaug ada satu dasar yang dipanggil dasar 'rasioualisasi' industri besi di negara ini dan di 
bawah dasar ini kerajaan telah mengenal pasti berapa banyakkah, apa-apa jeniskah kilang-kilaug 
besi dan apakah jenis barang-barang keluarau besi yang diperlukan oleh negara untuk pasaran 
dalam negara dan jugak untuk pasaran eksport. Oleh keraua itu, persoalan bersaing atau 
bertindih, bertindauguya kilang Gunawan Iron and Steel dengan Perwaja atau pun apa-apa kilang 
besi yang ada yang mengeluarkan berbagai-bagai peringkat dan jenis barang, baraug besi sania 
ada peringkat hiliran atau pun huluan atau pun pertengahan sudah pun dikaji. Dato' Yang 
Dipertua, saya suka memaklumkan jugak sebagai menguatkan penjelasan saya dan 
tnenyelesaikau kebimbangan oleh Yang Berhormat itu bahawa kilang ini sudah dilesenkan untuk 
85% produk yang akan dikeluarkan untuk pasaran luar negara terutamanya di Teuggara Asia dan 
jugak di Far East, Timur Jauh, Dato' Yaug Dipertua. 
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YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Soalan i am bah au, Dato' Yang Dipertua - Kerajaau Terenggaiiu juga mempunyai 19% ekuiti 
dalam Perwaja Steel dan pengalaman deugau Perwaja Steel yang jatuh, bangun dan tumbang 
hantpir lingkup. Apakah suara atau pun partisipasi yang boleh menjuruskan kepada 
pembetulan peuguasaan. pentadbiran dan peugurusan syarikat yang ada kepada kerajaan dengan 
22.5% itu supaya peugurusan tidak akan berlaku seperti mana yang berlaku kepada Perwaja 
Steel yang saya percaya Kerajaan Terengganu juga tidak berpuas hati dan mempersoalkan 
banyak ke atas perlautikan bekas Pengarah Urusan, bekas drebar iori pada Perwaja Steel. 

YANG BERHORMAT DATO' HAII MAM AT GHAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 
Langkap): Dato" Yang Dipertua, itu pandangan Ahli Yang Berhormat itu sendiri Dato' Yang 
Dipertua. Suka dialah, dia uak kata mac am mana. Dato' Yang Dipertua pada menjelaskan 
persoalan iui, suka saya meuyatakan iaitu pertama sekali persoalan Perwaja itu, soalan-soalan 
yang laiu saya tidak dapat menjelaskan. Soal bagaimanakah syarikat yang baru ini Gun aw an 
Iron and Steel yang dibimbaugkan soal peugurusannya itu, Kerajaan Negeri yakinlah menaruh 
keyakiuan kalau tidak, tidak menyertai bahawa syarikat ini yang mempunyai pengalaman 
Syarikat Gunawan Iron and Steel adalah sebuah syarikat yang sudah establish di Indonesia, 
yang sudah mempunyai beberapa kilaug-kilaug besi yaug sudah pun berniaga dan inenguasai 
sebahagiau daripada pasaran dunia dan mempunyai rekod perniagaan yang menguntungkan. 
Janganlah kita menaruh kebimbangan oleh kerana perkara ini belum lagi berjalan. Jadi tak usah 
bimbang dululah, dok lagi. Jangan taruh buruk saugka. Jadi kcdudukan penyertaan kita ini 
sudah pun terkaji dan kita mempunyai keyakinan Gunawan Iron and Steel akan dapat 
meneruskan perniagaan mereka ini dengan baik dan kita pun berharap akan menumpang 
keuntungan daripada perniagaan mereka. Terima kasih Dato' Yang Dipertua. 

YANG BERHORMAT HAII IIARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua, soalan tambahau - Kita tidak menafikau pengalaman syarikat sebagaimaua yaug 
didakwakan. Tetapi kita jugak iugin tabu setakat mana penglibatan kerajaan di dalam 
peugurusan dan pengawasau syarikat ini sehingga peristiwa yaug sama seperti berlakunya kepada 
Perwaja Steel tidak berlaku ke atas kerajaau negeri yang mana wang ini adalah daripada Tabling 

Amanah Negeri Terengganu. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAM AT GHAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 
Langkap): Sebahagiau soalan auggapau dan hujah. Sebagaimaua biasa untuk meujaga 
kepentiugau, untuk meujaga dan mewakili kepentingan negeri sebagaimana biasa kita meletakkan 
wakil di dalam Lembaga Pengarah dan peugurusan itu diuruskau oleh peugurusan syarikat yang 
sudah tentulah akan mengaudungi anak-anak teinpatan dan sebagainya. Kita berharapkan 
bahawa peugurusan yang terdiri daripada anak-anak tempatan lerengganu sendiri akan 
menguruskau syarikat iui dan meujaga kepentiugau syarikat ini khususnya kepentingan negeri 

dengan sebaik-baiknya. Terima kasih. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Soalan tambahau Dato' Yang Dipertua - Persoalan yaug dikemukakan tadi, penjelasan yang 
dikehendakinya ialah seperti mana yang kita lihat di dalam penyusunau semula Perwaja Steel 
seolah-olah kerajaau Terengganu langsung tidak ada suara bagi 19% ekuiti yang ada di dalam 
penyusuuan semula tadi sedangkan dikatakau bahawa hak kerajaan masih ada. Dan inilah yaug 
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kila bertaiiya sama ada, dan sejauh manakah suara yang kita diberi di dalam milikan ekuiti 
22.5% ilu bagi mencntukan arah pengurusan yang betul. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAMAT GilAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 
Langkap): Dato' Yang Dipertua, prinsipnya sudah ada suara kila niewakili 'the proportion of our 
share holding to that extand' dalam bahasa Inggeris. Kita harap wakil kita akan jaga 
kepentingan kita Dato' Yang Dipertua. Terima kasih. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Saya tanya Dato' Yang Dipertua kerana 19% tu kita tahu 'minority share' yang melenyapkan 
langsung di dalam penyusunau yang dibuat pada Perwaja Steel. Dan 22.5% jugak adalah 
'minority share'. 

YANG BERHORMAT DATO' IIAJI MAMAT GHAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 
Langkap): Dato' Yang Dipertua, Perwaja adalah soalan yang lain. Bagi menjawab dan 
meujelaskan lagi pada masa ini 22% yang kita pegang dalam Gunawan Iron and Steel, ini adalah 
ekuiti yang berbeutuk 'capitalization ol' tanah. Kita berhasrat pada masa yang akan datang, 
setelah memerhati keadaan, mengawasi perjalanan kalau ianya berjalan baik, menguntungkan, 
kita akan menambahkan lagi sahain kita. Terima kasih. 

YANG BERHORMA'I HAJI I-IARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua, soalan yang kedua: 

Apakah rancangan pihak Kerajaan dalam membangun Pulau-pulau di muara Sungai Terengganu. 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Mulia 
Dato' Dipertua, kerajaan scdang membuat kajian bagi membaugunkan pulau-pulau di muara 
Sungai Terengganu. 

YANG BERHORMAT HAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua, setakat ini sejauh manakah peueapaian kajian. 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Dato' 
Yang Dipertua, pihak Unit Perancang Ekouomi Negeri sedang menyediakau TOR dengan izin 
'Terms Of Reference' tentang pembangunan pulau-pulau ini. Terima kasih. 
YANG BERHORMAT HATI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir) Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua, soalan tiga: 

Berapakah kos projek bagi membenteng Pantai Tanjung dan sejauh manakah kemajuan projek 
tersebut setakat ini. 

YANG BERHORMAT ENCIK AH AMD BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Mulia 
Dato' Yang Dipertua, kos bagi membenteng Pantai Tanjung ialah RM1,087,000 iaitu dengan 
menggunakan batu dan geotextile. Projek ini telah siap dibuat pada tahun 1990. Terima kasih. 
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YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Tambahau Dato' Yang Dipertua, apakah uasib kepada benleng ini ? 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Tidak berapa dengar, sekali 

lagi. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Apakab nasib kepada benteng yang dibina ini? 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Nasibnya lebih baik 

daripada sebeluuinya. Terima kasih. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Beuteng ini dah hilang dok, betul ke?. 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Dok hilang pun Dato' Yang 
Dipertua, ada molek. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO* YANG DIPERTUA: Sekarang saya mempersilakan 
Yang Berhormat Rhu Rendang. 

YANG BERHORMAT IiAJI ABDUL HADI BIN HAJI AWANG (Wakil Rhu Rendang): 
Assalamulaikum warahniatullahi wabarokatuh, Yang Berhormat Tuan Yang Dipertua, soalan 

yang pertama: 

Apakah langkah-langkah yang diambil oleh Piiiak Berkuasa Tempatan dan Kerajaan Negeri untuk 

menghalang remaja belasan tahun dari memasuki premis-premis perjudian. 

YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YHSOF BIN HAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kampung Raja): Yang Dipertua, Majlis Daerah-daerah telah mengambil tindakan dan dial ah 
mengambil tindakan supaya memperkuatkan langkah-langkah kawalan di pusat-pusat yang 
terdapat di dalam negeri. 

YANG BERHORMAT HAJI ABDUL HADI BIN HAJI AWANG (Wakil Rhu Rendang): 
Jawapaunya tidak berapa deugar tadi. 

YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YUSOF BIN HAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kampung Raja): Dato' Yang Dipertua, Majlis Tempatan, Majlis Daerah telah pun diarahkan 
oleh kerajaan supaya memperkuatkan langkah-langkah kawalan di pusat-pusat yang berkenaan 
supaya dapal kita meugelak daripada terjadi pcrkara-perkara yang kit a nak cegah. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Tambahau Dato' Yang Dipertua - Adakah penguatkuasa daripada Jabatan Hal Ehwal Agama 
yang agaknya lebih keual judi tak judi ni terlibat sama. 
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YANG BERHQRMAT DATO' DR. MOHD YUSOF BIN HAH MOIID NOOR fWakil 
Kampung Raja): Dato1 Yang Dipertua, kumpulau yang mengambil tinclakan ini terdiri daripada 
berbagai-bagai unit peutadbiran yang dipanggil dan dijemput bila tiba masanya atas arahan pihak 
yang berkuasa. , 

YANG BERHORMAT HAJI ABDUL II AD I BIN 1IAJI AWANG (Wakil Rim Rendang): Tuau 
Yang Dipertua uutuk langkah yang lebih berkesan, apakah pihak kerajaan dapat meugelahui 
berapakah jumlah preniis-premis perjudian yang diberi lesen dan yang tidak diberi lesen? 

YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YUSOF BIN HAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kampung Raja): Dato' Yang Dipertua, kerajaan sentiasa mengambil perhatian yang berat dalam 
perkara ini supaya perjudian akan dapat dihapuskan dengan cara yang berkesan. Dan langkah-
langkah yang dibuat oleh kerajaan ini bukau hanya sekadar mengenakan tindakan ke atas mereka 
yang melanggar peraturan tetapi langkah pendidikan seperti yang diajar oleh Islam kita ambil 
kira iaitu seperti langkah bimbingan yang pernah saya sebutkan di dalam Dewan ini Yang 
Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, iaitu langkah membimbing, langkah menyeru. langkah 
mencegah dan langkah menghukum mengikut tertib. 

YANG BERHORMAT HAJI ABDUL HADI BIN HAJI AWANG (Wakil Rhu Rendang) Tuan 
Yang Dipertua, persoalan saya tidak terjawab. Saya tanya berapakah jumlah premis-premis 
perjudian yang diberi lesen oleh kerajaan dan yang tidak diberi lesen, itu saja. 

YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YUSOF BIN HAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kampung Raja): Dato' Yang Dipertua, saya tidak bercadang uutuk menyebutkan perkara ini 
dan ini diberikan secara bertulis. 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Soalan tambahan Dato' Yang Dipertua - Adakah Exco berkcnaau sedar satu ketika ada kelihatan 
Pegawai-pegawai Penguatkuasa Jabatan Hal Ehwal Agama dipasang, tetapi kemasukan 
pembelian tidak nampak juga berkurangan. Dan sekarang ini tidak ada lagi pegawai-pegawai 
itu. Adakah kerajaan sedar ini? 

YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YUSOF BIN HAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kampung Raja): Dato' Yang Dipertua, saya belum mendapat laporan mengenai perkara itu. 

YANG BERHORMAT HAJI ABDUL HADI BIN HAJI AWANG (Wakil Rhu Rendang): Tuan 
Yang Dipertua, soalan yang kedua ditolak maka soalan yang ketiga: 

Apakah Kerajaan mengenai pasti sebab-sebab kegagalan di dalam operasi mencegah pengedaran 

dan penyalahgunaan dadah di negeri ini. 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Mulia 
Dato' Yang Dipertua, tidak ada kegagalan dalam operasi mencegah pengedaran dan 
penyalahgunaan dadah. Terima kasih. 
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YANG BERHORMAT HAJI ABDUL HADI BIN 11AJI AWANG (Wakil Rhu Rendang): Yang 
Dipertua, soalan tainbahan - Adakah kcrajaau bercadang uiituk mengambil tindakan yang 
memberi kerjasama kepada Kerajaan Pusat di dalam meuangaui masalah dadah ini untuk 
inewasukkan kesalahan yang berkait dengau pengedaran dadah dan penyalahguuaannya ke dalam 
kesalahan Jenayah Syariah yang dibcri kuasa kepada bidang kerajaan uegeri. 

YANG BERHORMAT ENCIK AHMAI) BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Mulia 
Dato' Yang Dipertua, persoalan uudang-undaug ini adalah lerlelak di bawah bidang kuasa 
Kerajaan Persekutuau, di bawah Akia Dadah Berbahaya dan sebagainya. Jadi ldla terikat 

dengau Akta tersebut. Terima kasih. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Ahli-ahii yang Berhormat 
sekaliau, saya taugguhkan Dewan ini sehingga jam 11.05. 

DEWAN DITANGGUHKAN PADA PUKUL 10.45 PAGE 
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PUKIJL 11,10 PAOI 

YANG BERHORMAT MIJLIA DATO* YANG DIPERTIJA: Ahli-ahli Yang Berhormat, 
mesyuarat sambung semula. 

PERLANTIKAN AIILI DEWAN NEGARA 

YANG BERHORMAT MIJLIA DATO' YANG DIPERTUA: Ahli-ahli Yang Berhonnat 
sekaliaii, Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Agong lelah incmberitahu kepada Duli Yang 
Maha Mulia Sultan Terengganu bahawa satu kekosougan Ahli Dewan Negara yaug dipilih oleh 
Dewan Undangan Negeri Terengganu telah berlaku. Kekosongau ini ialah disebabkan tamatnya 
tcmpoh perkhidamtan Yang Berhormat Senator Salleh (a) Hassan Ali pada 25 April 1996 yaug 
lepas dan meminta supaya dipilih seorang Ahli Dewan Negara yang baru. 

Duli Yang Maha Mulia Sultan telah nieuitahkan supaya diadakan pemilihan seorang Ahli Dewan 
Negara dalani persidaugan Dewan Negeri bagi memenuhi kekosougan itu. Oleh itu Dewan 
Undangan Negeri Terengganu dikeheudaki memilih seorang Ahli Dewan Negara menurut 
Perkara 45(1 )(a) Perlembagaau Malaysia mengikut Jadual Ketujuh. Maka saya deugan segala 
hormatnya mempersilakan Ahli Yang Berhormat mengemukakan cadaugan. 

YANG BERHORMAT ENC'IK AHMAD BIN SAID (Wakil Kijal): Yang Berhormat Mulia 
Dato' Yang Dipertua, saya niohon mcncadangkan: 

Bahawa Dewan Undangan Negeri yang bersidang pada hari ini bersetuju 
memilih Haji Salleh (a) Hassan bin Ali sebagai Ahli Dewan Negara untuk 
mewakili Dewan Undangan Negeri Terengganu di dalam Dewan Negara 
Malaysia menurut Perkara 45(1 )(a) Perlembagaau Malaysia bagi mengisi 
kekosougan. 

Yang Berhormat Mulia Dato' Yaug Dipertua, saya juga ingin menyampaikau sedikit riugkasau 
dan latar belakang mengenai dengan calon yang saya kcmtikakan untuk mewakili Dewan Negeri 
ini ke Dewan Negara. 

Haji Salleh @ Hassan bin Ali kini berusia 48 tahun. Sepanjang usiauya, Haji Salleh @ Hassan 
telah menjalani kehidupan yang penuh berliku dan meneabar. Semasa di bangku persekolahan 
waktu menduduki tiugkatan dua di Sekolah Meuengah Sultan Sulaiman, Salleh @ Hassan bin 
Ali lerpaksa meuinggalkan alam persekolahannya kerana kerniskinan keluarga. Salleh (a Hassan 
terpaksa berkorban kerana memberi laluan persekolahan untuk kakakuya. Salleh @ Hassan 
terus berkecimpung di dalam lapaugan pekerjaan, walau pun usianya rnasih muda. Pekerjaan 
Sallah atau Hassan silih bertukar ganti, bekerja sendiri, menjadi pekerja, berniaga dan bcberapa 
pekerjaan lagi telah diceburi. Menyedari kejadian ini dan keadaan bangsanya terutama sekali 
yang sekeliling dan setempat serta pengalamau pahit tentang kemiskinau yang meragut 
pel nan guy a untuk meueruskan pelajaran, Salleh (tv Hassan telah menanamkan hasrat untuk 
memperbaiki diri dan sekali gus berazam untuk memperjuangkan uasib orang-oraug sepertiuya. 
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Justeru itu beliau telah melibatkan diri secara terns untuk menyemarak obor-obor perjuangannya. 
Ia menganggotai Pertubuhan Kebangsaan Melayu Bersatu atau IJMNO. Beliau bergiat dalam 
badan sukarela, sosial dan pendidikan tanpa rasa jemu beliau bekerja terus. Dalam UMNO, 
Salleh @ Hassan telah memegang berbagai jawatan. Beliau pernah menjadi Ketua Pemuda 
UMNO Bahagian Kuala Nerus, Naib Ketua Pemuda UMNO Negeri Terengganu, Setiausaha 
UMNO Bahagian Hulu Nerus, Naib Pengerusi Gerakan Belia 4B Kawasan Kuala Nerus, 
Setiausaha UMNO Bahagian Kuala Nerus, Ahli Majlis Sukan Pemuda UMNO Malaysia, Ahli 
Biro Antarabangsa Pemuda UMNO Malaysia, Ahli Biro Kemiskinan Pemuda UMNO Malaysia, 
Setiausaha Pemuda UMNO Bahagian Hulu Nerus, Setiausaha Penerangan UMNO Negeri 
Terengganu, Pegawai Perhubungan Jawatankuasa Kerjasama UMNO Kelantan - Terengganu, 
Ahli Jawatankuasa UMNO Bahagian Kuala Nerus, Ketua UMNO C-awangan Kolam, Mengabang 
Telipot, Timbalan Pengerusi Penyelaras UMNO DUN Tepoh, Pengerusi Operasi UMNO 
Bahagian Kuala Nerus. Manakala kegiatau dalam badan sukarela beliau pernah menjadi Exeo 
Gerakan Belia 4B Malaysia Negeri Terengganu, Pengerusi Gerakan Belia 4B Malaysia Kawasan 
Hulu Nerus, Naib Pengerusi PIBG Sekolah Kebangsaan Mengabang Telipot, AJK PIBG Sekolah 
Menengah Agaraa Khairiah, AJK PIBG Sekolah Kebaugsaan Bukit Tunggal, AJK Masjid 
Mengabang Telipot dan Ahli Jemaah Pengarah Peladang Maras/Batu Rakit. 

Yang Berhormat Dato' Yang Dipertua, sekianlah serba sedikit laiar belakang beliau dan beliau 
telah membcri kesanggupau menerima jawatan ini sekiranya beliau dipilih oleh Dewan yang 
mulia yang bersidang pada pagi ini. 

Sekian saya mencadangkan, terima kasih. 

YANG BERHORMAT HAJI MOHAMAD BIN ABU BAKAR (Wakil Bukit Tunggal): Yang 
Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, saya mohou menyokong cadangau itu. 

Cadangan ini kemudian dihadapkan kepada mesyuarat dan dipersetujukan 

dengan suara terbanyak. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Ahli-ahli Yang Berhormat 
sekalian, dengan ini saya sukacita mengisytiharkan bahawa Tuan Haji Salleh @ Hassan bin Ali 
dipilih inenjadi Ahli Dewan Negara mewakili Dewan llndangan Negeri Terengganu bagi 

mengisi kekosongan itu. 
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USIJL YANG DIBERI NOTIS 

Anggaran Bekalan Air (Tambahan) Bit 1/1996 
Perbclanjaan 1996 

YANG BERHORMAT MULIA TEN OKI I PUTERA BIN TENGKIJ AWANG (Wakil 
Telemong): Assalamulaikum warahmatullahi wabarokatuh. Yang Berhormat Mulia Dato' Yaug 
Dipertua, saya niohon mencadaugkan-

Bahawa menurut seksyen kecil (2) kepada seksyeri (4) Enakmen Kumpulan Wang 

Perbekalan Air 1996, Dewan Undangan Negeri ini membuat KETETAPAN bersetuju 
meluluskan peruntukan Tambahan dari Kumpulan Wang Perbekalan Air Negeri untuk 
Rancangan-rancangan Kemajuan Perbekalan Air Negeri Bagi Tahun 1996 bagaimana 
ditentukan dalam JADUAL di bawah ini: 

JADUAL 

Maksud Tajuk Perbelanjaan Jumlah 
Negeri 

B.33 Pengurusan RM136,000.00 RM136,000.00 
Bekalan Air 

YANG BERHORMAT ENCIK LUKUMAN BIN MIJDA (Wakil Jabi): Yang Berhormat Mulia 
Dato' Yang Dipertua, saya niohon menyokong nsul itu. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Ahli-ahli Yang Berhormat 
sckaliau, usul ini telah mendapat sokougan dan sekarang saya buka untuk perbahasan. 

YANG BERHORMAT HAJI AWANG BIN ABDUL IABAR (Wakil Bukit Besi): Dato' Yang 
Dipertua, saya bangun Dato' Yang Dipertua untuk uak menyokong permintaan tambahan, 
peruntukan tambahan di bawah bekalan air ini. Selain daripada uak menyokong permintaan 
tambahan peruntukan ini saya uak bangkit sikit pasal masalah bekalan air di Ladang Pinang Mas, 
Bukit Besi. 

Dato' Yang Dipertua, I.adaug Pinang Mas dibuka dalam tahun 1970. Keluasan ladang ini jalah 
3,678.34 hektar. Penduduk di sana sekarang ini ialah 587 terdiri daripada 327 orang lelaki dan 
260 orang perempuan. Status sosial penduduk terdiri daripada pegawai 18 orang, buruh 454 
orang, pelajar atau anak-anak sekolah 56 orang yang terdiri daripada sekolah rendah 39 orang, 
yang bersekolah di Sekolah Rendah Padang Pulut dan sekolah menengah 17 orang di Sekolah 
Meuengah Padang Pulut. Kemudahan as as di Ladang Gajah Mali iui Dato' Yang Dipertua, 
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boleh dikatakan ada senma, kedai makau ada satu unit, kedai runeit ada satu unit, dewau pun 
ada satu unit, rum ah pengasuh kanak-kauak ada satu unit, masjid ada, rum ah TABIKA pun ada, 
klinik ada, bangunan pejabat ada, bengkel pun ada, rumah Pengurus ada satu unit, rumah 
Penolong Pengurus ada 4 unit, rumah pegawai ada 18 unit dan rumah uutuk pekerja-pekerja ada 
200 unit. Dato' Yang Dipertua, bekalan api ada disupply oleh TNB, jalan ruasuk dari jalan 
besar Duugun kc Jerangau, ada jalan tar lebih kurang 3 kilometer. Tiuggal lagi Dato' Yang 
Dipertua, bekalan air di ladaug ini sehingga sekarang tidak ada. Maksudnya bekalan air yaug 
dibekalkau oleh Jabatan Bekalan Air. Penduduk di ladaug sekarang ini hanya mendapat air 
daripada punca telaga yang tidak disinetari, yaug bauuya, warnanya lain daripada air-air yaug 
dibekalkau oleh Jabatan Bekalan Air. Air meugandungi pram dan menganis yang tinggi. 
Rawatan air dengau kapur dan klorin amat sedikit. Bekalan pada satu waktu dulu diberi hanya 3 
jam sehari dan sekarang sudah pun ditambah. Satu kajian sudah dibuat Dato' Yang Dipertua, 
hasil daripada air yang tidak bersih ini orang di situ, di Ladaug Gajah Mati, di Ladang Pinang 
Mas ini mendapat peuyakit AGE lebih daripada peududuk-penduduk luar daripada Pinang Mas 
ini. AGE ialah 'Aqute Grow Entertaitis' makuauya ceret beret. Kalau uak jelas lagi tauya Yaug 
Berhormat Rhu Rendaug sebab dia ada penasihat, Doktor. Dato' Yang Dipertua, sorry. Dato' 
Yang Dipertua, kajian yang dibuat iui 1,000 orang yaug diperiksa di Ladang Gajah Mati, di 
Ladang Pinang Mas didapati 108 orang yang mengidap sakit ini, AGE ladi. Manakala 6,000 
orang ... 

YANG BERHORMAT HAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua, tidak berapa dengar, ladang apa tadi? Ladang mati ke ladang hidup? Ladang 
orang sakit ramai, ladang benda. 

YANG BERHORMAT HAJI AWANG BIN ABDUL JABAR (Wakil Bukit Besi): Ladang 
Pinang Mas Dato' Yang Dipertua, bukau Gajah Mati. Kalau Gajah Mati tu bukau kerana sakit 
ni, sakit lain. Dato' Yaug Dipertua, di luar daripada Ladang Pinang Mas, kajian dibuat kepada 
6,000 orang didapati hanya kumpulau 1,000 orang, 25 orang saja yaug dapat penyakit ini. Ini 
menunjukkan kesan daripada air tidak bersih yang berlaku di Ladang Pinang Mas iui memaug 
serius. Dato' Yang Dipertua, percubaau kita untuk mendapat bekalan air daripada Jabatan 
Bekalan Air dibuat sejak tahun 90 lagi. Dimaua silap, entah salab ibu mengandung kita tidak 
tabu tapi air sampai sekarang belum dibekalkau. Terbaharu Dato' Yang Dipetua, dalam bulan 
Februari tahun iui meuerusi Pejabat Daerah dan Pejabat Air di daerah Duugun kita majukan satu 
permohonau lain untuk dibekalkau bekalan air ini. Tetapi kelmarin, apabila kita bermesyuarat di 
Duugun kita dapati jawapan daripada Pejabat Bekalan Air yaug menerima salinau surat daripada 
Kemeuterian Luar Bandar tidak lulus bekalan air ini kerana ladang ini besar. Yang diberi oleh 
Jabatan Bekalan Air Luar Bandar hanyalah ladaug yang ke bawah daripada 1,000 hektar. Oleh 
kerana ladaug Pinang Mas ini menjangkau 3,000 hektar, dia kata ladang ini mampu untuk 
meugadakau airnya sendiri. Jadi peruutukannya Dato' Yang Dipertua, tak bauyak dalam 
RM175,000.00 saja, saya dah berkira dengan Pegawai di Pejabat Bekalan Air di Dungun tetapi 
tak diluluskau jugak. Oleh yang demikian Dato' Yang Dipertua, saya memohonlah kepada 
kerajaan negeri dapat apa jua kiranya memperuntukkan bukan kalau tak dalam sesi iui pun, 
memperuutukkan daripada perbelanjaan negeri kepada peududuk-penduduk di Ladang Pinang 
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Mas ini supaya penduduk-peududuk saua menjadi sihal, boleh mendokong Wawasan SIHAT 
yaiig kita akan menjadi landasan kepada Wawasan 2020 Negara, Dato' Yang Dipertua. 

Saya niohon menyokong, teriuia kasih. 

Usui ini kemudian dibadapkan kepada mesyuarat dan dipersetujui dengan suara 
terbanyak. 

USUL INI DITERIMA. 
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RANG ITNPANG-UNDANG 

ENAKMEN PERBEKALAN TAMBAHAN (1996)(NO. 1) 1996 

Bacaan Kali Yang Pert am a 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NGAH (Wakil Seberang Takir): 
Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, saya mohon mencadangkan Rang Undang-Undang 
bernama suatu Enakmen Bagi Menggunakan sejumlah Wang daripada Kumpulan Wang 
Disatukan untuk perbelanjaan tambahan bagi pcrkhidmatan tahun 1996 dan bagi 
memperuntukkan wang ilu untuk maksud-maksud yang tertentu, bagi tahun yang tersebut itu 
dibaca bagi kali yang pertaina. Wang tersebut itu adalah peruntukan bagj maksud yang 
dinyatakan dalam Jadual. 

JADUAL 

(Seksyen 2) 

Maksud Tajuk 

Peruntukan 

Kepada Maksud 

(RM) 

B.U4 

B.05 

B.07 

B.08 

B.10 
B.ll 
B 12 

B. 14 

B. 17 

B.18 

B.26 

B.27 

B.31 

B.32 

Pejabat Kewangan Negeri 

Suruhanjaya Perrkhidmatan Negeri 

Pejabat Merinyu Galian 

Pejabat Hal Ehwal Agama 

Jabatan Kerja Raya Negeri 

Jabatan Pengairan dan Saliran Negeri 

Pejabat Daerah Besut 

Pejabat Daerah Hulu Terengganu 

Pejabat Daerah Marang 

Pejabat Daerah Setiu 

Pejabat Tanah Setiu 

Jabatan Kehakiman Syariah 

Jabatan Pertanian Negeri 

Pelbagai Perkhidmatan 

500.000.00 

57,000.00 

11,500.00 

180.000.00 

232,989.53 

1.219.500.00 

335,000.00 

343,000.00 

281,250.00 

118.700.00 

27,000.00 

292.800.00 

1.728,350.00 

4,700.000.00 

JUMLAH: RM10.027.089.53 
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Keterangan laujutnya bolehlah dibaca daripada Lain pi ran A. Dan suka saya menarik perlialian, 
seperti yang telah diletakkan di hadapau Ahli-ahli Yang Berhormat satu pembetulan dalam 
Lampiran A muka surat 2. Saya mohon mencadangkau Yang Berhormat Mulia Dalo' Yang 
Dipertua. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI WAN ZAKARIA BIN ABDUL RAHMAN (Wakil Kuala 
Besut): Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, saya mohon menyokong cadangan itu. 

RANG UNDANG-UNDANG BERNAMA SUATU ENAKMEN BAGI 
MENGGUNAKAN SEJUMLAH WANG DARIPADA KIJMPULAN WANG 
DISATUKAN UNTIJK PERBELANJAAN TAMBAHAN BAGI 
PERKHIDMATAN TAHIJN 1996 DAN BAGI MEMPERUNTIJKKAN 
WANG ITU UNTUK MAKSUD-MAKSlID YANG TERTENTU, BAGI 
TAHIIN YANG TERSEBUT ITU DIBACA BAGI KALI YANG PERTAMA 

Bacaan Kali Yam* Kedua 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NGAH (Wakil Seberang Takir): 
Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, saya mencadangkan supaya Rang Undang-Undang 
beruama suatu Euakmeu Perbekalan Tambahau (No. 1) 1996 dibaca bagi kali yang kedua. 

Tujuanuya ialah untuk memberikan kuasa berkanun supaya beberapa pembayaran tambahan 
tertentu dibuat untuk perkhidmatan awam Negeri dalam tahun 1996 melebihi perbelanjaan yang 
dibenarkan oleh Enakmeu Perbekalan (1996) 1995. 

Implikasi kewaugannya Rang Undang-Undang ini akan melibatkan Kerajaan dalam perbelanjaan 
tambahan, Dato' Yang Dipertua. Teriuia kasih. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI WAN ZAKARIA BIN ABDUL RAHMAN (Wakil Kuala 
Besut): Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, saya mohon menyokong cadangan itu. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Rang Enakmen ini telah 
meudapat sokongan bagi bacaan kali yang kedua. Sekarang saya buka untuk perbahasan. Sila. 

YANG BERHORMAT HAJI YAIIAYA BIN ALI (Wakil Alur Limbat): Assalamulaikum 
warahmatullahi wabarokatuh. Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, Ahli-ahli Yang 
Berhormat, setcrusnya hadiriu hadirat yang dihormati sekalian. 

Saya suka menarik perhatian Dewaii yang mulia ini untuk membahaskan Rang Enakmeu 
Perbekalan Tambahan 1996 dalam butiran B.32 iaitu Pelbagai Perkhidmatan berjumlah 
RM4,700,000.00. Dari juntlah ini dinyatakan RM3,500,000.00 adalah bagi tujuan menggalak 
pelaucongau iaitu aktiviti promosi serta program Tahun Melawat Terengganu 1997. Juntlah 
peruutukan ini Dato' Yang Dipertua, mungkin sebahagiannya telah pun, mungkin sebahagian 
kalau pun tidak kesemuauya telah dibelaujakau keraua pihak kerajaan mempunyai majoriti di 

32 



9 September  1996 

Dewan ini. Jumlahnya saya likir tidaklah kecil bagi tujuan yang dinyatakan tadi. Yang 
Berhormat Dato' Yang Dipertua, pokok pcrsoalan hendak dibangkitkan di sini ialah bukan 
semala-mata dari segi jumlah kerana kalau pun jumlahnya besar letapi dalain kemampuan kita 
dan menjadi keulainaan, ia tidak menjadi masalah. Tetapi yang dipersoalkan di sini Dato' Yang 
Dipertua iaiah adakah perbelanjaan sebesar itu benar-benar diperlukan dalarn kouteks 
pelaucougan dan memberi kesan yang baik dalam niendidik masyarakat. Saya bimbaug Dato' 
Yang Dipertua, kalau dikatakan promosi pelaneongan itu termasuk perbelanjaan umpamanya 
menjemput kumpulan rock seperti yang berlaku pada Pesta Main Pantai baru-baru ini dim ana 
auak-anak muda kita lelaki perempuan melepaskan giau mereka, meuari sesuka hati. Promosi 
semacani ini Dato' Yang Dipertua, akan melahirkan budaya dan cara hidup berseronok dalam 
masyarakat kita dan akan memberikan kesan yang negatif. Apatah lagi dalam falsafah 
Kebudayaau Nasioual seudiri pun antara yang peuting disebutkau ialah Islam mestilah menjadi 
teras dalam kebudayaau selain daripada mana-mana kebudayaan lain, mana-mana unsur yang 
lain yang sesuai boleh diserapkau. Saya sebagaimana rakan-rakan lain tidaklah menentaug usaha 
kerajaan bagi meuarik pelaucong-pelancong sama ada dalam atau pun luar negeri datang 
beramai-ramai ke negeri kita kerana ia akan mendatangkan hasil kepada negeri kita ini. Tetapi 
di sebalik itu, yang pentingnya bukan saja soal duit tetapi kita hendak dedahkan cara hidup 
masyarakat kita yang baik dan mereka boleh tumpang manfaat sama. Tetapi kalau kita 
promosikan tidak lebih daripada apa yang sudah mereka lihat, dengar dan rasa bahkau lebih 
hebat lagi, tidak ada bezanya promosi kita dengan tempat-tempat yang lain nampak sangat kita 
ini tidak ada idea atau pun tidak kreatif dalam membiua budaya kita sendiri yang semestinya 

berteraskan Islam. 

Satu perkara lagi Yang Dipertua, dalam keghairahan kita menganjurkau promosi Tahun Melawat 
Terengganu jangan pula perbelanjaan yang dibuat tidak memberi keutamaau kepada penduduk 
tempatan. Sebagai contoh, penduduk di Pulau Redang yang sudah sekian lama tidak mendapat 
bekalan air yang mencukupi, tiba-tiba kerana hendak meraikan golougan korporat yang terlibat 
dalam projek pelaneongan baru kita hendak memulakan projek bekalan air secara besar-besaran 
melalui paip di dasar laut. Ini belum lagi dikira soal-soal kemudahan lain penduduk pulau 
tersebut yang sepatutuya sudah lama diberikau perhatian. Saya tidak sempat untuk 
membincangkan perkara ini dalam soalau lisan tadi. Begitulah jugak perkara-perkara yang lain 
yang seharusnya diberikau perhatian dan saya tidak berpuas hati dengan jawapau yang 
disebutkau tadi masalah muara sungai yang cetek di beberapa teinpat di Marang, di Besut; 
masalah jeti yang sampai sekarang ini masih lagi di atas darat, tunggu uak rapat ke tepi dan 
kalau di Pulau Kapas air pasang baru boleh belayar. Ini semua merupakan perkara-perkara yang 

patul diberikau perhatian. 

Yang akhir sekali Dato' Yang Dipertua, sebagaimana mudahnya kita ntemohon kelulusan 
perbelanjaan tantbahan ini dalam soal pelaneongan biarlah kita seimbang dalam mcntbeiikan 
perhatian kepada perbelanjaan yang lain, umpamanya dalam soal pendidikan. Saya nierasa 
sangat scdih Dato' Yang Dipertua, melihal bagaimana zalimnya pihak Yayasau Terengganu 
menarik balik pinjaman ke atas sejumlah pel ajar-pel ajar Universiti Al-Azhar. Walau pun 
pel ajar an mereka cemerlaug, letapi atas alasan hanya semata-mata kerana mereka terlibat dalam 
kegiatan Persatuau Pelajar (PEMERAM) yang diiktiraf oleh kerajaan Mesir sebagai Persatuau 
yang sah. Hanya kerana pihak kerajaan tidak dapat menguasai Persatuau ini dan bimbaug 
mereka memberikan sokougun kepada parti pembangkang. Atas dosa itu mereka dianiaya dan 
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tindakan ini sedikit sebauyak menjejaskan pcnibelajaran mereka. Ini merupakan lindakaii yang 
tidak gentlemen dan saya kira tidak sernua kerajaan negeri bertindak sebagaimana kerajaan 
Negeri Terenggauu ini. Terima kasih. 

YANG BERHORMAT HAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua, Akli-ahli Yang Berhormat, para hadiriu sekalian. Assalarnulaikum 
warahmatullhi wabarokatuh. 

Saya ingjn mengambil bahagian sedikit di dalam membahaskau Rang Euakmen Perbekalan 
Tambahau 1996 ini dalam beberapa perkara. Pertamanya perkara yang telah disebul oleh 
saudara saya tadi wakil daripada Alur Limbat berkaitan dengan apa nama ni, RM4.7 juta. 
RM1.2 juta adalah untuk Latihau Snkan di Pahang, itu jelas. Tapi RM3.5 juta lagi itu terlalu 
ttmum kegiatan dan aktiviti untuk menarik pelancong sempena Tahun Melawat Terengganu 1997 
ini. Jadi satu perkara yang menarik di dalam perkembangan dunia hari ini adalah salah satu 
daripada sumber pendapatan dan ekonomi uegara adalah ditumpukan kepada pelancongan untuk 
dapat wang asing, untuk dataug, wang asing datang atau pun dataug ke uegara kita ini ialah 
pelancong. Saya ingiu menarik perhatian dan iugin miuta penjelasaulah daripada pihak kerajaan 
sama ada Pengerusi Pelancongan atau siapa jugak jenis-jenis kegiatan yang dibuat yang 
memerlukau perbelanjaan yang begitu bauyak untuk menarik para pelancong snpaya datang 
scramai dan sebauyak inungkin ke Negeri Terenggauu ini. Sekarang ini pun kita sudah melihat 
banyak perusahaan-perusahaan yang berkaitan dengan pelancongan ini, rumah-rumah 
tumpangan, chalet dan sebagainya yang diusahakan oleh anak-anak tempatan dan jugak yang 
diusahakau oleh kerajaan di dalam ttsaha menampung keperluan apa nama ni, para pelancong 
yang datang ke negeri ini berdasarkan kepada peringkal dan kedudukan masing-masing. Dan 
keindahan alam semula jadi di Negeri Tereugganu ini adalah satu perkara yang menarik juga 
oleh kerana itu suatu persoalan timbul peruutukan yang sebanyak itu untuk apa? Untuk lebih 
menjadikan Negeri Terenggauu ini lebih menarik atau lebih menawan hati para pelancong yang 
datang ke uegara kita Malaysia ini. Mungkin banyak projek-projek atau pun usaba-usaha yang 
dilakukan di luar uegara, umpamanya mungkin Jawatankuasa Pelancongan terpaksa pergi ke 
Singapura membuat pertuujukan, membuat tayangan, membuat apa dan sebagainya dan ini juga 
mungkin memerlukau perbelanjaan; dan kadang-kadang dalam program ini bermacam-macam 
pcrtunjukan kemungkiuan berlaku. Jadi kalau pertuujukan umpamanya untuk menghidupkan 
semula budaya-budaya lama oraug Melayu, memang ramai saya nampak sekarang ini pihak 
kerajaan sangat tertarik dengan budaya-budaya lama, main Mak Yong, mungkin Negeri 
Terengganu dok rarnak oh Mak Yong ni. Rodat - Rodat takdok bunyi lama dah mungkin nak 
perhidup balik, main gasing. Kemudian dan mungkin yang jadi apa ni, tarikan kepada para 
pemimpin jugak, pemimpiu kerajaan negeri ini ada satu tarian lama jugak dia panggil Ulek 
Mayam. Ulek Mayam ni, saya dengar ceritalah tidak rajiu tengok sebab baru 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAM AT GHAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 
Langkap): Dato' Yang Dipertua, Ulek Mayang, bukan Ulek Mayam. Ulek Mayang. 

YANG BERHORMAT HAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Eja guana? 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAM AT GHAZALEE BIN ABDUL, RAHMAN (Wakil 
Langkap): Ulek Mayang. 

34 



9 September  1996 

YANG BERHORMAT HAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Doh cja guana? 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAMAT GHAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 

Langkap): M-a-y-a-u-g. 

YANG BERHORMAT HAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Pelat Terengganu sikit. Jadi 

orang Terengganu ni kalau ikan, dia kata ikang (ketawa) 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI MAMAT GHAZALEE BIN ABDUL RAHMAN (Wakil 

Langkap): Mayam tu, Putu Mayam. 

YANG BERHORMAT HAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Tak apa. Jadi Ulek Mayang. 
Eja guana? Mayang Jadi apakah iuakuanya di antara perbelanjaan ini, peruntukan im 
dibelanja uutuk apa ni, kerja menayangkan tari-larian yang seperti itu. Saya pcrcayalah 
maknanya kerajaan Negeri Terengganu, pern im pinny a suka tarian ui. Ini bukan saya teorilah, 
saya praklikal sain kali saya kadir satu majlis pelaucaran buku, Bukit Puteri uama buku. Jadi 
saya ni tengok sedap apa uama ni, pelancarau buku saya pun jenis minat membaca jugak, saya 
kadir. Lepas pelancarau buku tu, ada benda lain pulak, fasal daiam buku dia tunjuk dalam 
bentuk praktikal. Ahamdulillah, saya tidak sempat tengok kerana ada kerja di luar, kalau tidak 
pun saya tertarik deugau Ulek Mayang jugak. Jadi saya ni dalani keadaan apa uama ni serba 
salah, dalani waktu kerajaan nak menerapkau nilai-nilai Islam, hendak mempekenalkan budaya 
Islam tiba-liba dia tunjuk budaya rnacain ni. Ini jugak budaya Islam atau pun budaya yang tidak 
Islam serba salah. Exco Bahagiau Hal E-.hwal Agama barangkali dia boleh teraug mungkiu ini 
budya Islam jugak. Tetapi saya tak tahu tu saya bertauya saja. Dan saya pun jugak tertikir 
kadang-kadang, betulkah kerajaan nak buat suatu perabaugunan yang seimbang atau pun 
pembangunan yang dalam bahasa orang Perlisnya 'sama naik' atau orang Pulau Pinang kata 
'summer night', maksiat naik - masjid naik. Kelab malam naik - surau naik. Itu 'sama naik 
bahasa Perlis. Jadi kalau ikut bahasa Perlis ui berat, dia sama naik, maksiat naik - masjid naik, 
maksiat naik - masjid naik. Jadi, kalau itu bahasa Perlis digunakan kepada makna perimbangan 
maka berlakulah apa yang berlaku Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua. Jadi oleh 
sebab itu, kita sekaraug ini kalau kita bercakap Terengganu Darul Iman tentu kita ada asas. 
Kalau kita nak tarik pelaucoug pun, kita perkenal apa kepada pelancoug. Kita orang Islam tentu 

kita boleh berfikir. Kalau dalam Islam, Quran kata: 

Jadi kalau orang asing nak mari. orang musrikim, orang tidak Islam nak melawai, nak 
melancong, nak meuiaga, nak buat apa perusahaan di negeri kita, kita boleh terima dia: 
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Tapi prinsipnya, bukan saja nak larik duit, nak tarik orang, nak tarik pendpatan, tetapi: 

Ada konscp dakwah, konsep nak perkeualkan Islam, nak perkenalkan iman kepada mereka itu. 
Tapi di siui, apa pelancong mahu kita boleh sedia. Nak rumah pclacur, kalaulah. Okay kita 
lidak sedia cara rasmi tapi Yang Berbormat Mulia Dato' Yang Dipertua, ramai orang cerita 
kepada saya, terutama sekali usahawan-usahawan, usahawan hak muda, hak bawah, kelas-kelas 
bawab sikit nak dapal projek Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua cukup berat, kadang-
kadang bak boleh dob kena tolak lagi sebab ada permiutaan daripada orang-orang yaug terteutu 
yang berkenaan ui, kalau nak dapat projek pertama, dia kata kalau mintak kereta boleh tahan 
lagi. Proton Saga ke, Perdana ke, nak Mercedez hak 220 E ke tapi yang dok tahan sangaH hati 
orang beriman dia mintak itu, mintak beuda tu. Tak beri benda tu tolak balik. Ada kes, tapi tak 
banyak. Tapi berlaku dalam Negeri Tereugganu jugak Darul Iman atau ada hubungkait jugak 
dengan Negeri Terengganu Darul Iman. Jadi dalam usaha nak meuarik pelancong ini Yaug 
Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, kita jugak apa nama 

YANG BERHORMAT DATO' AZIZ (a> IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Penjelasan 
Dato' Yang Dipertua, yang disebut Wakil Manir ni projek apa? Projek Pelaucongan ke, projek 
apa? Dan dia sebut tuduhan tadi tu, nak sesuatu apa, balasan apa? Minta penjelasan. Mintak 
tu, mintak apa? 

YANG BERHORMAT HAJI HARUN BIN TA1B (Wakil Manir): Yang itu pun, saya tak 
paudai nak sebut Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua. Saya harap Dato' Yang 
Dipertua, izin saya tidak sebut. Saya harap Yang Dipertua iziukau saya tidak menyebut itu. 
Tapi saya nak tekaukan bahawa konsep pelancongan hams dihubung dengan: 

i - -V . z  "  9 *  9 ' 
AUt { A> ty^3 

YANG BERHORMAT DATO' AZIZ (5) IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Penjelasan 
Dato' Yang Dipertua, saya nak tahu hal projek, tuduhan yang dibangkitkau oleh Wakil Manir 
tadi ialah tak puas hati usahawan tempatau siui dari segi projek pelancongan. Saya nak projek 
apa yang kita tak beri kepada usahawan tempatan. Dan apa yang disebutkau tadi tu balasan apa? 

YANG BERHORMAT IIAll HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Banyak sangat Yang 
Dipertua. Banyak sangat Dato' Yaug Dipertua, saya tak payah sebut, dia kata. 

YANG BERHORMAT DATO' AZIZ (g< IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Kalau dia 
bertanggungjawab tuduhan begitu Yang Dipertua, dia kena sebut. 

YANG BERHORMAT HAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua, saya takboh sebut siui. Nak buat apa? 
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YANG BBRHORMAT DATO' AZIZ @ IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Kalau dok 
sebut, berniaknanya tu satu tuduhau saja. 

YANG BBRIIGRMAT HAH HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Itu saya kata, saya takboh 
luduh orang. Awak jawablah, kalau tak ada, tak adalali. Ini cara dia, Nabi pun kalau dia 
bercakap, dia kata "ada orang", ada orang dia tak sebut uama orang. Saya bercakap cara itu. 
Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, kita kata Tercngganu Darul Iman, kita bercakap 
baca Quran, kita bercakap baca Hadis uak tarik pelancongan kita bekalkan deugan perkara-
perkara yang Islam tak beri. Kita belauja duit rakyat, kita pungut cukai pintu, orang tak bayar 
cukai pintu kena denda tapi bila boleh duit kita belanja dalain perkara yang memang tidak ada 
kena mengena dengan kehendak Islam, yang bercanggah deugan Islam. Kita bercakap soal 
budaya kuuing masuk dalam negeri kita, kita bercakap soal penglibatan anak-anak tnuda kita 
dalam kancah, dalam perkara yang tidak baik kerana kemasukan pelabur-pelabur asiug dalam 
negara kita ini. Dan berbagai-bagai aktiviti pelancongan yang kita buat untuk menarik 
pelancong, kemudian kita bercakap soal kemerosotan moral, kita bercakap soal penyalahgunaan 
dadah, kita bercakap itu, kita bercakap ini tetapi siapa yang melakukan? Kerajaan yang 
berlangguugjawab mengadakan bermacam program dan projek itu. Jadi itu RM4.7 juta, ada 
RM3.5 juta adalah bukan satu peruntukan yang kecil yang wang rakyat kita gunakan tetapi tidak 
saina sekali untuk apa uama ni, kepentingan agama kita. Yang kita tidak fikir bercanggah atau 
tidak bercanggah, kita tidak fikirkan masa depan anak-anak kita yang akan mewarisi negara ini. 

Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, saya takboh panjang dah pelancongan, saya uak 
sebut sikit masalah pengairan dan saliran. Jadi sahabat saya daripada Bukit Besi dah bercakap, 
tapi saya uak bercakap saya nampak niacam tidak ada ruaug sebab tambahan RM 136,000.00 tadi 
pun untuk menibeli komputer. Dan bila saya baca ada RM1 juta lebih untuk tambahan pun 
untuk membayar elaun dan sebagainya. Saya mengucapkan tahniah kepada para pegawai-
pegawai mencrima elaun tambahan dan sebagainya. Saya hendak mengingatkan saudara saya 
Wakil daripada Telemong yang bertanggungjawab dalam perkara ini. Kita dapati banyak 
kawasan-kawasan pedalaman yang sudah ada air tetapi tekanan airnya adalah terlalu rendah, 
terlalu merosot lebih-lebih lagi pada waktu Maghrib. Pada waktu Maghrib ni zaman orang 
hendak guna air banyak, hendak ambil air sembahyang, hendak mandi dan sebagainya. Pada 
waktu inilah berlaku penekanan air yang terlalu rendah yang saya harap ia akan dapat 
meugambil perhatian dalam perkara ini, Insya Allah. 

Sckian, terima kasih Yang Berhormat Mulia Yang Dipertua. 

YANG BBRHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Terima kasih, sila. 

YANG BERHORMATHAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EM BONG (Wakil Batu Buruk): 
Assalamulaikum warahmatullahi wabarokatuh. Terima kasih Yang Berhormat Dato Yang 
Dipertua, saya hanyalah untuk meugambil masa sedikit sahaja tetapi saya rasa penting dalam 
permasal ah an ini. Saya pernah acap kali menegur kerajaan yang mcmohon ASV ataupun 
permohonan tambahan ini dari segi kousep dan 'programming budgeting dengan iziu Dato 
Yang Dipertua, daripada RM1 juta diuaikkan keperluan tambahan sebanyak RM3.5 juta 
menunjukkan bahawa di dalam kita mereucana 'budgetiug' kita, kita tidak mempunyai wawasau 
yang sempuma. Oleh itu dalam perkara-perkara yang seumpama ini saya iugiu uienegurkan 
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supaya pihak peiiyiap 'budget' atau ])im kewaugan hendaklah lebih berhati-hati supaya ianya 
tidak menggambarkan perbelanjaan kita itu secara ad-hoc atau pun tergesa-gesa tanpa 
mempunyai kajian yang perinci bagi sesuatu itu. 

Yaug kedua Dato' Yang Dipertua sehubungan dengan pelancongan ini, kita perlu dan sautpai 
tahap untuk memajukau sebagai antara satu surnber iaitulah sumber kewaugan yang datang 
mclalui pelancongan. Tetapi walau pun banyak dan besar facdah serta perolehan daripadanya 
hendaklah apa jua pembangunau dan khususnya pembangunau pelancongan ini tidak di atas 
penderitaan dan peuganiayaan rakyat. Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, di dalaru 
kita memajukan, sekali lagi dengan izin saya sebutkan 'Ibai Golf Resort' kita telah menibuka 
satu laluan khas kepada tempat rancangau pembangunau pelancongan itu. Dato' Yaug Dipertua, 
kerana itu tak sampai pun 20 keluarga terpaksa dipunggah keluar dan hilaug tempat kediaman 
mereka. Lot-lot perpindahau telah pun disediakau oleh kerajaau tetapi malauguya lot-lot 
perpindahan ini selain tidak digunakan sepenuhnya unttik keperluan niereka-mereka yangterlibat 
dengan perpindahan ianya juga nienjadi suatu iinbuhan politik kepada penyokoug-penyokong 
kerajaau 'at the expand of' dengan izin Dato' Yang Dipertua, orang-orang yaug sepatutuya dan 
selayaknya meneriiua tapak lot perpindahan itu. Dan mereka-mereka yaug terpaksa 
dipuuggalikari dua miuggu lepas niasih lagi menumpang samalah seperti orang dilanda banjir dan 
gempa bunii. Jadi saya inengharapkan pihak yaug berwajib, pihak yaug berkuasa kctepilah buat 
seketika kerenah-kereuah politik di dalam uteinberi keadilan kerana kita mahukan pembangunau 
dau rakyat telah pun bersedia untuk punggah keluar tetapi berilah pertiiubaugan kemanusiaan 
yang mana peudatang asing tanpa izin pun kita meniberi perliudungan dan perkhidxuatan 
kebajikan. Dato' Yang Dipertua, tidak ramai mereka-mereka yang terlibat ini. Dan satu laginya 
ialah mereka-mereka yang terlibat juga bayarau yang dikenakau daripada RM4,000.00 satu lot 
selu as 3,000 kaki persegi lebih kuraug telah pun dinaikkan sekali gaud a kepada RM<S,000.00 
satu lot. Ini membebankan walau pun bayaran yaug diberi kepada mereka-mereka yang terlibat 
sebagai pampasan tanah dan runiah tetapi untuk memuuggah dau membiua semula atau pun 
niembina bangunau barn dan memperolehi tanah tapak baru ini suatu bebau vang 
mendukacitakan kita dan akibat daripada itu juga rum ah-runt alt yang dibina tidak 
menggambarkan peuarikau kepada pelancongan yang hendak melawat negeri kita pada tahun 
hadapau. 

Dato' Yang Dipertua, dengan izin saya ingin meuegaskan sekali lagi bahawa kekotorau, tak suka 
sebutkan kebersihan tetapi kekotorau yang dialami oleh Ibu Negeri Kuala Terengganu ini, sama 
ada jalan-jalauuya, di jalan-jalaunya, di kawasan-kawasan perumahauuya, longkang-longkang 
yang dibina yang tak terjaga dan long sampah-tong sampah yang tak disempurnakan kawalau dan 
jagaan serta pembiaraan tiga empal hari samp ah-sampah ini terlonggak dau sebagainya tidak 
menggambarkan usaha kita yang menjustifykau, yang melayakkan kita membelanjakan begitu 
banyak untuk menarik pelancongan tetapi dimaua duit ini pergi? Dan adakah ini, pembersihan 
daripada kekotoran ini tidak termasuk sebahagian daripada usaha mempromosikan kedatangan 
pelancong-pelancoug asing dan dalam negeri ke negeri kita Dato' Yang Dipertua. Jadi oleh itu, 
saya sekali lagi menyeru dalam usaha kita ini hendaklah kita meniberi keutamaau kepada 'basis 
iufrastruktur needs or requirement' dengan izin Dato' Yang Dipertua, supaya dalam usaha kita 
menarik pelancoug dalam dan luar negeri ke negeri kita ini mereka benar-beuar boleh melihat 
bahawa kita mempunyai budaya bukan sahaja budaya yang menarik tetapi bandar yang bersih 
dan kita tidak lagi kelihatan ke tempat pelancongan yaug disediakau begitu indah dan sempurua 
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tetapi laluan ke tempal itu paling mendukacitakan. Jadi oleh dcmikian Date' Yang Dipertua, 
saya mengharapkaii pihak yang berwajib heudaklab memberi penumpuan kepada usaha-usaha iui 
keraiia ianya juga memberi manfaai dan kcselcsaan kepada rakyat ilu sendiri. 

Dan bual akhirnya Dato' Yang Dipertua, sekali lagi saya meugalakan bahawa masanya telah liba 
kalaulah tidak terlewat penyusiman seinula kepeududukau dalam kawasan MPKT adalah sualu 
pcrkara yang paling perlu dari segi kesihatan, dari segi keselesaan hidup, dari scgi koraunikasi 
dan yang paling mustahak ialah dari segi keselarnatan, kebakaran dan sebagaiuya yang 
mendedahkan penduduk kita yang tidak tersusuu itu kepada bahaya yang sukar dan susah untuk 
k.ita niengatasinya. Jadi oleh yang dcmikian Dato' Yang Dipertua, dalam kita uiembelanjakan 
untuk projek-projek yang seumpama iui secara tidak langsung juga sava mengharapkaii 
penekanan diberi kepada menaikkan taraf peaghidupan niasyarakat kita khususnya di bandar 
yang telah lama tertiuggal iaitu di Kuala Terengganu ini. Terima kasih. 

YANG BHRHORMAT MUL1A DATO' YANG DIPERTUA: Sekarang saya meujempiu pihak 
kerajaan menjawab. 

YANG BHRHORMAT DATO' AZIZ (a IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Yang 
Berkormat Dato' Yang Dipertua, saya iugin meugambil bahagian sama dalam perbahasan ini 
terutama bagi menjawab serta memberi penjelasan berkeuaan dengan perkara-perkara yang 
dibangkitkan berkaitau dengan niaksud B.32 - Perbelanjaan Menggalak Pelancongan. Dato' 
Yang Dipertua, Tahun Melawat Negeri Terengganu 1997 telah ditetapkau oleh pihak kerajaan 
sebagai Tahun Pelancongan. Di antara in atl am at-mat lam at utamanva ialah di samping 
meningkatkan jumlah kedatangan pelaucoug daripada 1.2 juta kepada 2 juta tetapi yang paling 
mustahak dan paling pen ting sekali ialah uieningkat serta menjadikau sektor pelancongan sebagai 
seklor yang boleh majn berterusan walau pun selepas Tahun Melawat Negeri Terengganu. 
Tidak cukup kita hauya mempunyai keindahau alain semula jadi, tidak cukup dengan produk-
produk yang kita ada. Di dalam ekouomi biasa Dato' Yang Dipertua, sesuatu barangau itu perlu 
dipamer, perlu dijual, perlu dipromisi, perlu diiklankan Dato' Yang Dipertua. Khusus bagi 
Tahun Melawat Negeri Terengganu 1997, peruntukau tambahan RM3.5 juta iui adalah untuk 
perbelanjaan peuggalakau pelancongan, promi.si dan jugak aktiviti-aktiviti penggalakan untuk 
menggalakkan kedatangan pclancong selama dua tahun Dato' Yang Dipertua. Bererti belanja 
untuk tahun 1996, belanja untuk tahun 1997, kalau dibahagi dengan dua tahun berapakah 
jumlahuya - sejuta lebih saja. Dan sejuta lebih iui tidak boleh menggambarkan bahawa kita 
inengambil peruntukan lain yang menjejaskan kepada sektor-sektor yang lain, bantuan-bantuan 
kepada pel ajar an 

YANG BHRHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN HMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Penjelasan Dato' Yang Dipertua 

YANG BHRHORMAT DATO' AZIZ (a, IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Date' Yang 
Dipertua, saya nak teruskau Dato' Yang Dipertua. 

YANG BHRHORMAT IIAJI WAN ABDUL MUTTAUB BIN HMBONG (Wakil Batu Buruk): 
This is budgeting, 1997 belum ada budget lagi. 
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YANG BERHORMAF DATO' A/.IZ (T IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Kita tidak 
mintak lagi budget uutuk tahuu 1997. Uuttik belanja dua tahun 1996, 1997 Dalo' Yang 
Dipertua. Sejuta lebib apa 

YANG BHRHORMAT HAJI WAN ABDUL MHTA1.IB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Yang Dipertua, ASV bukan uutuk 'future .spending'. 

YANG BERHORMAT DATO' AZIZ (a> IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Itu fab am 
Date' Yang Dipertua, saya nak torus. Jadi kalau dibandiugkan dengan promosi peuggalakan 
pelaucongan dengan faedah yaug kita dapat daripada hasil galakan pelancongan dengan belanja 
begitu sedikit saya rasa apa yang kita buat ini lebib daripada sepatutuya Dato' Yang Dipertua. 
Apatah lagi kalau ada tuduhau bahawa kita buat ini menyebabkau terjejas perkara-perkara yang 
lain. Santa sekali tidak betul. Berapakah perbelanjaan-perbelanjaan yang dibuat oleh kerajaan 
uegeri uutuk pendidikan, pentbangunau utanusia, petani dan nelayan bukan RM3 juta, berpuluh-
puluh juta, babkan beratus juta. Dengan iziu Dato' Yang Dipertua, 'a small portion' bagi TMT 
berapa persen. saya main nak sebut Dato' Yang Dipertua, sebab kita sedar, kita insaf kita kena 
berhati-hati dalam perkara-perkara yang seperti ini. Dato' Yang Dipertua, Alhamdulillah 
nielalui promosi kita dalam TV komersil, produk kena jual, kena beritahu kepada orang apa 
yang kita buat, kita lak jual benda yang tak baik dalam negeri kita. Kita jual kebudayaan kita, 
kita jual cara hidup orang kita, orang pergi masjid. Saya inenerima pelancong daripada Amerika 
Syarikat sekarang sedang berada di Negeri Terengganu Dato1 Yang Dipertua. Dia nak lihat 
bagaintana orang Mclayu kita ini sembahyang, hidup seharian. Pagi bekerja, tengah hari 
bekerja, sembahyang subub, maghrib, libat bagaintana cara hidup. Ini produk yang heudak kita 
jual, dia tak nak niari nak teugok orang berjudi, tidak ada Dato' Yang Dipertua. Jadi nielalui 
promosi dalam TV Dato' Yang Dipertua, belanja besar. Yang kita dapat free kita dapat freelah. 
Kita dapat milage besar, satu minit, 30 second kita kena belanja santpai tiga puluh, enipat puluh 
ribu dan kita dapat sponsor jugak Dato' Yang Dipertua. Kita dapat sokongan daripada TV3, 
kita dapat sokongan daripada RTM tetapi yang paling mustahak ialah rakyat kita dapat faedah. 
Dato' Yang Dipertua, hari ini beluin lagi kita masuk ke tahuu melawat tahun 1997 keadaan 
sudah berbeza. Saya tak naklah augkat bakul seudiri Dato' Yang Dipertua, tetapi saya dengar 
komen daripada pihak-pihak tertenlu bukan saja orang dalant negeri, orang luar Negeri 
Terengganu pun ntemuji kita bagus Negeri Terengganu ambil langkali laucar Tahun Melawat 
Negeri Terengganu. Promosi bagus dalam TV, kapal terbang dah tak cukup dab. Kalau dulu 
kita tak payah booking tiket, hari ini kalau tak booking dalam tiga empal hari tak boleb nak 
pergi ke Kuala Lumpur, Yang Dipertua. Ahli Yang Berhormat-Yang Berhormat, kakitangan 
kerajaan biasa dah uaik kapal terbang di Kuantan, kena pergi Kota Bharu dan sebagainya. Itu 
sudah satu 'indicator' yang menuujukkan bahawa ada kesatt dan jugak, kesibukau bandar jugak. 
Kalau pergi ke airport, kalau dulu kita teugok ntuka serupa saja, yang adanya Wakil daripada 
Mauir, Wakil daripada Batu Buruk di terminal kapal terbang. Hari ini kita tidak kena! dah 
orang tu. tak kenal. Ah itu, pasar sibuk si apa jual keropok, saya tak jual keropok, saya tak 
kenal keropok ini 'made in' UMNO ke. 'made in' PAS ke, tak dok. Banyak kereta berhenti 
dekat Rusila beli ikan masin, beli kain batik, beli kral'tangan sebagainya kita tak sekat. Ilulah 
faedah yang kita nak di sautping oraug-orang kita secara direct, terns berusaha dalam bidang 
pelancongan. Dato' Yaug Dipertua. jadi kalaulah belanja RM3.5 juta uutuk dua tahuu santpai 
nak gugup, bising bangau dak padan Dato' Yang Dipertua. Jadi giliran Negeri Terengganu nak 
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buat sekali Date' Yang Dipertua, negeri lain dah buat lama dah. Patutnya orang-orang belah 
alik nun sokong kila, ah sokong kita. Kan kalau lak buatkan kata tak buat pulak. 

Jadi seal maksiat ni Dato' Yang Dipertua, dia banyak faktor alah orang 

YANG BERHORMAT MAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua penjelasan, kita bukan menentaug, kita tanya apa dia aktiviti itu yang nienelan 
bclanja RM3.5 juta. Itu kita minta penjelasan. 

YANG BERHORMAT DATO' AZIZ (a> IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Saya dah kata 
dah Dato' Yang Dipertua kalau nak detailuya, banyak Dato' Yang Dipertua, belanja buat filem, 
belanja tuujuk kontersil dalam TV, masuk iklan dalam majalah, buat travel MAS, bawak agen-
agen pelancongan kita ke Kuala Lumpur biar dia berjumpa orang di Kuala Lumpur, jual pakej 
Negeri Terenggauu, bawak ke Singapura, kita masih lagi demostik. Kita lak bawak pergi ke 
Hong Kong, tak bawak ke Toyko, belum lagi sebab kita target 80^ untuk 'deraostic tourism' 
dengau i/iu Dato' Yang Dipertua, belum lagi. Arab tak mari lagi walau pun dah ada market dah 
Dato' Yang Dipertua. Hari iui orang Jermau, orang Perancis, orang Itali, orang 'laiwan, orang 
Amerika, orang F.ropah dah datang dah dengau kerjasama daripada bukan kerajaan saja, 
daripada tuan punya hotel, tuan punya chalet, daripada agensi pelancongan, kerajaan nak duduk 
saja ke bagi niembantu orang-orang melabur bcratus-ratus juta, kita kena promotelah. Dato 
Yang Dipertua, secara ringkas Dato' Yang Dipertua, saya pun tak nak cerita sangat benda-
beuda begini cuma nak beri faham dan buat penjelasan bukan marah Dato' Yang Dipertua 
nak kabor hak sebenarnya, hak apa dalam dada kita buat ni. Jadi kalau bandinglah kalau kata 
RM3.5 juta melibatkan hak lain tak buat, berapa bantuan kebajikau masyarakat tanya Pengerusi 
Bantuan Am berapa setahun, berapa? RMI6 juta satu tahun, promosi pelancongan RM3.5 juta 
dua tahun. Petani, nelayan tahun ini saja RM11 juta, kita banding macarn maua. Saya tak boleh 
beri jawab Dato' Yang Dipertua, terjawablah tu. 

Berkait deugan Pulau Redang - Berkait dengau Pulau Redang ni, tak ada isu yang sebenarnya 
Dato' Yang Dipertua, masalah air kita dah sebut selalu dah, sokmo dah sebut air. Air ni bukan 
untuk meujayakan Redang saja dok, air ini adalah untuk semualah, untuk orang seribu nyawa di 
Pulau Redang Dato' Yang Dipertua, pada inasa akan datang. Hak lambat sikit tn peikara 
teknikallah. Ini kita kena ambil kira dah, hak jeti semua sekali dah ambil kira belaka dah. Saya 
duk kata sokmo-sokmo Dato' Yang Dipertua, dari segi perancangau kerajaan, daripada pucuk 
pimpinan kita yang ada pada hari ini sudah mengambil kira pembanguuan manusia, 
pembanguuan insan, pembanguuan ekonomi, pembanguuan sosial rakyat, pembanguuan agama 
dah ambil kira belaka dah sebab tu kila uama Darul Imau Dato' Yang Dipertua. Berapa banyak 
sangat kelab malam Negeri Terenggauu, tak dok Dato' Yang Dipertua. Berapa banyak sangat 
maksiat berkaitan dengau pelancongan, lak dok. Hak Ulek Mayang tu, hak budaya sekali sekala 
yang awak gi mari teugok buat benda. 

YANG BERHORMAT HARI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Aku tak teugok, aku lari. 

YANG BERHORMAT DATO' AZIZ (o IBRAHIM BIN AWANG (Wakil Sura): Tak usahlah, 
pejain matalah tu. Tapi saya nak puji, bagus Wakil daripada Batu Buruk dia datang ke majlis-
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majlis pelancaran kita. Saya ucap terima kasih dan saya suka leugok. Bermakna dia jugak beri 
sokougan kepada Tahuu Melawat Negeri Terengganu 1997. 

Sckian, wassalamulaikum warahmatullahi warabarokatuh. Terima kasih. 

YANCJ BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NGA11 (Wakil Seberaug Takir): 
Yang Berhormat Mnlia Dato' Yang Diperlua, menggulnng Rang Enakmeu ini sukalah saya 
mengucapkan terima kasih kepada Wakil-wakil Alur Limbat, Wakil Manir, Wakil Batu Bnruk 
yang telah memberikau pandaugan dan tegnran kepada bntir-butir perkara yang ditimbnlkan 
dalam permohouau bekalan tambahan ini. Dan penerangan yang cukup jelas saya rasa Yang 
Berhormat Dato' Yang Diperlua diberikan oleh sahabat saya Yang Berhormat Dato' Aziz (w 
Ibrahim Awang sekejap tadi. Cuma saya kalau boleh nak meuyebut sikit tambahan kepada apa 
yang dileraiigkau oleh Yang Berhormat Dato' Wakil Sura ni Yang Berhormat Mnlia Dato' ialah 
kesan daripada usaha kita meuarik pelancong ke Negeri Tcreugganu. Saya dimaklumkan, selaiu 
daripada melawat tempat-tempal yang biasa pelancoug-pelancong ini eutah macam mana tertarik 
juga pergi ke Masjid terapung Dato' Yang Dipertua. Bukan oraug Islam saja, orang bukan 
Islam pun pergi jugak ke situ. Saya tidak tahu boleh jadi orang yang meraneang dulu 
termasuklah Arkilek terlikir juga pada suatu masa bahan ini merupakan satu produk pelancongan 
yang di dalamnya tersemat sedikit kalau tidak bauyak pun, sama ada diakui atau tidak oleh 
pembangkang, uusur dakwah Dato' Yang Dipertua. 

Dato' Yang Dipertua kalau orang ramai dan terns datang ke tempat kita untuk menikmati 
kesenian Negeri Tereugganu, untuk menikmati alam semula jadi Negeri Terengganu kita juga 
saya merasa bangga keraua orang nak datang dia tidak takut kepada pemimpin-pemimpiu 
kerajaan yang ada sekaraug, pemimpin-pemimpiu yang rasional, siuman bahawa sanya Kerajaan 
Negeri Terengganu ini tidak diperintah oleh pelampau-pelampau agama Dato' Yang Dipertua. 
Sebab itulah orang ramai datang saya rasa, kalau tidak masiug-masing tidak berani jugak nak 
datang Dato' Yang Dipertua. Saya rasa Wakil Manir memang membuat tuduhan dan Yang 
Berhormat Mnlia Dato' Yang Dipertua boleh saya rasa, saya cadaugkau memiutak Wakil Manir 
meuarik balik tuduhan yang menyatakau ada projck-projek yang telah diluluskan kepada 
kontraktor yang tertentu tetapi oleh keraua sebab-sebab tertentu dibatalkau. Ada projek-projek 
yang hanya diberikan kepada orang tertentu yang sauggup menyogokkan perkara tertentu. Jadi 
saya rasa perkara-perkara ini yang tak jelas ni boleh Yang Berhormat Mnlia Dato' Yang 
Dipertua miutak Yang Berhormat Wakil Manir meuarik balik. Dan saya rasa dengan tertarik 
balik itu maka tidak berdosalah Wakil Manir, Dato' Yang Dipertua. Tapi kalau Wakil Manir 
merasakan ada alasan yang cukup kuat saya cadaugkau dia mengulang tuduhan dia di Itiar. 
Begitu jugak Wakil Batu Burtik yang meugatakan tidak berlakunya keadilan kepada orang yang 
terlibal dalam pemindahau. Sebagai seoraug peguam, saya rasa inilah peluaug yang baik untuk 
dia membela orang-orang yang semacam ini. Kalau dia kata, kerajaan memberikan lanah tanah 
perpindahan ini untuk orang-orang tertentu 'at the expands' miutak izin Dato' Yang Dipertua, 
orang yang terlibal sampai masanyalah dia membawa perkara ini ke nruka pengadilan. 

YANG BERHORMAT IIAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
ITian Yang Dipertua, saya akan sampai secara rasmi kepada kerajaan, Iusya Allah. 
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YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NGAII (Wakil Scberang Takir): 
Yaug Dipertua, saya tak deugar apa beuda yang disebut iti? 

YANG BERHORMAT IIAJI WAN ABDUL MIITTALIB BIN EMBONG (Wakil Balu Buruk): 
Akan saya sampaikan secara rasmi kepada kerajaan nama-uama itn, Iiisya Allah. 

YANG BERHORMAT DATO' IIAJI ABD. RASHID BIN NGAII (Wakil Seberaiig Takir): 
Dato' Yang Dipertua, saya lidak tahulah kalau scbut dalam Dewau ini tidak rasmi lagi, saya 
tidak tahu. Saya rasa yang paling rasmi sekali dalam Dcwan ui kalau nak bohong pun, 
bohong 

YANG BERHORMAT HAJI WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Dato' Yang Dipertua dalam Dewan telah pun saya katakau, secara pcntadbirannya perlu melalui 
jeutera yang lain. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NGAII (Wakil Scberang Takir): .... 
Kalau nak bohong pun, bohong cara rasmi dalam Dewan iuilah. Kalau nak bercakap bcnar, 
cakap benar cara rasmi dalam Dcwan iuilah Dato' Yang Dipertua, saya rasa begitu. 

Sahabat saya Wakil AJur Liuibat, kalau kila rasa kasihan belas kepada auak-anak kila yang 
belajar di Kahirah jangan menggoda mereka membuat perkara-perkara selain daripada belajar. 
Menjadi satu kesalahau besar budak-budak tidak belajar. Jadi bila dia tidak belajar dia buat satu 
kesalahau yang boleh kita berheutikau pinjaman kepada dia. Jadi kalau kita tidak mahu melihat 
piujaman itu diberheutikan oleh Yayasan jauganlah sekali-kali menyeleweng pandangan dan 
usaha budak-budak ini di Kaherah. Jangan sekali-kali 

YANG BERHORMAT HAJI YAHAYA BIN AI.I (Wakil Alui Limbat): Penjelasan Dato' Yang 
Dipertua, nak tuduh kita goda kita tak dok buat pertubuhan apa di nun, Kelab UMNO ada untuk 
pelajar di nun. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NGAII (Wakil Scberang Takir): 
Dato' Yang Dipertua ada satu pepatah Melayu antara yang menampar dengan mengutir kata 
oraug Terengganu "kutir" kadang-kadaug kutir atau cubit ini lebih sakit lagi daripada tampar. 
Tetapi oleh kerana cubit ini di buat dalam kain dan tidak ramai yang nampak, jadi tidak jelaslah 
kejahatau cubit tadi. Itulak bandingannya. 

YANG BERHORMAT IIAJI HARUN BIN TAIB (Wakil Manir): Yang Berhormat Dato' Yang 
Dipertua, penjelasan - Apa yang saya tahu pelajar-pelajar yang digantung itu bukan pelajar yang 
tidak belajar semuauya dapat kelulusan baik di dalam peperiksaau. Ada yaug meudapal jaiz dan 
ada yang lebih tinggi daripada itu, jadi tuduh tidak belajar saya iugat itu tidak terjejak kepada 
bumi kenyataan. 

YANG BERHORMAT DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NGAII (Wakil Scberang Takir): 
Dato' Yang Dipertua kita meujalaukau peuyiasatau, kita tidak buat begitu saja dan kita jelas 
terbukti perkara yang kita sebutkan tadi. Jadi nasihat saya kepada Wakil Alur Limbat dan 
sahabat-sahabatnya kalau boleh uiari kita selamatkan budak-budak ini, jangan kita usik dia, biar 
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dia belajar. Jadi kalau kita aak buat apa-apa pun biar dia tamat dulu dia balik, maka kita buallah 
apa-apa, nak kerjom dia nak suruh jadi hamba kila dan apa-apa lagi, terpulanglak kepada dia. 

Dato' Yang Dipertua, Wakil Manir sendiri dengau secara tidak langsuug tadi mengakui bi!a dia 
bercakap berhubung dengau lekauan air lerutamanya di waktu Maghrib. Ini jelaslah bahawa 
waktu Maglirib orang berebut-rebut nak niandi, nak arnbil air sembahyang. Hrtinya koho ramai 
oraug sembahyang. Saya tak tahulah kalau orang PAS nak dakwa bahawa koho ramai orang 
sembahyang ni kerana orang PAS bukan keraua Barisan Nasional. Tak tahulah, ambillah ini 
sutir tak apa asalkan dia orang sembahyang. Tcrirna kasih Dato' Yang Dipertua. 

Cadaugan supaya Rang Enakmen ini dibaea bagi kali yang kedua dihadapkan kepada 
mesyuarat dan dipersetujui dengan suara terbauyak. 

RANG UNDANG-UNDANG BERNAM A SUATU ENAKMEN BAGI 
MENGGUNAKAN SEJUMLAH WANG DARIPADA KUMPULAN WANG 
DISATUKAN UNTUK PERBEI.ANJAAN TAMBAHAN BAGI 
PERKHIDMATAN TAHUN 1996 DAN BAGI MEMPERUNTUKKAN 
WANG ITU UNTUK MAKSUD-MAKSUD YANG TERTENTU, BAGI 
TAHUN YANGTERSEBUT ITU DIBACA BAGI KALI YANG KEDUA. 

Dalam Javvatankuasa 

YANG BERIIORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Mesyuarat sekaraug menjadi 
Jawatankuasa. 

RANG UNDANG-UNDANG BERN AM A SUATU EN AMEN BAGI 
MENGGUNAKAN SEJUMLAH WANG DARIPADA KUMPULAN WANG 
DISATUKAN UNTUK P E R BEL AN JAAN TAMBAHAN BAGI 
PERKHIDMATAN TAHUN 1996 DAN BAGI MEMPERUNTUKKAN 
WANG ITU UNTUK MAKSUD-MAKSUD YANG TERTENTU, BAGI 
TAHUN YANG BERSEBUT ITU THLAH Di liMBANGKAN DARI SATU 
SEKSYEN KE SATU SEKSYEN DAN TELAH DIPERSETUJUI TAN PA 
PINDAAN DENGAN SUARA TERBANYAK. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Mesyuarat balik semula. 
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Bacaan Kali Yang Ketiga 

YANG BERHORMA'I DATO' HAJI ABD. RASHID BIN NGAH: Yang Berhoruiai Mulia 
Dalo' Yang Dipertua, saya mcniaklumkan Rang Enakmen ini telah ditimbangkan dalam 
Jawatanknasa dan telah dipersetujui deugau tiada pindaan. Saya tnohou meucadaugkan supaya 
Rang Enakmen ini dibaea bagi kali yaug keliga dan dilulnskan. 

YANG BER1IORMAT DATO' HAJI WAN ZAKARIA BIN ABDUL RAHMAN (Wakil Kuala 
Besut): Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, saya mohon menyokong cadangan itu. 

Cadangan supaya Rang Enakmen ini dibaca bagi kali yang ketiga dihadapkau kepada 
mcsyuarat dan dipersetujui dengau suara terbauyak. 

RANG UNDANG-UNDANG BERNAMA SUATU ENAKMEN BAGI 
MENGGlJNAKAN SEJUMLAH WANG DARIPADA KUMPUI.AN WANG 
DISATUKAN UNTUK PERBELANJAAN TAMBAHAN BAGI 
PERKHIDM ATAN TAHIJN 1996 DAN BAGI MEMPERUNTUKKAN 
WANG ITU UNTUK MAKSUD-MAKSUD YANG TERTENTU, BAGI 
TAHUN YANG TERSEBUT ITU DIBACA BAGI KALI YANG KETIGA. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Rang Enakmen ini diluluskan 
dan menjadi Enakmen Bilangan 3 Tahun 1996. 
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ENAKMEN FEN TADB [RAN HAL EHWAL AGAMA 
ISLAM (PINDAAN) 1996 

Bacaan Kali Yang Pertama 

YANG BERHORMAT DATO' DR. I1AJI MOIID YUSOF BIN IIAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kampuug Raja): Yang Berhonnat Mulia Dato* Yang Dipertua, saya inohou mencadangkan 
supaya Rang Undang-Uudaug beruama Suain Enakuien untuk meminda Enakinen Pentadbirau 
Hal Ehwal Agama Islam 1986 dibaea bagi kali yang pertama. 

YANG BERHORMAT HAJI IBRAHIM BIN YUSOF (Wakil Kuala Beraug): Saya inohou 
menyokong cadangan itu. 

RANG UNDANG-UNDANG BERNAMA SUATIJ ENAKMEN UNTUK 
MEMINDA ENAKMEN PENTADBIRAN HAL EHWAL AGAMA ISLAM 
1986 DIBACA BAGI KALI YANG PERTAMA. 

Bacaan Kali Yang Kedua 

YANG BERHORMAT DATO' DR. HAJI MOHD YUSOF BIN IIAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kampung Raja): Yang Berhormal Mulia Dato' Yang Dipertua, saya mohon mencadangkan 
supaya Rang Undang-Uudaug, Rang Enakmeu Pentadbirau Hal Ehwal Agama Islam (Piudaan) 
1996 dibaca bagi kali yang kedua. 

Tujuau Rang Undang-Uudaug ini ialah Fasal 1 bertujuan memberi nam a dan tarikh Enakmeu ini 
berkuatkuasa. 

Kedua - Fasal 2 bertujuan meminda Teks Bahasa Malaysia Enakmeu ibu deugan menggantikan 
pekataan-perkataan "Mahkamah Apil Syariah" dengau perkataau-perkataan "Mahkamah Ravuan 
Syariah". Perkataan-perkataau "apil", "Apil", "Apil", "apiluya" dan "diapil" deugan 
perkataan-perkataan "rayuan", "Rayuan", "Rayuau", "rayuauuya", "dirayu dimana-mana yang 
berkeuaan. 

Tiga - Fasal 3 bertujuan meminda perkataan-perkataan "Qadi Besar" dan "Qadi Besar, Timbalan 
Qadi Besar" di dalam seksyen 31 deugan perkataan-perkataan "Hakim Mahkamah Tiuggi 
Syariah". Di dalam seksyen 129 perkataan-perkataan "Qadi Besar", Timbalan Qadi Besar" 
deugan perkataan-perkataan "Hakim Mahkamah Tiuggi Syariah; dan deugan menggantikan 
perkataan-perkataan "Qadi-Qadi" dan "Qadi" di mana-mana terdapat perkataan tersebut, keeuali 
dalam seksyen 93, 181 dan 182 dengau perkataan-perkataan "Hakim Mahkamah Rend ah 
Syariah". 
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Keempal - Fasal 4 Enakmen ini berlujuan meuukar uama jawatan Qadi, Tirubalan Qadi Bcsar 
dan Qadi yang terdapat dalani Enakmeu ibu kcpada nam a barn iaiiu Hakim Mahkamah Tinggi 
Syariah dan Hakim Mahkamah Rendah Syariah meuurut mana-maua yang berkcnaan. 

Sclcpas Enakmeu ini berkualknasa mereka yang diiantik di bawah seksyen 28 (1) Euakmen ibu 
dan apa-apa perlautikan dalam mana-maua undaug-undang bertulis mengenai "Qadi Bcsar". 
"Timbalan Qadi Besar" dan "Qadi" hcndaklah ditalsirkan dengan scwajaruya. 

Fasal 4 (3) juga mengarahkan apa-apa yang dilaknkan oleh mereka alas uama terdahulu 
disifatkan telah dilaknkan oleh mereka alas nania barn mereka. 

Lima - Fasal 5 Rang Undang-Uudang berlujuan membuat perlukaran uama Mahkamah Apil 
Syariah seperti terdapal dalam leks Bahasa Melayu Enakmeu ibu kepada nania "Mahkamah 
Rayuan Syariah". 

Fasal 5 (2) menyerahkan apa-apa yang dilaknkan alas nania dahulu bolehlah diteruskan oleh 
Mahkamah alas nam a barunya. 

F.nam - Fasal 6 Rang Undaug-Undaug berlujuan meminda seksyen 2 Enakmen ibu dengan 
memberi lakrif barn kepada Hakim Syar'i, Pegawai Agama Daerah, Pegawai Pengkualkuasa 
Syariah dan lain-lain yang berkenaau. 

Tujuan - Fasal 7 Rang Undang-Uudang berlujuan meminda seksyen 28 Enakmeu ibu dengan 
meuggantikan dengan seksyen 28, 28A, 28B, 28C dan 28D baru. Dengan mewujudkan seksyen 
yang baru ia dapat memberi gambarau yang jelas mengenai kuasa melanlik Kclua Hakim Syar'i, 
Hakim-Hakim Mahkamah Rayuan Syariah, Hakim-Hakim Mahkamah Tinggi Syariah dan 
Hakim-Hakim Mahkamah Rendah Syariah serta ciri kelayakan mereka sebeluni dilautik ke 
jawalau niasiug-masing. 

Seksyen 28D menerangkan kuasa seliap bidangkuasa mereka masing-masing. 

Lapau - Fasal 8 Rang Undaug-Undaug berlujuan meminda seksyen 29 (1) Euakmen ibu supaya 
penubuhan Mahkamah lidak terhad ditempatkan di Kuala Terengganu sahaja. 
Sembilau - Fasal 9 Rang Undaug-Undaug berlujuan meminda seksyen 30 Euakmen ibu dengan 
memperuntukkan kuasa melanlik Pendaftar Mahkamah kepada Duli Yang Maha Mulia Sultan 
alas nasihat Ketua Hakim Syar'i. 

Sepuluh - Fasal 10 Rang Undang-Uudang berlujuan meminda seksyen 32 subseksyen (2)(b)(iv) 
Enakmeu ibu untuk memberi kuasa kepada Mahkamah Rendah Syariah bidangkuasa yang lidak 
terhad dalam memutuskan tunUitan mengenai harta sepencarian. 

Sebelas - Fasal 11 Rang Undaug-Undaug meminda seksyen 34 Euakmen ibu dengan menyusun 
semula keauggotaan dan memperkemaskan proses perjalanauuya. 

Dua belas - Fasal 12 Rang Uudaug-Undang berlujuan meminda seksyen 63 Euakmen ibu dengan 
mewujudkan perkalaau "sijil l'araid" dan "Hakim Syar'i" dan inemausiihkan subseksyen (3). 
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Tiga belas - Fasal 13 Rang Undang-Undang bertujuan meminda seksyen 93 Enakmen ibu dengan 
menggantikan perkataan-perkataan "Qadi Besar", "Tinibalan Qadi Besar", "Qadi" dan ' Naib 
Qadi" dengan perkataan-perkataan "Hakim Mahkamah Tinggi Syariah" atan "Hakim Mahkamah 
Reudah Syariah" meuurnt niana-mana yang berkenaan. 

Hmpai belas - Fasal 14 Rang Undang-Uudaug bertujuan meminda seksyen 181 Enakmen ibu 
deugan menggantikan perkataan "Qadi" dengan perkataan-perkataan "Pcgawai Agama Daerah". 

Lima belas - Fasal 15 Rang Undang-Undang bertujuan meminda seksyen 182 dengau 
menggantikan perkataan "Qadi" dengan perkataan-perkataan "Pegawai Agama Daerah". 

Enam belas - Fasal 16 Rang Undang-Undang bertujuan meminda seksyeu 222 Enakmen ibu 
dengan menggantikan perkataan-perkataan "Qadi Besar" dengan perkataan-perkataan 
"Pesuruhjaya Hal Ehwal Agama". 

Rang Enakmen ini tidak akan melibatkau Kerajaan dalam apa-apa perbelaujaan wang tambahau. 

YANG BERHORMAT HAJ1 IBRAHIM BIN YUSOF (Wakil Kuala Berang): Yang Berhormat 
Mulia Dato' Yang Dipertua, saya rnohon menyokong eadangau itn. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Ahli-ahli Yang Berhormat 
sekaliau, Rang Enakmen ini telah mendapat sokougan bagi bacaan kali yang kedua. Sekaraug 
saya buka untuk perbahasan. 

YANG BERHORMAT HAJI IBRAHIM BIN YUSOF (Wakil Kuala Berang): Yang Berhormat 
Dato' Yang Dipertua, assalamulaikum warahmatullhi wabarokatuh. Yang Amat Berhormat 
Dato' Seri Ainar Di Raja, Menteri Besar, Yang Berhormat Ahli-ahli Majlis Mesyuarat Kerajaan 
Negeri. Ahli-ahli Yang Berhormat, Ketua-kelua Jabatau, tuan-tuau yang dihormati sekaliau. 
Saya mengucapkan ribtian terima kasih keraua diberi peluaug kepada saya untuk berucap bagi 
menyokong cadangan Rang Undang-Undang yang dikemukakan tadi. 

Yang Berhormat Yang Dipertua, Rang Undang-Undang yang dikemukakan adalab umumnya 
meugenai dengan penyusunan semula struktur Mahkamah-mahkamah Syariah Negeri ini dan 
perubahan pengguuaau perkataan at an istilah. Mahkamah-mahkamah Syariah di negeri ini pada 
masa ini ditubuhkau dalam tiga peringkal berdasarkan kepada Enakmen Peuladbiran Hal Ehwal 
Agama Islam 1986, iaitu satu Mahkamah Apil Syariah, dua Mahkamah Tinggi Syariah dan tiga 
Mahkamah-mahkamah Rendah Syariah Daerah-daerah. Enakmen itu telah dikuatkuasakan mulai 
1 Ogos 1987. Walau pun begitu mulai 1 Januari 1988 telah berlaku satu perubahan yang agak 
besar di dalam organisasi Mahkamah Syariah iaitu pemisahan Mahkamah-mahkamah Syariah 
daripada Jabatau Hal Ehwal Agama Terengganu. Pemisahan ini bertujuan untuk melelakkan 
Mahkamah Syariah di atas fuiigsiuya bagi uieuyelia dau melaksanakau perkhidmalan pcngadilan 
meugikut Hukum Syarak secara adil, cekap dan berkesan. Meuurnt peruntukan undaug-uudang 
yang diperuntukkan kepadanya dengan bebas taupa mempengaruhi oleh mana-mana pihak. 
Negeri Terengganu adalah negeri yang pertama di dalam Malaysia memisahkan Mahkamah 
Syariah dari Jabatau Hal Ehwal Agama. 
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Izinkan saya i nib as scniula scjarah pemisahan irii iailu hasil daripada keputusan mesyuarat 
Jawatankuasa Kemajuan Hal Ehwal Againa Islam Malaysia Kali Ke-15 yang bersidang pada 4 
Oklober 1988, iaitu telah dibawa ke peugetahuaii Yang Amat Berhormat Dalo' Seri Amar Di 
Raja, Menteri Besar. Yang Amat Berhormat Mcnteri Bcsar bersetuju cadaugan pemisahan 
Mahkamah Syariah daripada Jabatan Ilal Ehwal Againa dilaksanakau di Negcri Ierengganu. 
Jabatan Hal Ehwal Againa Terengganu telah niengemukakan eadangan kedndukan straktur 
organisasi dan perjawatan bagi Mahkamah Syariah Terengganu kapada Yang Berhormat 
Setiausaha Kerajaan Terengganu pada 17 Mei 1987. Laujutan daripada itu kelulusan perjawatan 
Bilangau 2/1988 telah dikeluarkan. Pemisahan Jabatan Kehakiman Syariah Negeri Terengganu 
daripada Jabatan Hal Ehwal Agama Terengganu berkuatkuasa mulai 1 Januari 1988. Walau 
pun pemisahan Mahkamah Syariah dari Jabatan Ilal Ehwal Agama bermula 1 Januari 1988 
secara praktisuya pelaksanaan berntula pada 1 November 1989, iaitu dengan terlautiknya Qadi 
Besar yang mengetuai Jabatan Kehakiman Syariah. 

Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, menurut Enakmen Peutadbiran Hal Ehwal Agama 
Tabuu 1988, Qadi Daerah dengan Qadi yang bertngas di Mahkamah-mahkamah sebenamya 
mempunyai bidaugkuasa yang sama. Bagi maksud memberi bidangkuasa yang berbeza maka 
inilah saya menyokong eadangan Rang Undang-Undang ini. Dengan lulusnya Rang Undaug-
Undang ini uanti Qadi Besar akau dikeuali sebagai Pegawai Agama Daerah dan akan dilautik 
serta berbidangkuasa menurut perubahan seksyen 4 Enakmeu Pentadbirau Hal Ehwal Agama 
Islam 1988. Manakala Qadi yang bertngas di Mahkamah akan dikenali sebagai Hakim Syar'i 
yang dilautik di bawah seksyen-seksyen barn 28, 28A, 28B, 28C dan 28D Rang Undang-Uudang 
ini. Bidangkuasa Hakim Syar'i pula adalah menurut peruntukan seksyen 32 Enakmeu 
Pentadbirau Hal Ehwal Agama Islam 1986. Dengan lulusnya Rang Undang-Undang Enakmen 
Pentadbirau Hal Ehwal Agama Islam (Pindaan) 1986 ini yang akan rnenjadi undang-undang, 
bidangkuasa kedua-dua penjawat itu akan lebih jelas dan Insya Allah dapat dikendalikau dengan 

baik oleh penjawat-penjawatnya. 

Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, Rang Undang-Undang yang dicadaugkan ini pada 
pandangan saya adalah satu, adalah selari dengan kehendak Hukum Syarak. Di dalam Kitab Al-
qadakfil-Islam oleh Muhammad Salam Makdur di dalam halaman 52 ada menyebut, antaranya: 
Khalifah yakni pemerintah mempunyai kuasa untuk melautik Qadi-Qadi yang dikenali pada hari 
ini sebagai Hakim-hakim. Dengan nieniberikan bidangkuasa yang ditetapkau dan dihadkan serta 
peugkhususau tugas, tempat, masa dan kawasau. Pengkhususan ini dikenali dengan priusip 

Iktisos Alqulbi. 

Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, satu lagi perkara yang saya iugin sentuh bagi 
menyokong eadangan Rang Undang-Undang ini ialah mengeuai Mahkamah Rayuan Syariah. Di 
dalam Enakmen Pentadbirau Hal Ehwal Islam 1988 versi Melaynnya disebut Mahkamah Apil 
Syariah. Di dalam Rang Undang-Undang yang dicadaugkan itu tadi, dicadaugkan dalam 
Bahasa Melayu disebut Mahkamah Rayuan Syariah. Dari segi istilah ini saya mohon 
menyokong eadangan Rang Undang-Undang itu. Selain dari itu, dari keanggotaan Mahkamah 
Syariah sebagaimana yang dicadaugkan itu pada peudapat saya adalah bertepatan dengan 
perkembangan masa ini. Seksyen 34 Enakmen Pentadbirau Hal Ehwal Agama Islam 1986 
memperuntukan keanggotaan Mahkamah Apil Syariah seperti berikiit: 
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Mahkamah April Syariah hendakiah mengandungi tiga ahli iaitu: 

1. Peugcrusi yang dilautik di bawah seksyen 28(l)(a). 
2. Seoraug yang dipilih daripada Jawataukuasa Fatwa, dan 
3. Seoraug lagi yang dipilih daripada sekumpulan seramai 10 oraug yang bergama 

Islam bermazhad Shafie yang dilautik pada tiap-tiap tiga tahun dan diberi 
tauliah oleh Duli Yang Maha Mulia A1 Sultan. 

Manakala seksyen 28 (1) Euakmen tersebut diperuntukkan: 

Duli Yang Maha Mulia Sultan melalui peinberitahuan dalani Warta melantik sesiapa 
yang layak menjadi Pengerusi Mahkamah April Syariah. 

Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, peruntukau undaug-undang yang sedia ada boleh 
menyebabkan kes-kes rayuan tertangguh. Saya difahamkan ada kes rayuan dirayu dalam tahun 
1993 hiugga kiiii masih belum diputuskan. Keadaau ini berlaku kerana susahnya hendak 
mendapat satu masa yang sesuai untuk bersidang antara Pengerusi Mahkamah Apil dengan ahli-
ahlinya. Selain dari itu, di dalani kes rayuan Omar bin Daud lavvan Pendakwa Hal Ehwal 
Againa Islam Tereugganu, pihak perayu telah mempetikaikau Mufti sebagai Mahkamah Rayuan, 
Mufti menganggotai Mahkamah Rayuan. Mufti yang meugeluarkan fatwa dan beliau sendiri 
meughukum orang yang melanggar fatwa. Dalam kes ini diputuskan rayuan perayu itu diterima. 
Dengan cadaugan Rang Undang-Uiidang yang dikemukakau tadi sekiranya kerajaan ucgeri 
bersetuju cadaugan penyusunau senuila Mahkamah Syariah sebagaimana dibuat kenyataan 
akhbar oleh Yang Am at Berhormat Dato' Seri Dr. Mahathir Mohamad pada 23 Julai 1996 yang 
lalu tidak akan timbul masalah dari segi keanggotaan Hakim Mahkamah Syariah. 

Yang Berhormat Dato' Yang Dipertua, di siui jelaslah hasrat kerajaan negeri di bawah kerajaan 
Barisan Nasional pimpinan Yang Amat Berhormat Dato' Seri Amar Di Raja, Tan Sri Wan 
Mokhtar Ahmad adalah seiring kehendak Kerajaan Pusat pimpinan Yang Amat Berhormat Dato' 
Seri Dr. Mahathir Mohamad dalam mclaksanakan perundangan dengan peuuh tcrtib. Semoga 
uiat suci dan tindakan kedua-dua pemimpiu ini diterima oleh Allah jua sebagai ama! soleh. 
Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, dengan lulusnya Rang IJndaug-Undang ini 
bidangkuasa Hakim Syar'i dan Pegawai Agama Daerah dapat dibe/akan, begitulah bidangkuasa 
Ketua Hakim Syar'i dan Pesuruhjaya Hal Ehwal Agama. Kuasa membuat siasatau untuk 
meneutukan anak bulan baru bagi bulan berikutnya hams kelihatan dimana bidang tugas kuasa 
Qadi Besar kiui dipindahkan kepada Pesuruhjaya Hal Ehwal Agama. Iaitu dengan pindaau 
seksyen 222 Enakmeu Pentadbiran Hal Ehwal Agama Islam 1996 sebagaimana yang diputuskan 
di dalam Fasal 18 Rang Undang-Undang ini. 

Yang Berhormat Dato' Yang Dipertua, akhirnya saya memetik kata-kata Yang Arif Dato' Abdul 
Hamid bin Haji Muhammad. Hakim Mahkamah Tiuggi Malaya, Pulau Pinang pada 18 Jun 1996 
dalam suratuya kepada Ketua Pengarah Iustitut Kefahaman Islam Malaysia sempena sudut 
perbincangan pelaksanaau Undang-Undang Jenavah Islam di Malaysia. Katanya: Dalam tisaha 
melaksanakan Hukum Syarak kita perlulah dapat meyakinkau sekurang-kurailgnya orang-oraug 
Islam terlebih dahulu bahawa ia memaug dapat dilihat lebih adil daripada Undang-Undang Sivil. 
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Jeutera yang melaksauakannya dapat dilihat lebih cekap dan lebih berkesaii daripada yaug 
melaksanakan Undang-Uiidaug Sivil. Mahkamah-niahkamah Syariah yang ada sekarang ini 
dalam melaksanakan Hukum Syarak perlulah menibuktikan kelcbihan Undang-Undang itu, tanpa 
dapal menibuktikan hal itu besar kemungkinaii tidak yakin dan tidak ragu, besar kemungkinan 
oraug awam tidak yakin dan ragu-ragn dengau usaha untuk melaksauakannya. Kita juga tidak 
uiahu oraug ramai meuipimyai sebab untuk merasa bahawa Undang-Uudang Islam yang 
dilaksanakan tidak cekap jeuteranya atau sebab-sebab lain, lebih tidak adil daripada Undang-
Undang Sivil yang sedia ada. Ini memalukau kita orang-orang Islam sendiri. Memanglah 
berbagai-bagai masalah teknikal akan timbul tetapi jalan untuk meugatasiuya boleh dirujuk oleh 
ahli-ahli teknikal. Alhamdulillah, Kerajaan Negeri Terengganu hari ini di bawak pimpiuan Yang 
Am at Berhormat Dato' Seri Amar Di Raja, Tan Sri Haji Wan Mokhtar Ahmad berusaha 
uieugatasi masalah-masalah teknikal di Mahkamah Syariah itu dari masa ke semasa. 

Yang Berhormat Dato' Yang Dipertua, saya mohou menyokong Rang Undaug-Undang yang 
dinainakaii Euakuieu Pentadbirau Hal Ehwal Agama Islam (Piudaan) 1996. 

'Ierima kasih. 

YANG BERHORMAT MUI.IA DATO' YANG DIPERTUA: Terima kasih. Ada lagi nak 
bercakap. Sila. 

YANG BERHORMAT HAJI ABU BAKAR BIN ABDULLAH (Wakil Tepoh): 
Assalamulaikum warahmatullhi wabarokatuh. Yang Berhormat Dato1 Yang Dipertua, 
Yang Arnat Berhormat Menteri Besar, Ahli-ahli Yang Berhormat, Pegawai-Pegawai Kerajaan 
dan para hadirin sekaliau. Alhamdulillah. terima kasih kerana diberi peluang kepada saya untuk 
membahas Rang Undang-Uudang pindaan kepada Enakmen Pentadbirau Hal Ehwal Agama 
Islam 19*96 yang ada hubuug kait dengau lustitusi Kehakiman Syar'iah di negeri ini. Cadaugan 
pindaan ini nampaknya banyak tertumpu kepada pertukaran uama Mahkamah Apil kepada 
Mahkamah Rayuan dan seterusnya. Scbenaruya cadaugan pindaan ini agak terlambat dan boleh 
dikatakan sebagai pengesahan sahaja kepada uama-nama yang berikut kerana memang nama-
nama yang dicadangkan itu sudah pun diterima pakai menurut Waran Perjawatau. Kalau boleh 
kita umpamakan suatu barangan ia telah pun digunakan oleh pembeli sebelum diangkal jual beli. 

Dato' Yang Dipertua, oleh kerana Rang Undang-Undang ini secara langsung menyentuh Jabatan 
Kehakiman Syariah dan perjalauan Mahkamah Syariah saya akan memberi pandangau mcngenai 
perkara-perkara yang berkaitan dengannya. Dimaua objektil Mahkamah Syariah sebagaimana 
yang disebutkan oleh Yang Berhormat Wakil Kuala Berang tadi, berdasarkau kepada Kertas 
Mesyuarat 1/81, inesyuarat Jawatankuasa Kemajuau Hal Ehwal Agama Islam Malaysia Kali 
Yang Ke-15 ialah untuk menyelia dan melaksanakan perkhidmatan pengadilan meugikut 
Undang-Undang Syarak secara adil, cekap dan berkesan. Kalau kita ruelihat kepada objektil ini 
ia adalah sangat baik, tetapi apakah kaedah pelaksanaan Undang-Uudang di Mahkamah Syariah 
dan kesannya benar-benar meugikut Undang-Undang Islam secara adil, cekap dan berkesan. Ini 
persoalannya. Dato' Yang Dipertua, saya bersetuju dengau kenyataan yang berupa arahan yang 
dibuat oleh Timbalau Perdana Menteri Malaysia selepas merasmikan Hari Wanita 1996 di Kuala 
Lumpur, iaitu beliau mengarahkan supaya dikaji seiuula terhadap kaedah pelaksauaau Undang-
Undang Islam dan keberkesanannya di Mahkamah Syariah. Kenyataan ini merupakan suatu 
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arahan dan membukiikau bahawa selania iui terdapat kelcmahaii dan ketidak-bcrkcsanan kaedah 
pelaksanaan Undaug-Undaug di Mahkauiah Syariah tcrmasuk di negeri kita ini. Sebagai 
contoh beberapa keputusau yaiig dibuat olch Mahkamah Syariah tetapi tidak dikuatkuasakan 
keputusan icrsebul. Umpamauya dalam saiu kes berhubuug dcugan soal perkahwiuau, tclah 
diputuskau tidak sab pada tahun 1995 tetapi keputusau tidak dikuatkuasakan. Apakah ini kerana 
tidak ada badau yaug dilugaskan uiituk meuguatkuasakau keputusan itu atau kerana tugas 
Bahagian Penguatkuasaan Syariah dan Peudakwa Hal Khwal Agania Islam dilctakkan di Jabatan 
Hal Ehwal Agania yang telah dipisahkan daripada Jabatan Kehakiman Syariah. Ini 
persoalanuya. Kalau suatu keputusan itu dibuat tetapi tidak ada penguatkuasaan kepada 
keputusau itu, maka tidak ada erti keputusan itu dibuat. Perkara iui diharap mendapat perhatian 
daripada pihak kerajaau. 

Yang Berhormat Dato' Yang Dipertua, inenyentuh soal perlantikau Hakim, Ketua Hakim dan 
Hakim-hakim yang lain serta syarat-syarat kelayakan ingin saya tekaukan bahawa Islam 
menghendaki agar orang yang menjawat jawatan iui hendaklah bcnar-benar layak dan berwibawa 
kerana institusi Kehakiman ini am at penting dan Hakim pula meujadi tonggak kepada Institusi 
Kehakiman. Rasulullah SAW telah bersabda: 

sehingga akhir. Maksudnya Qadi terbahagi kepada tiga, satu masuk syurga dua masuk ueraka. 
Yang masuk syurga ialah Qadi atau Hakim yang mengetahui hak yakni kebenarau hukuni Islam 
dan meughukumkan denganuya. Yang masuk ueraka ialah Qadi atau Hakim yang mengetahui 
hukuni Islam yakni yaug hak tetapi tidak meughukumkan deugaunya dan zalim dalam 
hukumaunya, maka ia masuk ueraka. Qadi atau Hakim yang tidak mengetahui hak yakni 
kebenarau hukuni Islam lain ia menghukum maiiusia berdasarkan kejahilannya, maka ia masuk 
ueraka. Hadith diriwayatkan olah A1 Hakim. Hadilh ini jelas menekan bahawa Qadi atau 
Hakim masuk nerakalah Qadi yang menjatuhkau hukumau deugau zalim yaug tidak beriluiu dan 
tidak berilmu. Sedangkan yaug masuk syurga ialah yang berilmu dan menjatuhkan hukuman 
dengau hukuni Allah SWT. Islam menghendaki agar seorang Hakim atau Qadi yang dilantik itu 
benar-benar layak dan dipilih yaug terlayak di kalaugan yang layak dan terbaik di kalangan yang 
ada untuk menghindarkau Qadi daripada masuk ueraka itu. 

Yang Berhormat daripada Kuala Beraug ada meuyebut bahawa perjalanan Mahkamah Syariah 
sekarang ini bersesuaian deiigan keheudak Islam kerana dia kata merujuk kepada buku yaug 
dikarang oleh Muhammad Salam Marko, AJqadakfil-Islam halaman 122 yang meuyatakan 
bahawa Kalifah yaug melautik Hakim-hakim ini. Tidak meuyebut sambungan daripada itu 
bahawa apa yang dikatakau oleh Muhammad Salam Marko dalam Kitabuya Alqadakfil-Islam 
setiap Hakim yang dilantik juga tertakluk kepada pelaksanaan Undang-Undang Islam. Kalaulah 
Hakim itu dilantik tidak tertakluk kepada Undaug-Undaug Islam maka terbatallah perlantikaunya 

itu. 
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Yang Date' Yang Dipertua, Allah SWT telah berlirman: 

<k>r >jy h^A -J''-J ' TAD ̂ \ b\U . >i-
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Maksudnya: Dan heudaklah kaum menghukuai perkara autara uiereka menurut apa yang telah 
dituruukau oleh .Allah dan janganlah kainu iueugiknt hawa uafsn mereka; dan hati-hatilah kamn 
terhadap mereka supaya uiereka tidak mcmaliugkan kamu dari sebahagiau dari apa yang telah 
dituruukau oleh Allah SWT kepada kamu. Jika mereka berpaling daripada hukumau yang telah 
dituruukau oleh Allah, maka ketahuilah bahawa sesungguhnya Allah meughendaki akan 
menimpakau bencaua kepada mereka disebabkau dosa-dosa mereka. Dan sesungguhnya 
kebauyakan mauusia adalah orang-oraug yang lasik. Dato' Yaug Dipertua, ayat iui memeriutah 
kepada umat Islam khususuya Hakim agar meujatuhkau hukumau dan meuyelesaikan pertikaiau 
meugikut Undang-Undaug dau peraturan yang telah ditetapkan oleh Allah. Melalui Undang-
Undaug dan peraturau yaug telah ditetapkau oleh Allah SWT dapat menjamin kebahagiaan, 
keamanan dan keadilan; dau melaksanakau yang meujadi tuiitutan syarak. Saya ingiu menarik 
perhatian dengan satu ueapau yang dibuat oleh Perdana Menleri Malaysia di Seminar 
Antarabaugsa Pentadbirau Uudaug-Uudang Islam di IKIM, di Kuala Lumpur. Apabila ditatiya 
kepada beliau berhubuug deugau apakah kerajaan mahu melaksanakau Uudaug-Uudang Islam di 
Malaysia ni, beliau menyatakan kerajaan tidak boleh melaksanakau Undang-Undaug Islam di 
uegara berbagai kaum iui keraua boleh meucetuskan huru hara di kalangan bukan Islam. Jadi 
kalau kita lihat keuyataan-kenyataau seumpama inilah yaug membaututkan usaha uutuk 
kita sama-sama melihat IJndang-Undang Islam dilaksanakau di negara kita iui. Islam 
menghendaki agar keadilan mutlak ditegakkan dan kezalimau dihapuskau. Keadilan hauya dapat 
ditegakkau jika ia berdasarkan kepada Undaug-Undaug yang adil seperti yang telah ditegaskan 
oleh Allah SWT dalam al-Quran. Bagaimauapun, sekiranya Uudaug-Uudang yang ada itu tidak 
ditadbirkan dengan cekap, amauah dau adil, maka keadilan undaug-uudang itu tidak akan dapat 
dinikmati malahau ia akau bertukar meujadi zalim. Demikiaulah juga keadaauuya deugau 
Undang-Undaug Islam yaug adil, saksama dan unggul hendaklah ditadbirkan dengan cekap, 
amauah dau adil uutuk membuktikan keadilan, kesaksamaau dan keungguiau. 

Dato' Yaug Dipertua, Islam memeriutah setiap hakim yang memutuskan pertikaiau dau 
meuyelesaikan perbalahau agar menghukum deugau adil dau menjauhi kezalimau walaupuu 
pihak-pihak terlibat dalam pertikaiau itu meujadi musuhuya, terutamauya ruusuh dari segi 
politik. Jadi oleh kerana itu saya bimbaug jika sekiranya keuyataan ini beuar bahawa ada ura-
ura telah ditawarkau jawatau Hakim Mahkamah Tinggi Syariah kepada bekas Qadi Besar yaug 
juga bekas Wakil Rakyat. Jika sekiranya perkara iui berlaku maka sudah teutulah kita bimbaug 
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deudam politik akan wujud di kalangau Hakim-hakim. Jadi oleh kerana itu kita mencadasigkan 
supaya Hakim-hakim ini adalah bcbas daripada cam pur tangan politik. Oleh yang demikiau, 
semua pihak heudaklah berlaku adil bukan hauya Hakim yang diwajibkan meuegakkan keadilau 
tetapi semua pihak terlibal taupa meugira paugkat, keturunan dia, sama ada pembesar alau pun 
rakyat kerana itu Islam telah meuggari.skau priusip yang kukuh yaug wajib diikuti dalam 
peutadbiran Uudang-Undang dan Kehakimau Syar'i yang menjadi tuututan syarak untuk diwujud 
dan ditegakkan. 

Date' Yaug Dipertua, saya berpeudapat cadaugan pindaan ini hanvalah sekadar untuk menaikkau 
taral dan kedudukan Hakim-hakim dengan kelulusan perbelaujaan lambahan yang dibnat 
sebentar tadi dimana peruntukan kepada Jabatan Kehakimau Syariah sebanyak RM292,800.00. 
Tetapi Undaug-Uudaug yaug hendak dilaksauakau bukan semua Uudang-Undang Islam dan 
bercauggah dengan IJndang-Uudang Islam. Umpamanya dalam seksyen 209 (1) dan (2) dan 
juga dalam seksyen 206, 204 (1) jadi semuanya ini membuktikau bahawa ianya bercauggah 
dengan Uudang-Undang Islam. 

Dato' Yaug Dipertua, saya ingiu merujuk juga kepada Peguam Syar'i yaug bertanggungjawab 
membantu Hakim dalam mengendalikan kes-kes di Mahkamah. Kalau kita lihat sekaraug ini 
lidak ada suatu Instil usi yang bertanggungjawab bagi melatih Peguam-peguam ini supaya 
mendapat latihan profesioual dalam bidang kehakimau. Ini merupakau satu peranan untuk kita 
dapat melihat peguam-peguam yaug membantu Hakim-hakim di Mahkamah Syariah meinpuuyai 
kemahirau yang selayakuya. Sebagai satu contoh, saya merujuk kepada surat jawapan kepada 
satu pcrmohonan yang dibuat pada 14 haribulan Februari 1993. Permohouan ini diterima untuk 
menjadi, pennohouau daripada seorang untuk menjadi Peguam Syar'i tetapi sebelum 
pertimbangan dibuat ia menyatakan bahawa heudaklah mendapat latihan profesioual dalam 
bidang Kehakiman Islam yaug diiktiraf atau kemahirau dalam perkara-peykara berhubung dengan 
Hukum Syarak. Sedangkan di saua tidak ada satu institut latihan profesioual yang sepatutnya 
ditubuhkau oleh kerajaau. Jadi oleh kerana itu untuk meyakinkan kepada inasyarakat dan 
ummah seluruhuya dan untuk kita kembali kepada apa yang diperintah oleh Allah SWT, saya 
menyarankau bahawa bukan saja kita mengemaskiuikan dalam soal pentadbiran Kehakimau ini 
tetapi yang utamanya kita hendaklah melaksauakan hukum Allah SWT yang bauyak tidak 
dilaksanakan dalam negara kita ini. Dan pihak kerajaan perlulah membuat perundingau dari 
inasa ke sentasa dan mengikut kuasa yang ada di periugkat uegeri ini bagi melaksauakan hukum 
Allah SW T. 

Begitulah saja ucapan perbahasan saya, sekali lagi saya mengucapkan berbauyak terima kasih 
kepada Dato' Yang Dipertua kerana memberi keiziuan kepada saya berucap dalam Dewan ini. 
Aqulihaza waslafirullahaazim walakum, assalamulaikum warahmatullahi wabarokatuh. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Terima kasih, ada lagi yang nak 
bercakap. Sila. 

YANG BERHORMAT HA1I WAN ABDUL MUTTALIB BIN EMBONG (Wakil Batu Buruk): 
Assalamulaikum warahmatullahi wabarokatuh. Yang Berhormat Mulia Dato' Yang Dipertua, 
Ahli-ahli Yaug Berhormat dan Ketua-ketua Jabatan. Saya ingin meugambil sedikit bahagian di 
dalam perbahasan ini khususnya meugambil kesempatau F.xco barn incugenai Hal Ehwal Agama 
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di Negeri Terenggauu yaug saya harap ianya lebih aril dan meniahami kedudukan Undang-
Uudang dan pengenalan Undang-Uudaug itu sendiri. Dato' Yang Dipertua, uielihat dan meueliti 
keseluruhan pindaan yang dikemukakan pada hari ini ialah periukaran nama. Dari scgi 
perlukarau narna ini lidaklah ineujadi sualu perkara yang sulit dau berntasalah, tetapi untuk lari 
daripada perkataau yang dahulunya kila panggil "Qadi" yang iebih menepati nama dari sudut 
Islam pergi kepada perkataau Hakim, perkataau Melayu yaug sama dan samar-sarnar dengan 
sistem perundangan Sivil mengelirukan rakyat. Dato' Yaug Dipertua, apalah yang ada pada 
nama, kita pernah dengar King Hussein, Don King, apa lagi King Burger, Mohamad Sultan 
apalah yaug ada pada nama. Yaug penting dalatn perkara ini ialah apakah peruudangan dan 
sistem perundangan yang kita mahii melaksauakanuya, adakah ianya menepati firman Allah: 

J  J ,  " " J  " V  o  J B  3  / '  O  .  A  '  
\  u ̂  .J > b  

Adakah kita memenuhi kehendak Allah yang bermaksud menghukum dengan apa yang telah pun 
dituruukau oleh Allah. Yang Berliorniat Mulia Dato' Yang Dipertua, di dalain kita 
melaksanakan pcrintah Allah ini ialah kewajipan kila, kita umat Islam Alhantdulillah diberi oleh 
Allah SWT, al-Qurau sebagai petunjuk, lladith Rasulullah SAW sebagai bimbaiigau, itjrnak dan 
kias untuk memaudu kita kepada arah penerituaau Islam yang sytimul. Di dalam perkara ini 
Dato' Yang Dipertua. saya ingiu menarik perhatian Yang Berhormat yang mengemukakan 
Euaknieu untuk dipiuda ini kepada beberapa seksyeu di dalam pelaksanaan itu adakah ianya 
menggambarkan apa yang dikatakau oleh Yaug Berhormat Kuala Berang tadi, kita bersyukur 
kehadrat Allah SWT kerana kita niahu meuinggikan taraf dan kita mahu meuyempuruakan 
pelaksanaan Syariah di Negeri Terenggauu yang kita ciutai ini. Yang Berhormat Mulia Dato' 
Yang Dipertua, adakah Yang Berhormat ini membaca, meniahami dan meueilili Undaug-Undang 
induk En akin en Pentadbirau Hal Ehwal Agama Islam Negeri Terenggauu 1986. Apakah katanya 
seksyeu 192 dan apa pula kata seksyeu 193, peruahkah dia bersua dengan perkataau ini, dengan 
seksyeu-sekseyen ini. Dan adakah seksyeu-seksyen ini menepati kehendak /Allah, kehendak al-
Quran. Jika tidak, saya berharap Exco yang berkenaan, piuda pcruntukan ini supaya ianya 
menepati kehendak al-Qurau, kehendak Allah SWT. 

Yang kedua, seksyeu 43 (1) dan 43 (2) liuakmen Keluarga Islam juga perlu diteliti dan dilihat 
semula; dikaji seinula kerana ianya jelas dau uyata pemindaan kepada hukum Allah SWT. Dau 
apa pula uasibnya. hukumannya yang disediakan oleh Allah SWT kepada mereka-mereka yang 
sanggup meminda hukum Allah dan meugatakau bahawa iuilah undang-uudaug yang kita 
disyariatkan. Al-Fadhil, Ketua Kerajaan yang paling arif saya kira, lebih aril daripada saya, 
juga perlu meueliti sama ada kita sebagai Ahli-ahli Dewan yaug mulia ini telah memikulkan 
amauah Allah, meuyempuruakan perintah Allah dan kalaulah Yang Berhormat Exco tak tahu 
apakah pcruntukan 192 dan 193 saya hanvalah sekadar untuk memberitahu dua perkataau saja. 
192 yaug mengatakau: Baraug siapa yaug melakukan bersekediaman atau pun bersekedudukan 
dalam bahasa Inggerisnya, teks Iuggerisnya Yang Berhormat Mulia Dato' Yaug Dipertua yaug 
berkata 'cohabit' , 'who ever cohabit' dalam dictionary, buku-buku dictionary dan kamus-kamus 
perkataau 'cohabitiou' atau 'cohabit' bermakna "tiuggal bersama-sama" yang menggambarkan, 
yaug melahirkan keadaau suasana kekeluargaan. Tetapi Undaug-Undang ini mengiklirafkan 
sebagai khalwat dan perbuatau sumbaug saja. Sedangkan perbuatau 'cohabitiou' ataupun apa 
nama ni, bersekedudukan ini dalam Undaug-Undang Inggeris antara satu-satuuya alasan atau pun 
'ground foi di voice', 'ground' dengan i/in Dato' Yang Dipertua, alasan untuk peceraiau kerana 
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melakukan perbuatan penzinaan di luar aikah. ini Uudang-Undang Iuggeris. Tetapi kita di 
dalam F.nakmeu iui hanyalah sekadar untuk uiemberi peiigertian sebagai berkhalwat, bercumbu-
cumbuan bcrada di dalam F.nakmeu iui, itu eukup berkala berkahlwat. Tetapi bersekedudukan 
dan bersekediamau ianya bukan berkhalwat atati pun perbualan suiiibaiig, ianya menggambarkan 
suatu keadaan yang membina keluarga, yang meugeluarkan zuriat di luar uikah. Tetapi 
hukumauuya tak lebih daripada RM3,000.00 atau pun satu tahun penjara. Adakah ini maksud 
al-Quran? Ini dia Dato' Yang Dipertua. 

Oleh itu dalam usaha kita menyempurnakau periutah Allah, menyempurnakan amanah Allah di 
dalam Dewau yang mulia ini heudaklah kita berusaha ke arah memberi kuasa perundangan 
kepada peruutukaii-peruntukan yang sedia ada di dalam al-Quran dan al-Sunnah bagi pemakaian 
di Mahkamah Syariah, bukan sekadar untuk kita memberi nama dan label-label naina saja. 
Sedangkan Dato' Yang Dipertua, Artikel 121A Perlembagaan Malaysia telah pun memberi 
peruntukan kebebasan kepada kerajaan negeri, kepada Dewan Undangau Negeri untuk 
melaksanakan syariat ini tanpa diberi kuasa lagi kepada Mahkamah Sivil untuk mengulaugkaji 
dan mengganggu-gugat apa-apa jua keputusan yang dilakukan oleh Mahkamah Syariah, bidang 
kuasa ini cukup luas. Dan dalam satu kes Kerajaan Malaysia, Daud melawan Kerajaan 
Malaysia telah pun diputuskan perkara-perkara yang berkait dengau agama Islam adalah hak 
eksklusif, hak mutlak Dewan Undangan Negeri. Parlimen tidak memberi kuasa untuk 
menganggu dan meluluskan undang-undang berkait dengan agama oleh kerana bidang kuasa ini 
diberi kepada kerajaan negeri. Kes ini Dato' Yang Dipertua, telah memberi kuasa kepada 
kerajaan negeri yang kerajaan negeri boleh melaksanakan syariah mematuhi kehendak Allah 
SWT. Dan kita tidak inahu masyarakat kita, di Mahkamah Syariah kita laksanakan undang-
undang yang tidak Islam, di masjid surau, pegawai-pegawai agama, guru-guru pelawat mengajar 
al-Quran, hukum berzina begini, hukum tidak sembahyang begiui, hukum tidak berpuasa begini, 
hukum berjudi begini, hukum meneuri begini tetapi Mahkamah Syariah, Mahkamah Syariah 
tidak mengenali dan meugiktiraf undang-undang curi, undang-undang rogol, undang-undang 
rompak, tidak ada undang-undang di Mahkamah Syarih. Adakah iui kedudukau Islam yang 
sebeuarnya di Makamah Syariah? Sedangkan Dato' Yang Dipertua, dengan piudaan ini kita 
memberi kedudukau struktur, saya ineuekaukan dari sudut kedudukau struktur Mahkamah iui 
kelihatan sama tarafuya dengan Mahkamah Sivil yang mempunyai Flakim Mahkamah Rayuau, 
Mahkamah Tinggi, Mahkamah Reudah; tetapi Undang-Undang yang dilaksanakankan suugguh 
meugelirukan dan ianya meuyeleweng daripada kehendak Allah SWT. Jadi dengan yang 
demikian Dato' Yang Dipertua, saya meugharapkan supaya Hxco yang ditugaskan dan 
diamanahkan untuk mengendalikan Jabatan Hal Ehwal Agama ini tibalah masanya dengan 
kelulusan, keupayaan dan kebolehaimya itu untuk membaca dan meueliti sama ada Undang-
llndang yang dilaksanakan di Mahkamah Syariah itu sejajar dengan kehendak al-Quran dan al-
Sunnah. . 

Dato' Yang Dipertua, saya ingin juga seutuh sedikit berkenaau dengan seksyen 66 Fuakmen 
Pentadbirau Hal Ehwal Agama Islam Negeri Terengganu 1986. Seksyen ini memberi 
peruntukan pengiktirafan kepada Peguam-peguamcara dan Peguam-peguambela untuk menjadi 
Peguam di Mahkamah Syariah dengan syarat mereka ini beragama Islam, berbangsa Melayu dan 
diluluskan oleh suatu Panel, Jawataukuasa yang dilantik oleh Majlis bagi menerima perakuan 
amalat. Dato' Yang Dipertua, bidang ilniu tidak terhad kepada Islam atau pun Melayu, oleh itu 
dalam memajukau sesuatu perundangan ramai daripada sarjaua-sarjana kita yang mcmpcjoleh 
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ilmu daripada Yahudi, yang ruendapat PhD dari Mahagurn Yahudi Oleh itu kenapa keadaan 
dan suasana dijadikan begitu, sepatutnya Peguam-peguam di Mahkamah Syariah ini diberi 
keutamaan kepada orang-orang yang berkelulusau Syariah kerana iuilah yang menepati pclajarau 
dan ilmu mereka; dan bukannya Peguam-peguam daripada BAR, daripada Majlis Peguam yang 
beragama Islam, yang berbangsa Melayu. Kenapa perkara ini tidak diberi pertimbangan dan 
ukuran oleh mereka-mereka yang bcrwajib. Dato' Yang Diperlua, membiua dan membangun 
sistem perundangau dan kehakiman ianya lerleiak sebahagian besarnya daripada pendidikan itu 
sendiri. Pendidikan yang bererti keilmuan yang ada kepada pegawai-pegawai yang akan 
mengendalikan urusan kehakiman dan peutadbiran kehakiman. Jadi kalaulah pegawai-pegawai 
yang dilantik sebagai Hakim tidak meujuruskan ilmu mereka kepada perkara-perkara 
kehakiman, misal kata seorang yang berkelulusau Sejarah dilantik menjadi Hakim, misal kata 
atau pun seorang yang berkelulusau Usuluddin dilantik menjadi Ketua Hakim adakah ini 
menepati ilmu yang berada pada diri mereka. Dan walau pun mereka mempunyai ilmu Syariah, 
adakah Uudaug-Hndang yang hendak ditadbirkan itu Undang-Undaug Syariah? Ini lebih 

pentiug. 

Oleh itu Dato* Yang Dipertua, sampailah masanya Dewan kita yang mulia ini membineangkan 
yang pertanianya hendaklah kita memenuhi dan keheudak amanah Allah SWI melaksanakan 
hukum, memberi kuasa perundangan "the force of law" deugan izin Uudang-Undang yang telah 
pun kita terima sebagai orang Islam di daiam al-Quran dan Sunnah. Pada hari ini deugan 
peruntukan-peruntukan yang telah pun sedia ada seperti Artikel 121A Perlembagaan Malaysia, 
kes-kes "law" yang saya bacakan tadi dan peruntukan-peruntukan yang selaiunya, sepatutnya 
Dewan ini menubuhkan satu Jawatankuasa Khas Dewan mengkaji dan menyemak semula tugas 
dan tanggungjawab kita uutuk mengemukakau dan memberi kuasa perundangan kepada Undang-
Undang agama kita kerana inilah kewajipau yang diletakkan ke atas kita Dato' Yang Dipertua. 

Jadi itulah saranau saya dalam perkara-perkara ini dan saya harap Exco yang akan jawab 
memberi jawapan yang jelas kepada saya mengenai seksyen 192 dan 193 Enakinen Pentadbirau 
Hal F-hwal Agama Islam Negeri Terenggauu 1986 dan juga seksyen 43(1) dan (2) Enakmen 
Pentadbiran Keluarga Islam Negeri Terenggauu 1986. 

Assalamulaikum waramatullahi wabarokatuh. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Sekarang saya mintak pihak 

kerajaan membuat jawapan. 

YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YUSOF BIN HAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kampung Raja): Dato' Yang Dipertua, saya mengucapkan berbanyak-banyak terima kasih 
kepada seuiua Ahli-ahli Yang Berhormat yang telah bercakap dan memberikan pandangan 
masing-masing. Saya yakin kalau pandangan yang begiui diberikan deugan baik maka tentu 
keadaan akan menjadi lebih baik dan yang baik akan mudah kita laksanakau kalau sekiranya kita 
teruskan keadaan yang sedemikian itu. 

Fokus dalam pindaan ini adalah berpusat kepada masalah-masalah yang berkaitan dengan istilah. 
Walau bagaimauapun, walau pun perbahasan yang diminta untuk dipusatkan ialah kepada 
perkara yang khusus tapi saya masih juga menyambut baik di atas segala perkara yang 
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disebutkan tentang perkara yang di luar daripada perkara yang dikemukakau dalam Rang 
Undaiig-Uiidang ini, yang dimaksudkan. Saya nieugucapkau tcriina kasih kepada Yang 
Berhormat daripada Kuala Bcrang yang lei ah menjelaskan sedikil daripada laiar belakang 
mengeuai rancangan uutuk niencapai maksud niexiaikkaii laraf dan imej Mahkamah Syarak di 
seluruh negara yang saya fikir, saya tidak perlu lagi dengan ini mengulas kerana perkara ini 
adalah perkara yang telah lama diperjuaugkan daripada semasa ke seniasa dengan penuh 
bijaksana, dengan cermat kerana dalam masalah menghukum, menjaluhkan hukuman kepada 
pesalah-pesalah bukanlah boleh dipaudang ringan. Proses pcmbenlukau generasi yang telibal 
dengan perundangan ini bukan hanya merupakan satu proses yang mesti dimainkan oleh salu 
pihak saja. la memerlukau kepada peranan oleh semua pihak, perancang pendidikan, anggota 
masyarakat yang sentiasa diperlukan mempunyai pendiriau yang jelas kalau sekiranya kila 
nienjatuhkuu sesuatu hukuman berdasarkan kepada yang dijelaskan tadi. Kita perlu 
mempastikan supaya masyarakai menyambutuya dengan baik dan jangan ada yang 
mengauggapkan perkara yang kita puiuskan itn sebagai perkara yang bercanggah dengan 
kehendak seniasa. 

Saya tidaklah hendak menyebutkan seeara lerperinci teutang apakah yang dimaksudkan oleh 
pucuk pimpiuau negara bagaimana disebutkan oleh Wakil daripada Tepoh baru sebentar tadi, 
yang menyebutkan bahawa kerajaan, maksudnya tidak dapat melaksanakan hukum Islam dalam 
negara yang berbagai kaum. Tentulah kenyataan-kenyataan seperti ini akan meujadi terkeliru 
kalau kita tidak niemahami secara keseltiruhan ucapan seseorang yang kita maksudkan. Ramai 
orang yang meugambil kesempatan dalam masalah hukuman ini kerana ada golongan masyarakat 
Islam yang sentiasa meucari satu segi yang susah untuk dijadikan modal bagi mengkritik pihak 
yang berkenaan. Hendak pun mereka mencari perkara-perkara yang lain mereka tidak 
mempunyai alasan tapi mereka lalu berpiudah kepada masalah hukum iaitu sebagai satu perkara 
yang bukan hanya merupakan masalah yang dihadapi oleh negara seperti Malaysia ini, tetapi ia 
merupakan masalah yang dihadapi oleh sesiapa saja yang mentadbirkan negara masing-masing di 
dunia ini. Orang yang mempunyai peudekatan yang bijak ialah orang yang mempunyai 
pertimbangan daripada semua aspek. Tapi malanguya di negara ini Dato' Yang Dipertua, kita 
dapati ada golongan yang telah lemah untuk meyakinkan masyarakat, lalu mereka mencari satu 
segi yang mudah untuk dipersalahkan kerajaan yang memerintah negara; lalu mereka berpindah 
kepada aspek yang terlalu susah, yang terlalu susah bukan kerana ia susah tapi ia 
diperlihalkan sebagai satu perkara yang rumit yang tidak akan ada kesenipurnaannya kalau tidak 
kita penuhi bagaimana maksud cakap mereka. Mereka mentafsirkan sesuatu perkara yang 
disebut dalam aganta sebagai perkara yang perlu disesuaikan dengan pandaugan mereka dengan 
tidak meugambil kira keperluan-keperluan yang lain. Maka sebab itu khusus mengeuai dengan 
ucapan yang disebutkan oleh Wakil daripada Tepoh tadi, saya ingin meminta kerjasania supaya 
ia tidak diambil hanya sebahagian daripada ucapan itu dengan tidak melihat 'spirit atau 
semangat daripada keseluruhan ucapan yang zahir daripada seorang yang bertanggungjawab bagi 
mentadbirkan sebuah negara untuk menjamin penghormatau negara lain dan mengiktiraf setiap 
langkah yang dibuat oleh kerajaan ini sehiugga kita mendapat kejayaau. Bagi membalas 
'quotation' itu saya perlu menyebutkan Dato' Yang Dipertua bahawa salah satu daripada kaedah 
yang paling baik bagi meyakinkan sesiapa saja terutamanya mereka yang sedang meneropong 
pergerakan Islam ini, Perdaua Menteri meucadaugkau supaya kita perlu mencipta kejayaau 
dalam semua bidang. Kejayaau akan meujadi asas yang paling kuat bagi mempastikan orang 
meuerima kita sebagai bangsa yang dihormati, sebagai negara yang dihormati. Tapi kalau 
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sekiranya dalain sebuah negara itu terdapat banyak kegagalan, gagal dalam ekonomi, gagal 
dalam pendidikan, gagal dalam kesihatan, gagal dalam proses peinbinaan masyarakat dan lain-
lain lagi maka apa pun yaug kita katakau tidak akan diterima sebagai perkara yang patut 
diamalkan. Maka sebab itu, saya yakin kalau sekiranya kita melihat maksud ucapan ini seeara 
kcseluruhan kita akan dapat yakin bahawa ia bukan bertujuan sebagaimaua yang difahami oleh 
mereka yang hanya uiengambil ucapan-ucapan itu dalam bentuk keratan-keratan yang tertentu 
untuk meujadi isu atau dijadikan isu bagi mereka. 

Dato' Yaug Dipertua, semua piudaau-pindaan yang dicadangkan adalah merupakan pindaan 
istilah dan pindaan-pindaau ini walau pun dikatakau terlambat, mungkin ia benar, mcniang 
terlambat dari segi pindaan atau dari segi pemukaan piudaan itu di dalam ini, tapi piudaau-
pindaan istilah ini bukan bermakna kita melambatkan atau kita terlambat dalam menjalankau 
urusan pentadbiran Mahkaniah atau pun dalam mengemaskinikau urusau Mabkamah. Keuyataan 
ini berdasarkan kepada apa yang berlaku di antara usaha-usaka kita dengan usaha daripada 
seteugah-setengah negara lain yang walau pun, bukaulah maksud saya untuk meuyatakan negaia 
lain tidak mengambil tindakan, tapi kita bersyukur kerana usaha yang kita lakukau pada masa 
ini walau pun dikatakau terlambat oleh mereka yaug terlalu ghairah untuk melaksanakan sesuatu 
tanpa melihat realitiuya, sebeuaruya kita telah dapat meujadi sebutan untuk dijadikan rujukau 
oleh seteugah-setengah negara. Dalam usaha untuk mempastikau, kalau kita bercakap mengenai 
dengan usaha untuk melaksanakan Undang-Undang Islam, usaha yaug kita lakukan oagi 
mempastikau supaya tidak ada satu perkara yang dianggap ncgatif oleh mana-mana pihak maka 
cara yang kita bual, bila kita mengambil masa yang boleh dikatakau meucukupi maka usaha kita 
ini sebeuaruya telah pun meudahului seteugah-setengah pihak yaug lain yang masih takul untuk 
mentbicarakan hal ini. Walau pun seteugah-setengah tempat meuggunakan perkataan nak 
melaksanakan IJndaug-Undaug Islam tapi kita tahu ada yang telah mengisytiharkan Undang-
IJndaug Islam di iiegara mereka tapi bila sampai satu masa yang tidak stabil, undang-undang itu 
terpaksa diheutikan. Ini semuanya kita lihat berlaku daripada semasa ke semasa. Perbezaan di 
antara kita dengan negara-uegara lain ialah hari ini setiap langkah yang kita buat kita tidak 
undur, setiap usaha untuk meniugkatkau imej Makhamah Syariah tidak berlaku satu ptoses vaug 
meuyebabkan kita undur ke belakaug bagaimaua yaug berlaku di tempat-tempat yang lain. Ini 
satu perkara yang harus kita senma akui dan merasa syukur kepada Allah SW 1 walau pun pada 
zahirnya kelihatan lambal tapi sebeuaruya ia merupakan langkah yang meuyediakan platform 
yang kukuh. Hari ini kita meneadangkan pindaan istilah dan rancangan-rancangan untuk 
memperbaiki di mana ada rtiang yaug boleh kita perbaiki sama ada perkara yang disebutkan oleh 
Yang Berhormat daripada Batu Buruk atau yaug lain-lain yang belum disebut. Semuanya perkara 
ini sedang diteliti oleh kerajaau kerana perkara ini bukan hanya berkaitan dengan kerajaan atau 
pentadbiran Undang-Undang Islam di Negeri Terengganu tapi kita tidak mengasingkau 
kehidupau masyarakat Islam di Negeri Terengganu daripada masyarakat Islam di uegeri-negeri 
lain. Kita hidup dalam satu kesatuan, segala urusan yaug kita buat ini pada pandangan Kerajaan 
Negeri Terengganu yaug saya dapat pauduan daripada pimpinau Yang Amat Berhormat Dato' 
Seri Amar Di Raja ialah untuk sentiasa kita perhatikau apakah yang dilakukan oleh pihak 
Kerajaan Pusat yaug mengambil tauggungjawab cuba meuyelaraskan urusau-urusan pindaan 
Undang-Undang atau sistem mentadbirkan Undang-Undang Islam dalam negara kita ini. Kalau 
ia hanya merupakan usaha yang dibuat secara keuegerian dia hanya menggunakan peruntukan 
121A Perlembagaau, maka berdasarkan kepada perkembangan kiui walau pun kita 
terasing dalam negeri Perlembagaau tapi dari segi kehidupau seharian kita tidak boleh 
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dipisahkan daripada negeri-negeri yanglain. Maka sebab itu, rancaugan pindaaa atau meneliti 
perkara-perkara yang disebutkaii sania ada yaiig bcrkaitan dengan Fasal 192 dan Fasal 193, 
perkara-perkara ini yang telah saya ikuti mcuiang perkara yang sedang diteliti. Kalau sekirauya 
benar apa yang dikalakan bahawa ini tidak tepat maka dalani Islam ketetapan, kebenaran hanya 
satu saja; kalau pun ada perbezaan mungkin perbezaan pentafsiran. Kita akan balik kepada 
kebenaran bila kita yakiu bahawa itu sajalah kebenaran. 

Jadi janganlah Yang Berhormat daripada Batu Buruk bimbang lentang perkara-perkara yang lain 
yang tidak menjadi fokus kepada pindaau hari ini. Usaha-usaka yang dibuat bukan hanya 
ineugenai dengan pindaan-pindaan kepada perkara yang perlu dipinda tetapi dalani perbincangan 
saya dengan rakan-rakan saya di Kuala Lumpur, di bawah Kerajaan Pusat memang ada perkara-
perkara yang lain yang perlu kita beri perhatian supaya kasrat daripada rancangan meningkaikan 
imej Mahkamah Syariah dan juga membiua keyakinan masyarakat terhadap Mahkamah Syarak 
akan dapat kita lihat berlaku. Bagaimana yang pern ah berlaku Dato' Yang Dipertua, kesangsian 
setengah-setengah pihak bila kita niemperkeualkau sistem kewangan Islam dalani negara kila ini. 
Pada niasa itu pernah terjadi kebimbangan di setcngali-setengah pihak yang menyatakan bahawa 
sistem itu tidak akan boleh diterima oleh masyarakat atau tidak akan berjaya. Tapi setelah kita 
membiua keyakinan masyarakat dan memperkemaskan peugurusan dalam sistem yang 
berkenaan, maka kita dapati yang berurus dengan sistem itu bukan hanya masyarakat Islam, kita 
dapati masyarakat bukan Islam sebagai salah satu bahagiau daripada komponen penduduk negara 
mereka lihat bahawa sistem itu juga rnereka terima; dan ada yang berurus dengan sistem itu. 
Kalau ini berlaku dalam sistem kewangan negara maka saya yakiu hasrat kita, bila kita lihat 
objektif utama Undang-Uudang Islam yang melelakkan dua platform yang penting iaitu IJudang-
llndang yang mengandungi unsur hikmah dan unsur rahmat akan dapat benar-benar dilihat dan 
sudah tcntu dengan tidak payah kita nieminta saya yakin Mahkamah yang dipersembahkan secara 
yang demikian, yang dibiua di atas keyakinan oraug rarnai dan juga keunggulan pengurusannya 
dengan pengetahuan yang mencukupi oleh pihak yang lerlibat, maka saya yakin taupa mengajak 
orang lain mungkin orang lain yang bukan terdiri daripada orang-orang Islam nterasa terliur nak 
pergi ke Mahkamah Syarak. Jadi saya percaya salah satu daripada perkara yang harus kita leliti 
dan janganlah menggusari sangat teutang hari ini kita hanya mengemukakan pindaan istilah 
seolah-olah kita lupa teutang perkara-perkara yang lain. Akan sampai masanya nanti setelah 
kita mendapat muafakat yang baik daripada negeri-negeri di Malaysia ini kita akan dapat melihat 
rancaugan memperbaiki dimana ada perkara yang harus diperbaiki, Insya Allah akan dapat kita 
lakukan. 

Saya tidak dapat menyebutkau satu persatu teutang apa yang disebutkau oleh setengah Ahli-ahli 
Yang Berhormat tadi, tapi saya nak sebut teutang ketiadaan institusi latihan bagi hakim dalam 
negara ini. Saya percaya Yang Berhormat daripada Wakil Tepoh memang dia arif, setakat yang 
dia arif teutang usaha-usaha kerajaan, tetapi kalau kita perkata bahawa kita hanya dapat 
meningkaikan kualiti Hakim Mahkamah Syarak itu setelah kila mempuuyai institusi. Sebenarnya 
tidak wajar kalau kita meugatakan hanya bila kila mempuuyai institusi yang demikian, ruaka 
baharu kita mendapat kualiti yang berkenaan. Rarnai sudah yang berkualiti tanpa institusi 
asalkau kita ada satu rancaugan yang tidak memandaug reudah usaha-usaha yaug dibuat oleh 
universiti-universiti tempatan. Universiti-universiti tempatan seperti Hniversiti Islam 
Antarabaugsa. Telah kita rundingi dan mungkin kalau sekiranya didapati bagaimana saya 
difahamkau, didapati jumlah yang mencukupi Hniversiti Islam ini sebagai sebuah universiti yang 
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mempunyai kuasa-kuasa yang terleiilu yaiig berbeza cleugan universiti-universiti lain sentiasa 
menimbangkan permintaan atau 'demand' daripada anggota masyarakat. Dan inungkiu tak 
payah kita sebut instilusi, kalau kita namakan unit pun tak apa asalkan inemberi hasil yang sama. 
Saya bersetuju dengan apa yang disebut oleh Yang Berhormat daripada Batu Buruk, apa ada 
pada nam a. Kalau sekiranya ada apa pada nama, kalau kita nak 'tukaq' kata orang Kedah 
daripada Qadi kepada Hakim, 'tukaq pi' kata orang Kedab. Kemudiau daripada statement itu 
beliau mengatakan dia berasa tak senang hati kerana kita tukar istilah Qadi kepada Hakim 
kouonnya daripada segi profesional istilah itu tidak tepat. Dan bila diikuti dengan apa ada pada 
nama, kenyataan yang kedua itu membatalkan argument' yang pertama. Dan ini menunjukkan 
bahawa walau pun saya tak pandai bidang ini tapi untuk bercakap saya fikir kadang-kadang yang 
dipcrtikaikan itu adalah mempunyai 'ground' yang tidak begitu kuat. Kerana itu saya berkata, 
saya bersetuju dengan kenyataan apa ada pada nama. Kalau kita berkata babawa Malaysia 
sekarang menjalaukau hukum Allah, apa ada pada nama kalau peugisiaunya tidak ada. Muugkin 
kita berkata bahawa ini Mahkamah Malaysia. Kalau sekiranya Mahkamah Malaysia ini 
melaksanakan semua yang dapat kita terupaya melaksanakannya, mana yang lebih baik di antara 
Mahkamah Malaysia yang mengamalkau keheudak-kehcndak Islam dengan sebuah Mahkamah 
yang kita namakan Mahkamah Islam tetapi tidak menggambarkan kehendak Islam yang 
scbeuaruya. Maka sebab itu saya berkata, saya bersetuju dengan perkataan apa ada pada nam a. 
Muugkin satu masa nanti kita akau meugguuakan nama-nama hanya dengan tujuan untuk 
nieniberi impak kepada masyarakat. Kita bersetuju menggunakau perkataan Islam kerana 
muugkin kalau kita tidak gunakan perkataan Islam orang berfikir Islam tidak ada di situ, walau 
pun baik. Bila tak guna Islam muugkin mereka berkata Islam tidak ada pada yang baik. 

Jadi kerana itu Ahli-ahli Yang Berhormat, saya fikir saya tak dapatlah beri ulasan lebih panjang 
cum a saya beri respon secara umuni dan saya yakiu hasrat saudara-saudara Yaug Berhormat 
daripada Batu Buruk dan juga Yang Berhormat daripada Tepoh selari dengan gesaan daripada 
Yang Berhormat Kuala Berang yang mintak supaya kes-kes tertangguh disegerakau; dan ini 
semuanya memang dalam tindakan utama dalam senarai pengurusan Mahkamah Syarak. 

Terima kasih. 

Cadangan supaya Rang Enakmen ini dibaca bagi kali yang kedua dihadapkan kepada 
mesyuarat dan dipersetujui dengan suara terbanyak. 
RANG UNDANG-UNDANG BERN AM A SUATU ENAKMEN UNTUK 
MEMINDA ENAKMEN PENTADBIRAN HAL EHWAL AGAMA ISLAM 
1986 DIBACA BAGI KALI YANG KEDUA. 

Dalam Jawatankuasa 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTIJA: Mesyuarat sekarang menjadi 

Jawatankuasa. 
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RANG UNDANCr-lJNDANG BERN AM A SUATU ENAKMEN UNTIIK 
MEM IN DA ENAKMEN PENTADBIRAN HAL EHWAL AGAMA ISLAM 
1986 ITU TEIAH DITIMBANGKAN DARI SATU SEKSYEN KE SATIJ 
SEKSYEN DAN TELAH DIPERSETUJU1 TAN PA PINDAAN DENGAN 
SI JALA TERBANYAK. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Mesyuarat balik semula. 

Baeaan Kali Yang Ketiga 

YANG BERHORMAT DATO' DR. MOHD YIJSOF BIN HAJI MOHD NOOR (Wakil 
Kampung Raja): Dato' Yang Dipertua, saya mohon maklumkan Rang Enaknicn ini sudah 
ditimbangkan dalam Jawatankuasa dan telah dipersetujui dengan tiada pindaan. Saya mohon 
mencadangkau supaya Rang Enakmeu ini dibaca bagi kali yaug ketiga dan diluluskan. 

YANG BERHORMAT HAJI IBRAHIM BIN YUSOF (Wakil Kuala Berang): Yang Berhormat 
Dato' Yang Dipertua, saya mohon menyokong cadangan itu. 

Cadangau supaya Rang Enakmeu ini dibaca bagi kali yaug ketiga dihadapkan kepada 
mesyuarat dan dipersetujui dengan suara terbanyak. 

RANG UNDANG-UNDANG BERNAMA SUATU ENAKMEN UNTUK 
MEMINDA ENAKMEN PENTADBIRAN HAL EHWAL AGAMA ISLAM 
1986 DIBACA BAGI KALI YANG KETIGA. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Rang Enakmeu ini diluluskan 
dan menjadi Enaknien Bilangan 4 Tahun 1996. 
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TANGGI HAN 

YANG AMAT BERHORMAT DATO' SERl TAN SRI MENTERI BESAR: Yang Berhormat 
Date' Yang Dipertua, saya mencadangkau supaya Dewau iui ditangguh kepada suatu rnasa yang 

akan ditetapkan kemudian. 

YANG BERHORMAT MULIA DATO' YANG DIPERTUA: Ahli-ahli Yang Berhonnat 
sekalian, sekarang saya tangguhkan Dewau iui pada satu tarikh yang akan ditetapkan kemudian. 

Terima kasih. 

PERSIDANGAN DEWAN DITANGGUHKAN PADA PUKUL 1.50 PETANG. 
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